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Περίληψη 
 

Η παρούσα εργασία επιχειρεί τη µελέτη του φαινοµένου του εθισµού στο διαδίκτυο και 

χωρίζεται σε δύο βασικά µέρη: το θεωρητικό και το εµπειρικό προκειµένου να γίνει µια όσο το 

δυνατόν καλύτερη προσπάθεια περιγραφής. 

 

Το Πρώτο Μέρος, το θεωρητικό απαρτίζεται από το πρώτο κεφάλαιο στο οποίο 

παρουσιάζονται οι θεωρητικές προσεγγίσεις για την αναπτυξιακή περίοδο της ανθρώπινης ζωής 

που αναφέρεται στην αναδυόµενη ενηλικίωση. Ιδιαίτερη έµφαση δίδεται στη σχέση των µελών 

της ηλικιακής αυτής οµάδας µε το διαδίκτυο και στις αρνητικές συνέπειες που έχει η µη 

ορθολογική του χρήση στην αναπτυξιακή τους πορεία.  

 

Στο δεύτερο κεφάλαιο του θεωρητικού µέρους αναπτύσσεται η έννοια του εθισµού 

γενικώς και εκείνη του εθισµού στο διαδίκτυο ειδικότερα, και παρουσιάζονται οι προτεινόµενες 

ερµηνείες για το συγκεκριµένο φαινόµενο. Στη συνέχεια και µε βάση το θεωρητικό πλαίσιο που 

εστιάζει στα συµπτώµατα της κατάθλιψης και της περιγραφής της διαταραχής, ελέγχεται 

βιβλιογραφικά η πιθανή σχέση που έχει η κατάθλιψη µε τον εθισµό στο διαδίκτυο.  

Στο τρίτο και τελευταίο κεφάλαιο του θεωρητικού µέρους παρουσιάζονται τα ευρήµατα 

σχετικών ερευνών που έχουν εκπονηθεί σε διεθνές και εθνικό.  

Στο ∆εύτερο Μέρος αφορά στα εµπειρικά δεδοµένα της παρούσας εργασίας. Στο τέταρτο 

κεφάλαιο παρουσιάζεται η µεθοδολογία της έρευνας που εκπονήθηκε, ενώ στο πέµπτο 

κεφάλαιο, αναλύονται τα αποτελέσµατα της έρευνας για την ύπαρξη εθισµένων στο διαδίκτυο 

χρηστών, για τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του διαδικτυακού εθισµού και ακολουθεί ο έλεγχος 

των ερευνητικών υποθέσεων και η σύγκριση των αποτελεσµάτων της παρούσας έρευνας µε 

εκείνες που περιγράφονται στο τρίτο κεφάλαιο.  

 Τέλος, στο έκτο κεφάλαιο, καταγράφονται τα συµπεράσµατα, οι προβληµατισµοί και οι 

περιορισµοί της έρευνας. 
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ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Ο

  

1. Ο εθισµός στο διαδίκτυο : Οι θεωρητικές βάσεις  

1.1 Εισαγωγή 

Η ανθρωπότητα, από την εποχή της εκβιοµηχάνισης µέχρι και τις µέρες µας, καταγράφει 

µια τεχνολογική έκρηξη, η οποία συνδέεται µε τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και 

την οικονοµική πρόοδο στις αναπτυγµένες δυτικές κυρίως χώρες. Αιχµή του δόρατος της 

τεχνολογίας, αποτελεί το διαδίκτυο (internet), το οποίο αποτελεί βασικό, καθηµερινό µέσο 

επικοινωνίας τόσο σε εργασιακό και επιστηµονικό, όσο και σε ψυχαγωγικό επίπεδο. Ένας 

επαρκής ορισµός του διαδικτύου το περιγράφει ως: 

 

«…το µεγαλύτερο δίκτυο υπολογιστών και επιµέρους δικτύων 

υπολογιστών συνδεδεµένων µεταξύ τους µέσω ενός κοινού πρωτοκόλλου 

µεταφοράς δεδοµένων και ενός συνόλου ηλεκτρονικών κανόνων για την 

µεταφορά µηνυµάτων µεταξύ των τελικών χρηστών» (Κούρτη, 2003, σελ. 

57). 

 

Το διαδίκτυο αναπτύχθηκε µε µεγάλη ταχύτητα και µέσα σε λίγα χρόνια, κατέλαβε 

σηµαντική θέση στην καθηµερινότητα των ανθρώπων κυρίως στις κοινωνίες εκείνες των οποίων 

η οικονοµική πρόοδος επιτρέπει την ευρεία εξάπλωση και τη χρήση του. Το διαδίκτυο αποτελεί 

πλέον συστατικό, τεχνολογικό στοιχείο του παγκόσµιου πολιτισµού. Χρησιµοποιείται σε µεγάλη 

κλίµακα για τη µετάδοση γνώσεων, για την εµπορική και την οικονοµική δραστηριότητα, για 

την ψυχαγωγία, την ανταλλαγή ακαδηµαϊκών πληροφοριών και την κοινωνική δικτύωση. Για 

παράδειγµα, στην Ευρώπη το 58,45% του συνολικού πληθυσµού έχει πρόσβαση στο διαδίκτυο, 

ενώ οι νέες συνδέσεις µέσα στη δεκαετία 2000-2010 κατέγραψαν αύξηση της τάξης του 352% 

(http://www.internetworldstats.com/stats4.htm).  

Άµεσο επακόλουθο της παραπάνω ανάπτυξης του διαδικτύου είναι η συστηµατική ένταξη 

της χρήσης του στην καθηµερινότητα των περισσότερων ανθρώπων που το χρησιµοποιούν, την 

οποία και επηρεάζει ποικιλόµορφα. Στην Ελλάδα, τον Ιούνιο του 2010, έχουν πρόσβαση στο 

διαδίκτυο 4.970.700 πολίτες, ποσοστό που αναλογεί στο 46,2% του πληθυσµού της χώρας 

(http://www.internetworldstats.com/europa.htm#gr). Εξαιτίας της εξάπλωσης και της αυξηµένης 

χρήσης του, δεν θα ήταν υπερβολή να υποθέσουµε ότι διαµορφώνει κοινωνικά πρότυπα και 

συµπεριφορές, καθώς τροποποιεί τους παραδοσιακούς τρόπους επικοινωνίας, οικονοµικών 

συναλλαγών, εργασίας και ψυχαγωγίας σε ατοµικό και οµαδικό επίπεδο. (π.χ. οµαδικά 

διαδικτυακά παιχνίδια).  
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Από τα µέσα της δεκαετίας του 1990, όµως, η λέξη «διαδίκτυο» δεν βρίσκεται µόνο στην 

ορολογία της οικονοµικής, ακαδηµαϊκής και κοινωνικής ζωής, αλλά αρχίζει να εµπεριέχεται και 

στο λεξιλόγιο της κλινικής ψυχιατρικής και της ψυχολογίας, µε την εισαγωγή της έννοιας της 

«παθολογικής χρήσης του διαδικτύου». Επίσης, ευδιάκριτη είναι η διαφοροποίηση µεταξύ 

φυσιολογικής και παθολογικής χρήσης του διαδικτύου. Η πρόσφατη αυτή διάκριση οφείλεται 

κυρίως στις συνέπειες που ασκεί η χρήση του διαδικτύου στην καθηµερινότητα των 

παθολογικών χρηστών, παρά το ότι επίσηµα δεν έχει χαρακτηριστεί ακόµα ως ψυχιατρική 

διαταραχή. 

 Ήδη κατά την τελευταία δεκαετία, η ανάγκη µελέτης του εθισµού στο διαδίκτυο έχει 

ενταθεί. Αρκετές έρευνες προσπάθησαν να καταγράψουν και να διερευνήσουν το µέγεθος του 

φαινοµένου και τους παράγοντες που το προκαλούν τόσο σε διεθνές όσο και σε εθνικό επίπεδο. 

Οι πλέον σηµαντικές κατά την κρίση µας παρουσιάζονται στο σχετικό κεφάλαιο της εργασίας.  

Στο πλαίσιο αυτής της επίδρασης η πρόκληση για την επιστήµη είναι, αν, παράλληλα µε τα 

ευεργετήµατα που αναµφισβήτητα προσφέρει η εξάπλωση του κυβερνοχώρου, υπάρχουν 

συµπεριφορές που θα µπορούσαν να χαρακτηρισθούν «καταχρηστικές», µε αρνητικές 

επιδράσεις στην καθηµερινότητα των υποκειµένων και κυρίως στην αναπτυξιακή πορεία των 

χρηστών µικρότερης ηλικίας.  

Σκοπός της παρούσας µελέτης
1
 είναι η διερεύνηση της πιθανότητας παθολογικής χρήσης του 

διαδικτύου κατά την περίοδο της αναδυόµενη ενηλικίωσης. Κατά την αναπτυξιακή αυτή περίοδο 

συντελούνται αλλαγές στον τρόπο µε τον οποίο οι νέοι άνθρωποι βιώνουν τον εαυτό τους και 

τον κόσµο, ως αποτέλεσµα της συνεχούς αλληλεπίδρασης βιολογικών, ψυχολογικών και 

κοινωνικών παραγόντων. Βιβλιογραφικά, παρατηρείται έντονο ερευνητικό ενδιαφέρον για τη 

σχέση αναδυόµενης ενηλικίωσης και διαδικτυακής εξάρτησης (Lin, Lin & Wu, 2009) και 

(Milani, Osualdella & Di Blasio, 2009) µε τη διαδικτυακή εξάρτηση να αποδίδεται κυρίως: 

«…στην µειωµένη γονική εποπτεία στη χρήση του διαδικτύου, την εύκολη 

πρόσβαση σε αυτό και την ύπαρξη αρκετού ελεύθερου χρόνου στις 

παραπάνω ηλικιακές οµάδες» (Lin, Lin & Wu, 2009 : 993). 

 

Στην παρούσα ερευνητική προσπάθεια θα προσεγγίσουµε το φαινόµενο του «εθισµού 

στο διαδίκτυο» µελετώντας την επίδρασή του στην ηλικιακή περίοδο που βρίσκεται ανάµεσα 

στην εφηβεία και την νεότητα, δηλαδή σε µια κρίσιµη περίοδο της ανθρώπινης ανάπτυξης. Η 

µελέτη αποτελείται από δύο βασικά µέρη: το θεωρητικό και το εµπειρικό. Στο θεωρητικό µέρος, 

γίνεται αναφορά στα ξεχωριστά χαρακτηριστικά της ηλικιακής περιόδου που µελετάµε, την 

οποία οι Αναπτυξιακοί Ψυχολόγοι ορίζουν ως αναδυόµενη ενηλικίωση, εστιάζουµε στη σχέση 

                                                
1 Στο πλαίσιο του Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Πολιτισµός και Ανθρώπινη Ανάπτυξη», στην 

κατεύθυνση «Αναπτυξιακή Ψυχολογία µε έµφαση στην εφηβεία και την νεότητα». 
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που έχουν οι αναπτυσσόµενοι αυτής της ηλικίας µε το διαδίκτυο και εξετάζουµε αν τα δυναµικά 

που δηµιουργούνται κατά την εγκαθίδρυση της σχέσης αυτής έχουν αρνητική ή θετική 

αναπτυξιακή επίδραση.  Στη συνέχεια, εξετάζεται το ίδιο το φαινόµενο του εθισµού στο 

διαδίκτυο, ειδικά στις ηλικιακές οµάδες της εφηβείας, της αναδυόµενης ενηλικίωσης και της 

νεότητας, µέσα από την ανάπτυξη των χαρακτηριστικών του και τις θεωρίες που το ερµηνεύουν. 

Επίσης, εξετάζεται η σχέση που διαπιστώνεται βιβλιογραφικά (Zoung & Rodgers, 1998), (Lee, 

Han, Yang , Daniels, Na, Kee & Renshaw, 2008) και (Morisson & Gore, 2010) για την 

ταυτόχρονη ύπαρξη συµπτωµάτων κατάθλιψης στους εθισµένους χρήστες του διαδικτύου.  

 

1.2 Η ανθρώπινη ανάπτυξη κατά την περίοδο της αναδυόµενης ενηλικίωσης. 

Η παρουσίαση της προβληµατικής της παρούσας εργασίας διατάσσεται µέσα στο πλαίσιο 

που οριοθετεί η Αναπτυξιακή Ψυχολογία. Θα µελετήσουµε, δηλαδή, το κατά πόσο ο εθισµός 

στο διαδίκτυο, µπορεί να επηρεάσει την αναπτυξιακή πορεία του ανθρώπου κατά την περίοδο 

της αναδυόµενης ενηλικίωσης (18 έως 25 έτη). Παραδοχή των αναπτυξιακών ψυχολόγων είναι 

ότι η ανάπτυξη δηµιουργείται από την αλληλεπίδραση βιολογικών, ψυχολογικών και 

κοινωνικών παραγόντων. Η ενασχόληση µε το διαδίκτυο, αποτελεί µια µορφή εξωγενούς, 

κοινωνικής επίδρασης στις χώρες που η χρήση του έχει εξαπλωθεί σηµαντικά.  

Στην παρούσα εργασία για τον διαδικτυακό εθισµό, δεν θα γίνει εξαντλητική αναφορά στις 

αναπτυξιακές θεωρίες όπως αυτές έχουν διατυπωθεί διαχρονικά από τους αναπτυξιακούς 

ψυχολόγους. Αντίθετα, θα γίνει µια σύνοψη βασικών όψεων της ηλικιακής οµάδας που εστιάζει 

η έρευνα, δηλαδή, στην όψιµη εφηβεία και στην πρώιµη ενηλικίωση, πιο ειδικά στο διακριτό 

πλέον αναπτυξιακό στάδιο που ονοµάζεται αναδυόµενη ενηλικίωση.  

   Όπως είναι γνωστό (Arnett, 2006), η επιστηµονική θεώρηση της εφηβείας ξεκίνησε µε το έργο 

του Stanley Hall, στα τέλη του 19
ου

 και στις αρχές του 20
ου

 αιώνα. Αυτό που δεν είναι τόσο 

γνωστό είναι ότι ο Hall όρισε την εφηβεία ως την περίοδο από το 14 έως το 24 έτος ζωής, σε 

αντίθεση µε τους περισσότερους από τους µεταγενέστερους µελετητές, οι οποίοι θεωρούν ότι η 

εφηβεία εκτείνεται από το 10
ο-

11
ο
 έτος, µέχρι το 18

ο
 -19

ο 
έτος. Στις µέρες µας υποστηρίζεται ότι 

η εφηβεία καλύπτει την 2
η
 δεκαετία της ζωής και το ερώτηµα είναι γιατί υπάρχει αυτή η 

διαφοροποίηση από τον ορισµό του Hall. Οι βασικότεροι λόγοι για την ύπαρξη αυτής της 

διαφοράς είναι δύο: Πρώτον, την εποχή του Hall είχαν παρατηρήσει καθυστέρηση του χρόνου 

έναρξης της ήβης, στις δυτικές κυρίως χώρες, µε χαρακτηριστικό παράδειγµα την καθυστέρηση 

του έτους έναρξης της έµµηνου ρύσης, η οποία στις αρχές του 1900 ήταν γύρω στα 15 έτη. 

Σήµερα οι αλλαγές στο σώµα που σηµατοδοτούν την έναρξη της ήβης αρχίζουν δύο χρόνια 

νωρίτερα. ∆εύτερον, για το πέρας της εφηβείας, δεν αναφέρονται σωµατικές αλλά κοινωνικές 
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αλλαγές οι οποίες το 1900 ήταν διαφορετικές από τις τρέχουσες - το 1900 µόνο το 10% των 

νέων 14 έως 17 ετών παρακολουθούσαν το Γυµνάσιο στις ΗΠΑ ενώ σήµερα το ποσοστό αυτό 

ανέρχεται σε 95%. Για τους παραπάνω δύο λόγους η προταθείσα από τον Hall χρονολογική 

επέκταση της εφηβείας (µέχρι το 24
ο
 έτος) δεν υιοθετείται από τους σύγχρονους αναπτυξιακούς 

ψυχολόγους. Οι τελευταίοι θεωρούν ότι η εφηβεία τελειώνει το 18
ο
 περίπου έτος και από τα 18 

έως περίπου τα 25 χρόνια εκτείνεται η αναπτυξιακή περίοδος της αναδυόµενης ενηλικίωσης –

περίοδος επαρκώς διακριτή στη σύγχρονη εποχή και µη ταυτιζόµενη ούτε µε την εφηβεία ούτε 

µε την ενήλικη ζωή. Τα ίδια τα άτοµα αυτής της ηλικίας (18-25 έτη) δεν θεωρούν τους εαυτούς 

τους ενήλικες. Η πλειοψηφία από αυτά σπουδάζουν, δεν είναι παντρεµένα και δεν έχουν τις 

προκλήσεις, τις υποχρεώσεις και τα προνόµια των ενηλίκων.  

   Ο Freud (Emde, 1997) συνδέει την κυρίως εφηβεία και εν µέρει τη νεότητα µε την απόκτηση 

της αναπαραγωγικής ικανότητας, µε µια περισσότερο ώριµη (σε σχέση µε την εφηβεία) 

σεξουαλικότητα (συναισθηµατική και λιµπιντινική), µε πιο ήπιες και πιο εύκολα επιλύσιµες 

συγκρούσεις ανάµεσα στα τρία συστήµατα του ψυχικού οργάνου (Εκείνο, Εγώ, Υπερεγώ), µε 

αναθεώρηση της ταυτότητας του φύλου και µε µια σταθεροποίηση της προσωπικότητας περί το 

τέλος της εφηβείας. Τα δυναµικά της ευχαρίστησης στο «στάδιο της ετερόφυλης 

σεξουαλικότητας» επικεντρώνονται στο τέλος και µετά την εφηβεία στο πρόσωπο που 

εκπληρώνει τις προϋποθέσεις της αναπαραγωγικής διαδικασίας. Ο Freud (Emde, 1997) 

αποδέχεται ότι το περιβάλλον µπορεί να ασκήσει εντονότερη επίδραση στην εφηβεία σε 

σύγκριση µε την βρεφική, τη νηπιακή και την παιδική ηλικία αν και οι ενδοψυχικές 

συγκρούσεις, ειδικά µεταξύ του Εγώ και του Υπερεγώ, συνεχίζονται καθ’ όλη τη διάρκεια της 

εφηβείας.  

Ο Piaget (Παρασκευόπουλος, 1985, τόµος 1
ος

, σελ. 60, τόµος 4
ος

 σελ. 87-117) σταµατά 

την περιγραφή της νοητικής ανάπτυξης στο 4
ο
 στάδιο (περίπου 12 έως 16 χρόνια), δηλαδή, στην 

περίοδο της αφαιρετικής σκέψης, που χαρακτηρίζεται από την ανακάλυψη του δυνατού και του 

πιθανού, τη χρήση του υποθετικο-παραγωγικού συλλογισµού, τη χρήση των συνδυαστικών 

συστηµάτων και της επιστηµονικής πειραµατικής µεθόδου, τη χρήση της προτασιακής λογικής 

και, τέλος, την ταυτόχρονη χρήση των δύο µορφών αναστρεψιµότητας (αναίρεση, 

αντιστάθµιση). Η ανάπτυξη και κατά την περίοδο αυτή εξαρτάται από ενδογενείς παράγοντες 

(όπως οι λειτουργικές σταθερές της αφοµοίωσης και της συµµόρφωσης, η εξισορρόπηση, κ.ά.) 

καθώς και από τις κοινωνικές, περιβαλλοντικές συνθήκες. Ο Piaget, αναφέρει ότι κατά την 

περίοδο της αφαιρετικής σκέψης, οι έφηβοι αρχίζουν να αναλαµβάνουν ρόλους ενηλίκων και θα 

πρέπει να πάρουν σοβαρές αποφάσεις για το µέλλον τους. Οι αναπτυσσόµενες τυπικές νοητικές 

ενέργειες επηρεάζουν -ως νέος τρόπος σκέψης- την κοσµοθεωρία τους για τον εαυτό και τις 
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σχέσεις µε τους συνοµηλίκους, αναδιαµορφώνοντας τις στάσεις τους και τα κοινωνικά τους 

ιδανικά (Cole & Cole, 2002b). Τη θεωρία αυτή ενσωµάτωσε εν µέρει ο Erikson στη δική του 

θεωρητική πρόταση για τη διαµόρφωση της ταυτότητας κατά την εφηβεία. 

Ο Erikson (Παρασκευόπουλος, 1985, τόµος 1
ος

, σελ. 56), στο έργο του δεν συµπεριέλαβε 

την αναδυόµενη ενηλικίωση ως µία από τις οκτώ περιόδους «αναπτυξιακών κρίσεων του Εγώ». 

Η περιγραφή της εφηβείας (ταυτότητα-σύγχυση ρόλων, 12-20 έτη) και της νεότητας, ως πρώτης 

φάσης της ενήλικης ζωής, (οικειότητα-αποµόνωση, 20-40 έτη), ενέχουν µε γενικό τρόπο 

ορισµένα χαρακτηριστικά της αναδυόµενης ενηλικίωσης. Συνοπτικά, για την εφηβεία o Erikson 

υποστηρίζει ότι είναι η περίοδος κατά την οποία το άτοµο αποκτά αφηρηµένη λογική (βλ. 

παραπάνω τη θεωρία του Piaget), διαµορφώνει συνήθως ιδεώδεις θεωρίες, συνενώνει σε ένα 

ενιαίο όλο τις προηγούµενες εµπειρίες του (προοπτική της συνέχειας στο χρόνο), προετοιµάζει 

το µέλλον, αποκτά µια ικανοποιητική ταυτότητα («ποιός είµαι, πώς πορεύτηκα και πού πάω;»). 

Αν λόγω δυσχερών κοινωνικών συνθηκών δεν διαµορφώσει µια ικανοποιητική ταυτότητα, ο 

έφηβος οδηγείται στη σύγχυση ρόλων και σε κρίση ταυτότητας. Ως προς την επόµενη προς 

επίλυση αναπτυξιακή κρίση του Εγώ, που ο Erikson αποκαλεί φάση «οικειότητας - 

αποµόνωσης», το άτοµο πρέπει να βρει εργασία, να δηµιουργήσει οικογένεια, να δώσει και να 

πάρει στοργή, ενδιαφέρον, φροντίδα και αγάπη από τους άλλους και από το ταίρι του, 

αναπτύσσοντας το συναίσθηµα της οικειότητας χωρίς το φόβο αυτοκατάλυσής του Εγώ του. Αν 

το άτοµο αποτύχει στα παραπάνω τότε αποµονώνεται και δεν µοιράζεται χαρές, λύπες και γενικά 

τη ζωή. Κατά τον Erikson, οι νέοι καθώς µπαίνουν στην ενήλικη ζωή, θα πρέπει να 

ενσωµατώσουν τις νέες σεξουαλικές τους ενορµήσεις και τις κοινωνικές επιταγές σε µια άρτια 

και υγιή προσωπικότητα (βλ. Cole & Cole, 2002b).  

Αν ο Erikson µιλά για µία φάση που εκτείνεται από τα 20 έως τα 40 χρόνια, ο Levisnon 

(Arnett, 2000), µιλά για τη «φάση αρχαρίων», η οποία εκτείνεται από τα 17 έως τα 33 έτη. Ο 

Levisnon αναγνώρισε την οµοιότητα της θεωρίας του µε τη θεωρία του Erikson ως προς τη 

φάση αυτή και µέσω συνεντεύξεων από άνδρες της µέσης ηλικίας (που τους ζήτησε να 

θυµηθούν και να µιλήσουν για το τέλος της εφηβείας τους και τη µετά την εφηβεία περίοδο), 

κατέληξε ότι πρόκειται για µια αναπτυξιακή φάση κατά την οποία οι άνθρωποι προετοιµάζονται 

για την ενήλικη ζωή, δοκιµάζοντας πολλούς ρόλους µε σκοπό την ανακάλυψη και την καθιέρωση 

µιας νέας στάσης ζωής. Πρόκειται για µια περίοδο όπου η ανάληψη υποχρεώσεων και ευθυνών 

καθυστερούν, προκειµένου ο άνθρωπος να πειραµατιστεί, για να λάβει σηµαντικές για την 

συνέχεια της ζωής του αποφάσεις. 

Άλλες θεωρητικές προσεγγίσεις τονίζουν το ρόλο των περιβαλλοντικών παραγόντων, όπως 

π.χ. ο W. Stern (βλ. Kneppner, 1997), ο οποίος ορίζει τον εγγύτατο χώρο του ατόµου ως χώρο 
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πραγµάτωσης («βιόσφαιρα»). Πρόκειται για το χώρο από τον οποίο ο εαυτός επηρεάζεται από 

το περιβάλλον του, από τις αντιλήψεις που έχει γι’ αυτό και το οποίο περιβάλλον διαµορφώνει 

ανάλογα µε τις ανάγκες και τις ικανότητές του. Μέσα από τη Νέο-Συµπεριφοριστική Σχολή, οι 

Bandura και Walters (Cole & Cole, 2002b) υποστήριξαν ότι η επιθετικότητα και άλλες έντονες 

συναισθηµατικές καταστάσεις των εφήβων προέρχονται από την κοινωνική ενίσχυση που 

δέχονται από το περιβάλλον. Τέλος, σύµφωνα µε τη θεωρία του Πολιτισµικού Πλαισίου (Cole & 

Cole, 2002b), κάθε έφηβος υιοθετεί διαφορετικές πρακτικές, αλλά µε τον ίδιο σκοπό: την 

αναπαραγωγή και την αυτοπραγµάτωση.  

 Καµιά όµως από τις παραπάνω ενδιαφέρουσες θεωρίες δεν έχει εστιαστεί αποκλειστικά 

στην αναδυόµενη ενηλικίωση –έννοια ουσιαστικά πρόσφατη, η οποία τονίζει ότι η περίοδος αυτή 

αποτελεί σηµαντικό αναπτυξιακό σκαλοπάτι, το οποίο όχι µόνο προετοιµάζει την εισαγωγή στην 

ενήλικη ζωή, αλλά παράλληλα οριστικοποιεί και διαµορφώνει τελειωτικά τα χαρακτηριστικά 

που ζυµώνονται ήδη από την περίοδο της εφηβείας. Κατά τον Keniston (Arnett, 2000) πρόκειται 

για µια περίοδο πειραµατισµού ρόλων – θέση που πρόταξε την εποχή που οι νεολαίες των ΗΠΑ 

και της δυτικής Ευρώπης διαδήλωναν κατά της συµµετοχής στον πόλεµο του Βιετνάµ. Το ότι η 

αναπτυξιακή αυτή περίοδος δεν αναγνωρίστηκε ως διαφορετική από την εφηβεία και την 

ενήλικη ζωή οφείλεται, κατά τον Keniston, στο γεγονός ότι την εποχή εκείνη (δεκαετία του 

1960) έγινε προσπάθεια πολιτικοκοινωνικής υποβάθµισης των τακτικών της επαναστατηµένης 

νεολαίας, µε αποτέλεσµα να χαθεί η ευκαιρία διάκρισης της περιόδου της αναδυόµενης 

ενηλικίωσης.  

 Για τον Arnett (2000, 2006) η αναδυόµενη ενηλικίωση εκτείνεται από την ύστερη 

εφηβεία µέχρι τα µέσα της δεκαετίας των 20 ετών και εστιάζει κυρίως στις ηλικίες από 18-25 

ετών. Αποτελεί περίοδο σηµαντικών αποφάσεων για ολόκληρη τη ζωή του ανθρώπου, ειδικά για 

τους νέους στις βιοµηχανικά ανεπτυγµένες χώρες καθίσταται αναπτυξιακή φάση γενικότερων 

αλλαγών. Πρόκειται για µεταβατική περίοδο ανεξαρτησίας από τους γονείς, σπουδών, 

απόκτησης επαγγελµατικής γνώσης, εστίασης στον εαυτό, εξερεύνησης και εγκαθίδρυσης µιας 

ταυτότητας, πειραµατισµού στο επίπεδο των σχέσεων και λήψης σηµαντικών και κρίσιµων 

αποφάσεων που θα επηρεάσουν την ενήλικη ζωή αργότερα. 

Το δεύτερο µισό του 20ού αιώνα, στις οικονοµικά προηγµένες, δυτικές κυρίως χώρες 

παρατηρήθηκε καθυστέρηση εισόδου στην ενήλικη ζωή, λόγω αύξησης του αριθµού των νέων 

που φοιτούσαν στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, ανάγκης για εξειδίκευση, αύξησης ορίου ηλικίας 

γάµου και τεκνοποίησης κτλ. Πριν από την περίοδο αυτή σηµαντικά βήµατα ζωής, όπως ο γάµος 

ή η γέννηση των παιδιών, λάµβαναν χώρα νωρίτερα από ό,τι σήµερα, όπου ο Μ.Ο. γάµου για τις 

γυναίκες είναι περίπου 25 και για τους άνδρες 27 χρόνια. Αυτές οι αλλαγές, τροποποίησαν και 
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την αναπτυξιακή δυναµική της µετεφηβικής ηλικίας. Για το λόγο αυτό, ο Arnett (2000) 

προτείνει µια νέα αναπτυξιακή περίοδο, η οποία εκτείνεται περίπου από το 18
ο
 έως το 25

ο
 έτος 

της ζωής.  

 Η περίοδος αυτή δεν ταυτίζεται ούτε µε την εφηβεία ούτε µε την ενήλικη περίοδο, αλλά 

εκλαµβάνεται ως µια ευδιάκριτη, χωριστή αναπτυξιακή φάση. Σε αυτήν την ηλικία, 

παρατηρείται αποµάκρυνση από τους µέχρι τότε κοινωνικούς ρόλους, τις κανονιστικές 

προσδοκίες και τη γονική εξάρτηση – οι νέοι νιώθουν να είναι «ανάµεσα» στην εφηβεία και τη 

νεότητα. ∆εν αισθάνονται ακόµα απόλυτα ενήλικες και το να έχουν εθιστεί, π.χ. σε ουσίες, 

συνάδει µε την ανώριµη συµπεριφορά που θεωρούν ότι έχουν (βλ. παρακάτω).  

Στη νέα αυτή φάση, ο νέος/η νέα, θα πρέπει να πάρει αποφάσεις σχετικά µε τη 

µελλοντική οικογενειακή του/της κατάσταση (π.χ. να ερωτευθεί και να κάνει οικογένεια), να 

εκπαιδευθεί για να µπορέσει να ασκήσει ένα επάγγελµα και να επιλέξει µια οπτική γωνία θέασης 

του κόσµου και της κοινωνίας. Οι Arnett, Ramos, & Jensen, (2001), µέσω ερωτηµατολογίων, 

βρήκαν ότι στις ΗΠΑ, κατά την αναδυόµενη ενηλικίωση, τα υποκείµενα είχαν διαφορετικές 

ιδεολογικές προτιµήσεις – κάποια πρότασσαν ως αξιακή βάση ζωής την αυτονοµία, άλλα 

πρότασσαν την αξία της οικογένειας, άλλα το συνδυασµό των δύο αξιών. Έψαχναν, δηλαδή, µια 

κοσµοθεωρία από το φάσµα των αξιών που τους πρόσφερε η κοινωνία τους, έψαχναν έναν 

προσανατολισµό που θα οδηγούσε την ενήλικη ζωή τους (Mc Lean, 2005). Και όλα αυτά πριν 

εισέλθουν στην επόµενη περίοδο της ενηλικίωσης, η οποία κατά τον Arnett (2000) 

χαρακτηρίζεται από την εγκαθίδρυση µιας σταθερής ταυτότητας, αποδοχή ατοµικής ευθύνης, 

λήψη ανεξάρτητων αποφάσεων για τον εαυτό, οικονοµική ανεξαρτησία και ρόλους υπεύθυνους 

σε όλους τους τοµείς της ζωής. 

Σηµαντικό για την παρούσα εργασία είναι το ότι ο Arnett (2000, 2005), θεωρεί πως κατά 

την αναδυόµενη ενηλικίωση, εξαιτίας των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της, υπάρχουν λόγοι που 

µπορεί να οδηγήσουν τους νέους στον εθισµό (σε ουσίες).  

Ένας πρώτος λόγος είναι η αναζήτηση ταυτότητας σε συναισθηµατικό επίπεδο (κυρίως 

σχέσεις µε το άλλο φύλο), σε εργασιακό επίπεδο και σε επίπεδο κοσµοθεωρίας. Οι νέοι ψάχνουν 

στο άτοµο του άλλου φύλου ένα λίγο-πολύ ιδεώδες συµπλήρωµα της ταυτότητάς τους, ψάχνουν 

µια λίγο-πολύ ιδεώδη εργασία και µια λίγο-πολύ ιδεώδη κοσµοθεωρία. Για παράδειγµα, στον 

εργασιακό και στον τοµέα των σπουδών ψάχνουν, πειραµατιζόµενοι, µια δουλειά που να τους 

«γεµίζει», να «ταιριάζει» στην ταυτότητά τους, µια επιστήµη που θα είναι µέσα στα 

ενδιαφέροντά τους, παρατείνοντας π.χ. µε µεταπτυχιακά τις σπουδές τους, ώστε να κατακτήσουν 

τις γνώσεις για να εξασφαλίσουν µελλοντικά µια ικανοποιητική και επιθυµητή θέση εργασίας. 

Βέβαια εδώ πρέπει να τονίσουµε τη σύγχρονη µάστιγα της ανεργίας – ένα ωµό, αντικειµενικό 
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δεδοµένο που οδηγεί τους νέους σε µαταίωση, άγχος και συχνά στην κατάθλιψη. Ένα 

απάνθρωπο δεδοµένο των σύγχρονων, «πολιτισµένων» δυτικών κοινωνιών, που πλήττει µε 

αποδιοργανωτικό τρόπο ειδικά τους «αναδυόµενους ενήλικες» - αιτήσεις εργασίας σε άσχετες 

µε τις σπουδές τους θέσεις, λιγότερη εργασιακή ευχαρίστηση, ταπεινωτικοί µισθοί, κλπ. Έτσι, 

στην προσπάθεια αναζήτησης και σύνθεσης ταυτότητας (σε εργασιακό, κοσµοθεωρητικό και 

συναισθηµατικό επίπεδο) ή ακόµη και κυρίως στην περίπτωση σύγχυσης ταυτότητας, ο νέος 

ψάχνει να βιώσει νέες εµπειρίες – µία από τις οποίες µπορεί να είναι ο εθισµός σε ουσίες, µε την 

ελπίδα ότι µπορεί να βρει διέξοδο στο πρόβληµά του.  

Ένας δεύτερος λόγος σχετίζεται µε ένα στρεσογόνο χαρακτηριστικό της αναδυόµενης 

ενηλικίωσης, την αστάθεια -αστάθεια επιλογών, αστάθεια λήψης αποφάσεων, αστάθεια ή 

αλλαγή ακαδηµαϊκών ή επαγγελµατικών κατευθύνσεων κλπ- σε καίρια καθηµερινά ζητήµατα. 

Παρά το γεγονός ότι η αναδυόµενη ενηλικίωση είναι συχνά µια φάση αισιοδοξίας και ευεξίας, η 

στρεσογόνος αστάθεια µπορεί να οδηγήσει τα υποκείµενα σε συναισθηµατικά προβλήµατα 

(καταθλιπτικοί νέοι µε δυσκολίες επίλυσης ακαδηµαϊκών, συναισθηµατικών, οικονοµικών και 

επαγγελµατικών προκλήσεων) και αυτά µε τη σειρά τους να οδηγήσουν σε συµπεριφορά 

εθισµού (χρήση ουσιών) – όσο αυξάνουν οι πιθανότητες ροπής στον εθισµό,  τόσο υπάρχουν 

περισσότερα και πιο σοβαρά περιστατικά αστάθειας.  

     Ένας τρίτος λόγος εθισµού κατά την αναδυόµενη ενηλικίωση µπορεί να είναι η εστίαση στον 

εαυτό, η µειωµένη επιρροή των γονέων (σε αντίθεση µε την παιδική ηλικία και την εφηβεία) και 

των φίλων (σε αντίθεση µε την εφηβεία), όπως και οι µειωµένες υποχρεώσεις των υποκειµένων 

έναντι τρίτων. Αυτή η µείωση της πίεσης και του κοινωνικού ελέγχου από τρίτους µπορεί να 

οδηγήσει σε επιλογές φίλων που έχουν ήδη εθιστεί σε ουσίες (Arnett, 2000. 2005, 2007 ; 

Salmela-Aro, Aunola & Nurmi, 2005). 

Συνοπτικά, στο παρόν κεφάλαιο εξετάσαµε σύντοµα αντιπροσωπευτικές αναπτυξιακές 

θεωρίες για την αναδυόµενη ενηλικίωση και ορισµένους πιθανούς λόγους για τη σχέση της µε 

τον εθισµό γενικά και τις ουσίες πιο ειδικά.  

Η περιγραφή ορισµένων κλασικών θεωριών της Αναπτυξιακής Ψυχολογίας µας οδηγεί 

να συµπεράνουµε τα ακόλουθα. 

Πρώτον, η θέση του Hall για το εύρος της εφηβείας (14 έως 24 έτη) και η θέση των 

σύγχρονων αναπτυξιακών ψυχολόγων για τη διάκριση της αναδυόµενης ενηλικίωσης ως 

χωριστής αναπτυξιακής φάσης
2
, µας οδηγεί στο συµπέρασµα, ότι ένας συνδυασµός βιο-

κοινωνικών αλλαγών, µέσα σε µία περίοδο 100 περίπου ετών, µπορεί να δηµιουργήσει 

                                                
2
 Λόγω συγκεκριµένων βιολογικών (χρόνος έναρξη έµµηνης ρύσης) και κοινωνικών αλλαγών (ποσοστά 

παρακολούθησης στο Γυµνάσιο) (βλ. παραπάνω). 
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θεωρητικά (Αναπτυξιακή Ψυχολογία) και βιωµατικά (άτοµα ηλικίας 18 έως 25 ετών στη 

σύγχρονη εποχή) µία νέα αναπτυξιακή φάση. Άρα, τα στάδια ανάπτυξης, για βιολογικούς και 

κοινωνικούς λόγους, δεν είναι υπερ-ιστορικά, όπως ήθελαν π.χ. οι Freud και Piaget – αυτό 

µαρτυρεί η περίπτωση της χωριστής αναπτυξιακής φάσης της αναδυόµενης ενηλικίωσης. Με 

δεδοµένες άλλες περιβαλλοντικές αλλαγές (είσοδος και επίδραση του διαδικτύου στους 

σύγχρονους νέους, ανεργία, κ.ά.) η επίδραση των κοινωνικών παραγόντων στην ίδια την 

ανθρώπινη ανάπτυξη και στις επιµέρους φάσεις της καθίσταται περισσότερο παρά ποτέ ορατή. 

∆εύτερον, παρά τους περιορισµούς της ψυχαναλυτικής θεωρίας (βλ. Κουγιουµουτζάκης, 

Μαρκοδηµητράκη & Τσούρτου, 2006), µέσα από την προοπτική της µπορούµε να υποθέσουµε 

ότι η παθολογική χρήση του διαδικτύου από τους νέους µπορεί να τροχοπεδήσει την οµαλή 

αναπτυξιακή τους πορεία, γιατί το Εγώ, αντί να έρχεται σε επαφή µε την αντικειµενική 

πραγµατικότητα και τις προκλήσεις της, συχνά την αρνείται, καταφεύγοντας στην ηλεκτρονική 

εικονική πραγµατικότητα. Βέβαια, µία ισχυρή αντίρρηση είναι το ότι στο διαδίκτυο δεν υπάρχει 

µόνο το εικονικό, το εξωπραγµατικό και το φαντασιακό, αλλά και το πραγµατικό και το 

επιστηµονικό – καθώς και πλήθος υποκειµενικών, ηµι-επιστηµονικών και άλλων µορφών 

πληροφόρησης, µαζί µε την υπο-πληροφόρηση, την υπερ-πληροφόρηση και την παρα-

πληροφόρηση. Αυτή η αντίρρηση µας φέρνει στο ακόλουθο σηµείο. 

Τρίτον, παρά τους περιορισµούς της γνωστικής θεωρίας του Piaget (Κουγιουµουτζάκης, 

Τσούρτου, Μαρκοδηµητράκη & Σεµιτέκολου, 2007), µπορούµε να υποθέσουµε ότι µέσα από 

τυπικές νοητικές ενέργειες (που είναι λειτουργικές κατά την εφηβεία και µετά), και πιο ειδικά 

µέσω της ικανότητας ανακάλυψης του δυνατού και του πιθανού, οι νέοι µπορεί να βοηθηθούν να 

«εισέλθουν» προβληµατισµένοι στο δυνητικό διαδικτυακό κόσµο – «πώς θα ήταν ο κόσµος 

αν…» (βλ. Bruner, 2004). Εκτός των άλλων (βλ. παραπάνω), µέσω της τυπικής λογικής οι νέοι 

µπορεί, επίσης, να σκεφτούν πάνω στους κινδύνους της εξάρτησης από το διαδίκτυο και να 

καταστούν ικανοί να διαχωρίζουν τα καλά από τα επιβλαβή στοιχεία του. 

Τέταρτον, µέσω της θεωρίας του Erikson, κάποιος µπορεί να υποθέσει ότι νέοι µε 

προβλήµατα σύγχυσης ρόλων (αντί µιας συνεκτικής ταυτότητας) και αποµόνωσης (αντί της 

οικειότητας) σε συνδυασµό µε αντίξοες περιβαλλοντικές συνθήκες, δηλαδή, ένας συνδυασµός 

ενδογενών και εξωγενών παραγόντων, µπορεί να τους στρέψει στην υπερβολική µέχρι 

εξάρτησης χρήση από το διαδίκτυο, σε µια, µέσω τεχνολογίας εθιστική φυγή, υπονοµεύοντας 

ακόµη περαιτέρω την κατάκτηση ταυτότητας και την αίσθηση της οικειότητας. Αυτά είναι 

δυνατόν να συµβούν στη «φάση των αρχαρίων», όπως την χαρακτηρίζει ο Levisnon, τότε που, 

δοκιµάζοντας πολλούς ρόλους, µπορεί να πειραµατιστούν και να εισέλθουν στον εθισµό του 

διαδικτύου, τροποποιώντας µε ηλεκτρονική φυγή τη «βιόσφαιρά» τους, όπως θα έλεγε ο  W. 
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Stern, και αντί για κοινωνικές και επικοινωνιακές ενισχύσεις να δέχονται ηλεκτρονικές 

ενισχύσεις σε εικονικούς επιθετικούς, κόσµους βίας, όπως θα έλεγαν οι Bandura και Walters ή 

να «αυτοπραγµατώνονται», όχι στον κοινό χώρο της µοιρασµένης ζωής, αλλά στη µοναξιά του 

διαδικτύου, όπως θα έλεγαν οι υποστηρικτές της θεωρίας του Πολιτισµικού Πλαισίου.  

Θεωρούµε τις παραπάνω σκέψεις/υποθέσεις για τις σχέσεις αναδυόµενης ενηλικίωσης 

και εθισµού στο διαδίκτυο ως λογικά παράγωγα των παραπάνω αναπτυξιακών θεωριών, έστω κι 

αν δεν επικέντρωσαν το ενδιαφέρον τους στην αναδυόµενη ενηλικίωση. Η εστίαση των 

σύγχρονων ψυχολόγων πάνω σε αυτήν µας οδηγεί στα ακόλουθα. 

Πρώτον, ως έννοια, ως περίοδος ζωής και ως ερευνητικός στόχος, η αναδυόµενη 

ενηλικίωση είναι σχετικά νέα και µόνο τώρα αρχίζουµε να κατανοούµε την ενδιαφέρουσα 

αναπτυξιακή δυναµική της. Η δεκαετία του 1960, για λόγους πολιτικούς, ιδεολογικούς και 

κοινωνικούς, µπορεί να τροχοπέδησε το θεωρητικό και το ερευνητικό ενδιαφέρον για την 

περίοδο αυτή, όµως, η ίδια η ζωή σύντοµα µάς ανάγκασε να τη διακρίνουµε και να αρχίσουµε 

να τη µελετούµε. 

∆εύτερον, οι εργασίες του Arnett άνοιξαν το δρόµο για: 

- την ονοµασία – αναδυόµενη ενηλικίωση, 

- το εύρος του χρονικού προσδιορισµού της -18
ο
 έως το 25

ο
 έτος, 

-  τις αιτίες εµφάνισής της στις οικονοµικά προηγµένες δυτικές κυρίως χώρες -καθυστέρηση 

εισόδου στην ενήλικη ζωή, λόγω αύξησης του αριθµού των νέων που φοιτούν στην 

τριτοβάθµια εκπαίδευση, ανάγκη για εξειδίκευση, αύξηση ορίου ηλικίας γάµου και 

τεκνοποίησης, και  

- των βασικών χαρακτηριστικών της –περίοδος εισαγωγής στην ενήλικη ζωή, ανεξαρτησίας 

από τους γονείς, σπουδών, απόκτησης επαγγελµατικής γνώσης, εύρεσης µιας 

κοσµοθεωρίας, εστίασης στον εαυτό, εξερεύνησης και εγκαθίδρυσης µιας ταυτότητας, 

πειραµατισµού στο επίπεδο των σχέσεων και λήψης σηµαντικών και κρίσιµων για όλη τη 

ζωή αποφάσεων. Η αποµάκρυνση των νέων από τους µέχρι τότε κοινωνικούς ρόλους, τις 

κανονιστικές προσδοκίες και την γονική εξάρτηση τούς κάνουν να νιώθουν σαν σε 

µεταίχµιο - «ανάµεσα» στην εφηβεία και τη νεότητα.  

   Τρίτον, οι εργασίες του Arnett πάνω στους λόγους που µπορεί να οδηγήσουν τους 

νέους στον εθισµό σε ουσίες ανοίγουν τον δρόµο της έρευνας για τον εθισµό στο διαδίκτυο. 

Βέβαια ένα κρίσιµο ερώτηµα είναι αν οι τρεις αιτίες που προσδιορίζει ο Arnett για τον εθισµό σε 
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ουσίες
3
 είναι γενικεύσιµες στην περίπτωση του εθισµού στο διαδίκτυο, αν είναι οι µόνες ή αν 

υπάρχουν επιπλέον ειδικές αιτίες γι’ αυτό.  

Τέταρτον, στις µέρες µας οι περισσότεροι αναπτυξιακοί ψυχολόγοι αναγνωρίζουν την 

αξία συστηµατικής µελέτης της φάσης της αναδυόµενης ενηλικίωσης λόγω της σηµασίας της 

στην υπόλοιπη ζωή του ανθρώπου, ενώ πολλοί κοινωνικοί επιστήµονες αρχίζουν να ανιχνεύουν 

κάποιους λόγους, που κατά την κρίσιµη αυτή αναπτυξιακή περίοδο, µπορεί να οδηγήσουν τους 

νέους στον εθισµό από το διαδίκτυο. 

 

 

1.3. Επιδράσεις του εθισµού στο διαδίκτυο σε αναπτυσσόµενα άτοµα  

 

Στην προσπάθεια µελέτης του εθισµού στο διαδίκτυο, ως φαινοµένου που επιδρά στην 

ανθρώπινη ανάπτυξη, θα πρέπει να αναφερθούµε στη συνέχεια, στον τρόπο µε τον οποίο 

αντιλαµβάνονται οι έφηβοι και οι νέοι το διαδίκτυο, αλλά κυρίως στις επιδράσεις που ασκεί ο 

εθισµός αυτού του τύπου στην αναπτυξιακή περίοδο που µελετάµε.  

Για το λόγο αυτό, σηµαντικός παράγοντας για την µελέτη του εθισµού στο διαδίκτυο 

είναι ο τρόπος µε τον οποίο αντιλαµβάνονται ή κατανοούν οι ίδιοι οι νέοι το διαδίκτυο. Η σχέση 

αυτή αποτελεί αντικείµενο της έρευνας του Zheng (2009), ο οποίος, µε ερωτηµατολόγιο, 

διερεύνησε στις ΗΠΑ, σε παιδιά και σε εφήβους (Ν=681, ηλικίας 9 έως 17 ετών) καθώς και σε 

νεαρούς ενήλικες (Ν=105, προπτυχιακοί φοιτητές από τµήµατα που δεν σχετίζονται µε Η/Υ) την 

αντίληψη ή την κατανόηση της τεχνικής και της κοινωνικής πολυπλοκότητας του διαδικτύου, µε 

υφέρπουσα την υπόθεση, ότι η κατανόηση µπορεί να δράσει προστατευτικά έναντι των ζηµιών 

της διαδικτυακής χρήσης. Ο Zheng βρήκε απουσία στατιστικώς σηµαντικής σχέσης µεταξύ της 

αντίληψης της τεχνικής και της κοινωνικής πολυπλοκότητας του διαδικτύου και της διάρκειας 

σύνδεσης ανά ηµέρα καθώς και των άτυπων µαθηµάτων εκµάθησης διαδικτύου. Αντίθετα, 

βρήκε ότι µε την αύξηση της ηλικίας, και πιο ειδικά µεταξύ 15 και 17 ετών, αυξάνεται βαθµιαία 

η αντίληψη της τεχνικής και της κοινωνικής πολυπλοκότητας του διαδικτύου, µε τους εφήβους 

αυτής της ηλικιακής οµάδας να προσεγγίζουν το επίπεδο αντίληψης των φοιτητών χρηστών, ενώ 

οι προέφηβοι ηλικίας 9 έως 14 ετών δεν αντιλαµβάνονται την τεχνική και την κοινωνική 

πολυπλοκότητα του διαδικτύου. Είναι σηµαντικό ότι γνώση για την τεχνική και την κοινωνική 

πολυπλοκότητα του διαδικτύου αποκτάται κυρίως µε την αντίληψή των χρηστών παρά µε την 

κατανόηση. Αντίθετα, µόνο ένας µικρός αριθµός από τους συµµετέχοντες φοιτητές στη µελέτη 

                                                
3
 α) αναζήτηση ταυτότητας σε συναισθηµατικό, εργασιακό και ιδεολογικό επίπεδο, β) αστάθεια, και γ) εστίαση 

στον εαυτό και µείωση της πίεσης και του κοινωνικού ελέγχου από τρίτους (βλ. παραπάνω). 
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του Zheng (2009), είχε κατανοήσει τη σηµασία και την πολυπλοκότητα του µηχανισµού του 

διαδικτύου. Η µελέτη αυτή δείχνει ότι τα παιδιά και οι έφηβοι έχουν λιγότερες δυνατότητες 

κατανόησης από εκείνες των φοιτητών ως προς τη χρήση, την πολυπλοκότητα και τις επιδράσεις 

του διαδικτύου - αν και ο βαθµός επάρκειας της κατανόησης παραµένει ασαφής.  

Στη συνέχεια, και µετά την αποτύπωση της γνώµης που έχουν οι αναδυόµενοι ενήλικες 

για την έννοια του διαδικτύου θα προχωρήσουµε στη µελέτη των συνεπειών που εν δυνάµει 

µπορεί να έχει ο εθισµός, στην ηλικιακή αυτή οµάδα. Η αρχική µας υπόθεση ξεκινάει µε ένα 

λογικό συνειρµό. Αν ο εθισµός στο διαδίκτυο έχει (και προφανώς έχει) αρνητική υφή, τότε θα 

έχει και αρνητικές συνέπειες στην αναπτυξιακή πορεία των ανθρώπων στους οποίους επιδρά. 

Στην βάση του παραπάνω συλλογισµού – υπόθεσης και για να ενισχύσουµε την 

επιχειρηµατολογία µας, θα παραθέσουµε στοιχεία από ερευνητικές προσπάθειες που 

περιγράφουν την παραπάνω σχέση και τις αρνητικές της επιδράσεις.  

Αρχικά, στην έρευνα των Young και Rodgers (1998), οι οποίοι µε την χρήση 

ερωτηµατολογίων
4
 που αναρτήθηκαν σε ιστοσελίδα, µελέτησαν χαρακτηριστικά της 

προσωπικότητας εθισµένων στο διαδίκτυο χρηστών και αποδείχθηκε ότι οι εξαρτηµένοι από το 

διαδίκτυο χρήστες έχουν συγκεντρώσει µεγαλύτερη βαθµολογία από τους µη εξαρτηµένους 

στην µείωση των κοινωνικών τους δραστηριοτήτων, στην επιλογή µοναχικών δραστηριοτήτων 

και στην επιλογή µοναχικού τύπου ζωής. Επίσης φαίνεται ότι είναι λιγότερο προσαρµοσµένοι σε 

κοινωνικού τύπου συµβατικές συµπεριφορές, αλλά αντιδρούν περισσότερο συναισθηµατικά από 

τους µη εξαρτηµένους χρήστες.  

Στη συνέχεια, οι Ko, Yen, Yen, Chen, & Wang, (2007a), στην προσπάθειά τους να 

αξιολογήσουν την ορθότητα της γνωστικής – συµπεριφορικής θεραπείας για τους εθισµένους 

στο διαδίκτυο χρήστες, προσπάθησε να διερευνήσει :  

α) την αξιολόγηση της συσχέτισης µεταξύ αυτοεκτίµησης και εθισµού στο διαδίκτυο,  

β) την ύπαρξη διαφορών στην αυτοεκτίµηση και στην µαταίωση και  

γ) τη διερεύνηση των διαφορών των δύο φύλων στη συσχέτιση του εθισµού στο 

διαδίκτυο και στην ανεκτικότητα στη µαταίωση. 

Η έρευνα εκπονήθηκε στην Νότια Ταιβάν σε δείγµα µαθητών ηλικίας 15-23 ετών µε 

µέσο όρο ηλικίας 16,26 έτη, στους οποίους χορηγήθηκαν ερωτηµατολόγια
5
. Από την στατιστική 

ανάλυση, προέκυψε ότι :  

                                                
4
 Ερωτηµατολόγιο προσωπικότητας 16PF (Sixteen Personality Factor Inventory) και ερωτηµατολόγιο 

δηµογραφικών στοιχείων συµπληρώθηκαν ηλεκτρονικά από 259 άτοµα (129 γυναίκες και 130 άνδρες, ηλικίας 31-33 

ετών), εκ των οποίων ορισµένα εντάχθηκαν στην κατηγορία των εθισµένων χρηστών του διαδικτύου, αν είχαν 

θετικά σκορ σε πέντε από τα οκτώ διαγνωστικά κριτήρια που έθεσε η ερευνητική οµάδα της Young: 
5
 α) η κλίµακα CHIAS, (Chen Internet Addiction Scale), η οποία αποτελείται από 26 ερωτήσεις και η τελική 

βαθµολογία κυµαίνεται από 26-104 και β) η κλίµακα FDS (Frustration Discomfort Scale) που αναπτύχθηκε από τον 
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α) Τα κορίτσια είχαν υψηλότερες βαθµολογίες από ότι τα αγόρια στις υποκλίµακες του FDS 

«απαίτηση για δικαιοσύνη και άµεση ικανοποίηση», «συναισθηµατική ταλαιπωρία» και στην 

τελική βαθµολογία της κλίµακας. 

β) Έφηβοι µε εθισµό στο διαδίκτυο είχαν υψηλότερη βαθµολογία και στις τέσσερις 

υποκλίµακες της FDS, καθώς και στην τελική βαθµολογία.  

γ) Η συσχέτιση FDS και CHIAS ήταν υψηλότερη στα αγόρια. 

δ) Η CHIAS ήταν θετικά συσχετισµένη µε τη «µη ανοχή στην ταλαιπωρία» και αρνητικά 

συσχετισµένη µε την «επίτευξη» στα κορίτσια, ενώ στα αγόρια η CHIAS ήταν θετικά 

συσχετισµένη µε την «απαίτηση για δικαιοσύνη και άµεση ικανοποίηση». 

Συµπερασµατικά,  από τα ερευνητικά αποτελέσµατα καταλήγουµε σε δύο διαπιστώσεις: Οι 

συµµετέχοντες µε στοιχεία εθισµού στο διαδίκτυο, κατέχουν υψηλότερες µη ορθολογικές 

πεποιθήσεις σχετικά µε την ανοχή στη µαταίωση. Επίσης, παρόλο που η µη ανοχή στη µαταίωση 

σχετίζεται µε τον εθισµό στο διαδίκτυο και είναι υψηλότερη στα κορίτσια, ο εθισµός στο 

διαδίκτυο είναι συχνότερος στα αγόρια. Όσον αφορά σε αυτή την διαπίστωση, έχει βρεθεί ότι η 

µη ανοχή στη µαταίωση σχετίζεται µε την «αποφευκτική» συµπεριφορά.  

Συγκεκριµένα, από τη στιγµή που το διαδίκτυο παρέχει µορφές άµεσης ενθάρρυνσης (όπως 

αισθήµατα ελέγχου, αλληλεπίδρασης και την ελευθερία της ωραιοποιηµένης αυτοπαρουσίασης), 

όταν κάποιος αντιµετωπίζει στρεσογόνα γεγονότα στη ζωή του πιθανότατα να θέλει να 

αποδράσει και να ζητήσει άµεση ικανοποίηση από τον ιστοχώρο (ειδικά όταν έχει χαµηλή 

ανεκτικότητα στη µαταίωση) και να γίνει πιο ευάλωτος στον εθισµό.  

Όσο αφορά στην δεύτερη διαπίστωση, µπορούµε να δεχθούµε ότι τα αγόρια- έφηβοι είναι 

πιο πιθανό να χρησιµοποιήσουν στρατηγικές αποφυγής για ένα συναισθηµατικό πρόβληµα από 

ότι τα κορίτσια. Αυτό συµβαίνει επειδή υπάρχει µεγαλύτερη έµφαση στην αυτονοµία και την 

ανεξαρτησία στον αντρικό ρόλο και η αποφυγή και όχι αναζήτηση βοήθειας σε ένα στρεσογόνο 

πρόβληµα, είναι πιο συµβατή µε τον τρόπο δράσης τους.  

Αντίθετα, παρά το ότι τα κορίτσια έχουν µεγαλύτερη «δυσανεξία στη µαταίωση», είναι 

πιθανόν να αντιµετωπίσουν ένα συναισθηµατικό λ.χ. πρόβληµα αναζητώντας βοήθεια σε φίλο ή 

σε ειδικό ψυχικής υγείας. Αυτή η διαφορά αντιµετώπισης των στρεσογόνων καταστάσεων 

ανάµεσα στα δύο φύλα ερµηνεύει και τη διαφορά πιθανοτήτων εθισµού στο διαδίκτυο, αλλά και 

την αµφίδροµη δράση – σχέση που έχουν σε αυτή την ηλικία οι χρήστες του διαδικτύου.  

Αυτονόητο είναι ότι, και στις δύο παραπάνω περιπτώσεις, ο εθισµός στο διαδίκτυο επιδρά 

στην αναπτυξιακή πορεία και στον τρόπο σκέψης, δράσης, ανταπόκρισης στην επίλυση 

                                                                                                                                                       
Haringhton για τη µελέτη της αντοχής στη µαταίωση και περιλαµβάνει τις διαστάσεις της «µη συναισθηµατικής 

ανοχής», «της ανεκτικότητας στην ταλαιπωρία», της «απαίτησης για δικαιοσύνη και άµεση ικανοποίηση» και τέλος 

της «επίτευξης». 
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προβληµάτων και στην οµαλή προσαρµογή των απαιτήσεων των νέων κοινωνικών ρόλων της 

αναπτυξιακής περιόδου που µελετάµε. Ο τρόπος που επιλέγουν όµως οι έφηβοι να αντιδράσουν, 

δεν συνάδει µε τα συγκεκριµένα αναπτυξιακά χαρακτηριστικά που τους αποδίδουν οι 

Αναπτυξιακοί Ψυχολόγοι όπως είδαµε στο προηγούµενο κεφάλαιο. 

Επιπρόσθετα, σε µία ακόµα έρευνα της ίδιας ερευνητικής οµάδας, (Ko, Yen, Yen, Chen, & 

Wang, 2007b), γίνεται προσπάθεια αποτύπωσης του ποσοστού ύπαρξης εξαρτηµένων χρηστών 

από το διαδίκτυο και του ελέγχου ύπαρξης, καταγραφής και αποτίµησης παραγόντων που ωθούν 

τους χρήστες στον εθισµό. Η έρευνα διεξήχθη το 2003 στην Ταϊβάν και σε δείγµα 517 εφήβων, 

ηλικίας από 12-16 ετών, στους οποίους χορηγήθηκαν ψυχοµετρικές κλίµακες
6
 και εκτιµήθηκε η 

αυτοεικόνα, η οποία αξιολογήθηκε µέσα από το βαθµό ικανοποίησης για τον εαυτό και την 

ικανοποίηση από τη ζωή γενικότερα. Για την αξιολόγησή της, χρησιµοποιήθηκε η κλίµακα 

RSES (Rosenberg Self Esteem Scale), η APGAR (Family Apgar Index) και η Brief 

Multidimensional Students Life Satisfaction. Τέλος συνελέγησαν δηµογραφικά στοιχεία, 

στοιχεία για τη χρήση του διαδικτύου και για τον χρόνο που δαπανάται σε σύνδεση. 

Κατά την αρχική αξιολόγηση, όλοι οι συµµετέχοντες κλήθηκαν να συµπληρώσουν τα 

ερωτηµατολόγια και ένα χρόνο αργότερα, κλήθηκαν να συµπληρώσουν την κλίµακα CHIAS, 

ξανά. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της 1
ης

 και της 2
ης

 χορήγησης οι χρήστες κατανεµήθηκαν 

σε «µη εθισµένους» και «εθισµένους». Βασιζόµενοι στην αρχική αξιολόγηση, οι 94 από τους 

517 εντοπίσθηκαν ως εθισµένοι χρήστες και 468 µαθητές ακολούθησαν την χορήγηση του 

ερωτηµατολογίου και τον επόµενο χρόνο. Από τη σύγκριση των δηµογραφικών κλπ στοιχείων 

προέκυψε ότι οι µαθητές που δαπανούν περισσότερη ώρα στο διαδίκτυο (20 ώρες και παραπάνω) 

έχουν περισσότερες πιθανότητες να παρουσιάσουν συµπτώµατα εθισµού µετά από ένα χρόνο.  

Επίσης οι µαθητές που κατά την 1
η
 χορήγηση δεν ήταν εθισµένοι, αλλά ήταν στην 2

η
, είχαν 

υψηλότερη βαθµολογία στην παράµετρο «διερευνητικότητα» και χαµηλότερη στις παραµέτρους 

«συναισθηµατικότητα» και «εξάρτηση από την αµοιβή» στην κλίµακα TPQ καθώς και 

«χαµηλότερη αυτοεκτίµηση» στην κλίµακα RSES, αλλά και χαµηλότερη βαθµολογία την APGAR 

σε «θέµατα οικογένειας» συγκρινόµενοι µε τους µη εθισµένους της 2
ης

 χορήγησης.  

Οι µαθητές που ήταν εθισµένοι την 1
η
 φορά και µη εθισµένοι την 2

η
 φορά, είχαν σηµαντικά 

µικρότερη βαθµολογία στις µεταβλητές «διαπροσωπική ευαισθησία» και «εχθρότητα», σε σχέση 

µε εκείνους που ήταν εθισµένοι και κατά την 1
η
 και κατά την 2

η
 χορήγηση.  

Στην έρευνα αυτή βρέθηκε επίσης, ότι στους χρήστες που διαπιστώνονται εθισµένοι κατά 

την 2
η
 χορήγηση, δηµιουργείται υψηλότερη βαθµολογία στην µεταβλητή «διερευνητικότητα», 

                                                
6
 Η κλίµακα CHIAS, το τρισδιάστατο ερωτηµατολόγιο προσωπικότητας (tridimensional personality questionnaire) 

που σχεδιάστηκε για να µετρήσει θεµελιώδεις διαστάσεις της προσωπικότητας όπως η επιδίωξη καινοτοµίας (NS), 

η αποφυγή ταλαιπωρίας (HA), και η εξάρτηση από την ανταµοιβή (RD). 
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χαµηλότερη στην «εξάρτηση από την αµοιβή», χαµηλότερη «αυτοεκτίµηση», και χαµηλότερη 

«οικογενειακή λειτουργικότητα», ενώ τα χαµηλότερα επίπεδα ανησυχίας στις «διαπροσωπικές 

σχέσεις» και στην «εχθρότητα», παρατηρούνται στους εθισµένους χρήστες ένα χρόνο αργότερα.  

Εκτός από τα παραπάνω, βρέθηκε επίσης ότι, η υψηλή τάση για «διερευνητικότητα», 

συνδέεται µε τον εθισµό στο διαδίκτυο. Οι έφηβοι µε αυτό το χαρακτηριστικό, µπορεί να 

εµπλακούν σε δραστηριότητες µε το διαδίκτυο οι οποίες παρέχουν µια γκάµα επιλογών 

εικονικού περιβάλλοντος µε ισχυρότερα κίνητρα συµµετοχής. Επιπρόσθετα, οι χαµηλές 

βαθµολογίες στην κλίµακα RD, η χαµηλή «συναισθηµατικότητα» και η «χαµηλή 

διεκδικητικότητα», αποτελούν παράγοντες που εµφανίζονται µαζί µε τον εθισµό στο διαδίκτυο. 

επίσης, στους χρήστες µε υψηλή βαθµολογία εθισµού, υπάρχει µικρότερη «διαπροσωπική-

κοινωνική δραστηριότητα», χαµηλότερη «ενδοοικογενειακή λειτουργικότητα» και «χαµηλή 

αυτοεκτίµηση».  

Τέλος, στην πρόσφατη έρευνα που εκπονήθηκε στην γειτονική Τουρκία (Koc, 2011) ο 

ερευνητικός στόχος ήταν να διερευνηθεί η σχέση του εθισµού στο διαδίκτυο µε συµπτώµατα 

ψυχοπαθολογίας. Το δείγµα αποτελούνταν από 174 φοιτητές από το Πανεπιστήµιο της Sakarya, 

στην Τουρκία. Συµπληρώθηκε ερωτηµατολόγιο µε δηµογραφικά στοιχεία, ερωτηµατολόγιο 

σχετικό µε το πόσες ώρες χρησιµοποιούν το διαδίκτυο καθηµερινά και η κλίµακα Symptom 

Checklist-90-Revision (SCL-90-R), για να διερευνηθούν τα συµπτώµατα ψυχοπαθολογίας. Στην 

κλίµακα παρουσιάζονται 9 τάσεις ψυχοπαθολογίας όπως η σωµατοποίηση συµπτωµάτων, 

ιδεοψυχαναγκαστική διαταραχή, αντικοινωνική διαταραχή, κατάθλιψη, αγχώδης διαταραχή, 

εχθρικότητα, φοβικές ανησυχία, παρανοϊκός ιδεασµός, ψυχωτισµός.  

Από τους συµµετέχοντες 44,3% (77) ήταν άντρες και 55,7% (97) γυναίκες. Από αυτούς 

οι 56 (32%) θεωρήθηκαν εθισµένοι χρήστες και οι 118 (68%) µη εθισµένοι. Όπως προκύπτει 

από τη στατιστική ανάλυση και οι 56 χρήστες που χαρακτηρίσθηκαν ως εθισµένοι, 

παρουσιάζουν στατιστική σηµαντικότητα µε τα 9 χαρακτηριστικά ψυχοπαθολογίας. Μάλιστα σε 

αυτήν την κατηγορία παρουσίαζαν και τον υψηλότερο βαθµό στατιστικής σηµαντικότητας στη 

συσχέτιση µε τις κλίµακες ψυχοπαθολογίας, από κάθε άλλη κατηγορία χρήσης. Κατά συνέπεια, 

οι µαθητές που χρησιµοποιούν το διαδίκτυο για παραπάνω από 6 ώρες την ηµέρα, έχουν 

περισσότερες πιθανότητες να αναπτύξουν κάποια µορφή ψυχοπαθολογίας, από εκείνους που το 

χρησιµοποιούν σε µη παθολογική διάσταση. 

 

Σε προηγούµενο κεφάλαιο επισηµάνθηκαν τα συγκεκριµένα αναπτυξιακά χαρακτηριστικά 

της περιόδου που ξεκινάει από την εφηβεία, διέρχεται από την αναδυόµενη νεότητα και 

καταλήγει στην νεότητα. Στην περίοδο αυτή δίνεται σηµαντική βαρύτητα σε στοιχεία που 
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αφορούν στην δυνατότητα λήψης αποφάσεων και δοκιµής κοινωνικών ρόλων ως µορφές 

γενικότερης ανάπτυξης.  

Συνοψίζοντας, οι περισσότερο σηµαντικές παρατηρήσεις είναι πρώτον ότι, οι έφηβοι δεν 

µπορούν να κατανοήσουν την πολυπλοκότητα του διαδικτύου όπως οι φοιτητές. ∆εύτερον, σε 

κάθε περίπτωση και ανεξάρτητα από το βαθµό κατανόησης της λειτουργίας του διαδικτύου, ο 

εθισµός στο διαδίκτυο, επιδρά σε συγκεκριµένες πτυχές της προσωπικότητας των 

αναπτυσσοµένων νέων. Συγκεκριµένα, οι εξαρτηµένοι από το διαδίκτυο χρήστες, 

χαρακτηρίζονται από µείωση των κοινωνικών δεξιοτήτων, από µοναχικότητα, και από µικρότερη 

δυνατότητα προσαρµογής σε κοινωνικά συµβατικές συµπεριφορές ενώ παράλληλα, από την 

έρευνα του Koc και των συνεργατών του, διαπιστώνουµε ότι µια σειρά από χαρακτηριστικά της 

προσωπικότητας των αναπτυσσόµενων εκείνης της ηλικιακής περιόδου όπως η 

«συναισθηµατικότητα», η «εξάρτηση από την αµοιβή», (δηλαδή η δυνατότητα θετικής ενίσχυσης 

από θετικές συµπεριφορές), η «αυτοεκτίµηση», η «οικογενειακή λειτουργικότητα» υπάρχουν σε 

µικρότερο βαθµό στους εξαρτηµένους χρήστες από ότι στους µη εθισµένους.  

Κατά συνέπεια, ο εθισµός στο διαδίκτυο, αναστέλλει χαρακτηριστικά και δράσεις της 

ανθρώπινης προσωπικότητας που είναι χρήσιµες και απαραίτητες σε εκείνη την ηλικιακή 

περίοδο κατά την οποία, οποία οριστικοποιούνται οι διαδικασίες εισόδου στην ενήλικη ζωή. Με 

τον εθισµό στο διαδίκτυο, παρακωλύονται οι παραπάνω αναπτυξιακά σκόπιµες διεργασίες και 

αναδιαµορφώνεται η οµαλή συνέχεια της αναπτυξιακής διαδικασίας.  

Συµπεραίνουµε ότι η αρνητική επίδραση που δέχεται ο χρήστης από την παθολογική χρήση 

της τεχνολογίας και συγκεκριµένα του διαδικτύου (που σήµερα κυριαρχεί στην καθηµερινότητα 

των εφήβων και των αναδυόµενων νέων) στις ευαίσθητες αυτές αναπτυξιακές περιόδους, θα έχει 

αρνητικά αποτελέσµατα στην αναπτυξιακή του πορεία.  

Καθίσταται λοιπόν αναπτυξιακά σηµαντικό, οι έφηβοι και οι αναδυόµενοι νέοι, να 

µπορέσουν να εντοπίσουν τους κινδύνους που ελλοχεύουν στην καταχρηστική τους σχέση µε το 

διαδίκτυο. Να αντιληφθούν την κατασκευή αναπτυξιακών φραγµών που συνήθως χτίζονται 

χωρίς «κρότο κτιστών ή ήχο
7
», αφού η τεχνολογία γενικότερα και το διαδίκτυο ειδικότερα, 

προβάλλονται ως χρήσιµα και απαραίτητα εργαλεία οπότε δεν περιµένουµε αρνητικού τύπου 

επιδράσεις από αυτά. Όµως, όπως είδαµε παραπάνω, ως άλλα σύγχρονα «καβαφικά» τείχη θα 

προσπαθήσουν να τους κλείσουν «από τον κόσµον έξω
8
», δηµιουργώντας αναχώµατα ανάσχεσης 

της αναπτυξιακής ροής, περιορίζοντας την αναπτυξιακή έκρηξη της εφηβείας και της 

αναδυόµενης ενηλικίωσης.  

                                                
7
 Κ.Π. Καβάφης, «Τείχη» 

8 Κ.Π. Καβάφης, «Τείχη» 
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1.4 Περίληψη 

 Ο εθισµός στο διαδίκτυο επιδρά στην αναπτυξιακή πορεία και στον τρόπο σκέψης, 

δράσης, ανταπόκρισης στην επίλυση προβληµάτων και στην οµαλή προσαρµογή των 

απαιτήσεων των νέων κοινωνικών ρόλων της αναδυόµενης ενηλικίωσης. Ο τρόπος που 

επιλέγουν όµως οι εθισµένοι στο διαδίκτυο έφηβοι να αντιδράσουν, σε αυτή την αναπτυξιακή 

περίοδο, δεν συνάδει µε τα συγκεκριµένα αναπτυξιακά χαρακτηριστικά που τους αποδίδουν οι 

Αναπτυξιακοί Ψυχολόγοι, τα οποία προετοιµάζουν το έδαφος για την είσοδο στην ενήλικη ζωή. 

Κατά συνέπεια, ο εθισµός στο διαδίκτυο, αναστέλλει χαρακτηριστικά και δράσεις της 

ανθρώπινης προσωπικότητας που είναι χρήσιµες και απαραίτητες ως διαδικασίες εισόδου στην 

ενήλικη ζωή. Με τον εθισµό στο διαδίκτυο οι παραπάνω αναπτυξιακά σκόπιµες διεργασίες 

παρακωλύονται και αναδιαµορφώνεται η οµαλή συνέχεια της αναπτυξιακής διαδικασίας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
Ο

  

Εθισµός στο διαδίκτυο - περιγραφή 

2.1 Εισαγωγή 

Η έννοια του εθισµού, περιγράφεται όχι µόνο ως συνδεδεµένη µε τη χρήση ουσιών, αλλά 

και µε άσκηση «δράσης». Στο πλαίσιο αυτά, η πιο χαρακτηριστική µορφή εθισµού µε άσκηση 

δράσης, είναι αυτή του «εθισµού στην παθολογική χαρτοπαιξία», ενώ σχετικά πρόσφατα, 

εντάχθηκε στην ψυχιατρική – ψυχολογική ορολογία, µια «συγγενική» ως προς τη 

συµπτωµατολογία έννοια, αυτή του εθισµού στο διαδίκτυο η οποία αποτελείται από συγκεκριµένα 

χαρακτηριστικά. Ποικίλες προσεγγίσεις αιτιολογούν τόσο τη δηµιουργία εθισµού όσο και του 

εθισµού στο διαδίκτυο. Ο εθισµός στο διαδίκτυο παρατηρείται στους χρήστες του διαδικτύου, 

στις κοινωνίες που η εξάπλωσή του είναι µεγάλη και καταγράφεται σε παγκόσµιο και εθνικό 

επίπεδο όπου έχουν εκπονηθεί αντίστοιχες έρευνες. Επίσης, στη διεθνή βιβλιογραφία, 

αναφέρεται πιθανή συσχέτισή του φαινοµένου µε συµπτώµατα κατάθλιψης. 

 

2.2 Εθισµός στο διαδίκτυο 

Ο όρος addiction (εθισµός) χρησιµοποιήθηκε αρχικά κατά τον µεσαίωνα για να υποδηλώσει 

κατάσταση σωµατικής υποδούλωσης των ανθρώπων λόγω οικονοµικού χρέους. Στην κλινική 

πρακτική χρησιµοποιήθηκε στη δεκαετία του 1980 για να αποδώσει την κατάσταση της 

εξάρτησης.  

«Η εξάρτηση είναι µια διαδικασία µέσα από την οποία, 

µια συµπεριφορά εκδηλώνεται για να προκληθεί ένα ερέθισµα το 

οποίο προκαλεί ευχαρίστηση σε εκείνον που την εκδηλώνει, 

αποµακρύνει πιθανή υπάρχουσα εσωτερική δυσφορία». Ένα από τα 

βασικά χαρακτηριστικά είναι «η αποτυχία ελέγχου αυτής της 

συµπεριφοράς και η συνεχόµενη επιδίωξη της, παρά τις σηµαντικές 

αρνητικές συνέπειες για το άτοµο, την κοινωνική οµάδα που 

εντάσσεται και την κοινωνία γενικότερα» (Μάτσα, 2009 : 79).  

 

 

Σήµερα, το διαγνωστικό & στατιστικό εγχειρίδιο της Αµερικανικής Ψυχιατρικής Εταιρείας 

(APA, 1994) κάνει λόγο για διαταραχές εθισµού περιγράφοντας όχι µόνο συµπεριφορές 

εξάρτησης συνδεόµενες µε χρήση ουσιών, ( λ.χ. αλκοόλ, ναρκωτικά), αλλά και από κατάσταση 

δράσης, χωρίς επίδραση χηµικής ουσίας (λ.χ. βουλιµία, χαρτοπαιξία, σεξουαλικές συµπεριφορές 

κλπ) (Μάνος, 1997).  

Στον δεύτερο τύπο της περιγραφόµενης εθιστικής συµπεριφοράς (κατάσταση δράσης), όπως 

για παράδειγµα στην παθολογική χαρτοπαιξία (η οποία εντάσσεται στις «διαταραχές ελέγχου των 

παρορµήσεων µη ταξινοµούµενες αλλού»), δεν περιλαµβάνεται επίδραση χηµικών ουσιών. 
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Όµως, παρά το ότι σε αυτή την κατηγορία εξάρτησης δεν υπάρχει χρήση ουσιών (λ.χ. ναρκωτικά 

ή αλκοόλ), υπάρχουν αρκετές οµοιότητες µε τις «διαταραχές χρήσης ουσιών». 

 Κάποια από τα διαγνωστικά κριτήρια των εξαρτήσεων από ουσίες είναι όµοια µε αυτά που 

χρησιµοποιούνται για τη διάγνωση της παθολογικής χαρτοπαιξίας. Για παράδειγµα, οι 

προσαρµοσµένες συνθήκες χρήσης, οι ανεπιτυχείς προσπάθειες διακοπής της χρήσης, η 

απόσυρση, η αυξανόµενη εξαρτητική σχέση, η αποχή από σηµαντικές δραστηριότητες και η 

συνέχιση της εξαρτητικής σχέσης και δράσης παρά την κατανόηση των αρνητικών συνεπειών. 

Έτσι, στην υποκατηγορία αυτή, όπου όπως θα δούµε εντάσσεται και το φαινόµενο του εθισµού 

στο διαδίκτυο, αντί για την «δραστική χηµική ουσία» υπάρχει ένας «θετικός ενισχυτής» που ωθεί 

το άτοµο στη συνέχιση της παθολογικής συµπεριφοράς. Ενδεικτικά, στην παθολογική 

χαρτοπαιξία, το προσδοκώµενο κέρδος δρα ως µηχανισµός που διατηρεί και συνεχίζει την 

παθολογική δράση (Johansson & Gutestum, 2004).  

 

2.2.1 Η παθολογική χαρτοπαιξία και εθισµός στο διαδίκτυο.  

Η παθολογική χαρτοπαιξία που είναι τύπος αναγνωρισµένης στο DSM- IV ψυχικής 

διαταραχής µε πολλές οµοιότητες µε τον διαδικτυακό εθισµό. Συνήθως αρχίζει κατά την περίοδο 

της εφηβείας, όπου τα άτοµα παίζουν αρχικά µε κοινωνικά αποδεκτό τρόπο και ξαφνικά, έπειτα 

από την επίδραση στρεσογόνων καταστάσεων ή έπειτα από περίοδο κατάθλιψης, παρατηρείται 

αύξηση της συχνότητας συµµετοχής σε εθιστικά παιχνίδια.  

Αν και η αιτιολογία των διαταραχών εθισµού είναι άγνωστη, παρατηρείται ότι εµφανίζονται 

διάφορες µορφές παθολογικού εθισµού, πιο συχνά σε άτοµα των οποίων οι γονείς έχει 

επισηµανθεί να έχουν συµπτώµατα παθολογικής χαρτοπαιξίας σε ποσοστό µεγαλύτερο από ότι 

στο γενικό πληθυσµό. Ψυχαναλυτικά, αιτιολογείται ως η ψυχαναγκαστική βεβαιότητα του 

παίκτη ότι θα κερδίσει ενώ παράλληλα νιώθει και µια ψευδαίσθηση παντοδυναµίας. 

 Όπως θα δούµε και στη συνέχεια, η διαταραχή παθολογικής χαρτοπαιξίας έχει συµπτώµατα 

και αιτιολογικές οµοιότητες µε τον εθισµό στο διαδίκτυο. Βασικά χαρακτηριστικό είναι η 

σύνδεσή του µε διαταραχές της διάθεσης και µε αίσθηση πλασµατικής κυριαρχίας. Η βασική 

προσέγγιση, συµπίπτει στο ότι η παθολογική δραστηριότητα (χωρίς ύπαρξη ουσιών) αποτρέπει 

τους εξαρτηµένους από το να ελέγξουν την συχνότητα ή την ποσότητα µιας βλαβερής 

συµπεριφοράς, ενώ η βάση της παθολογίας, ενδεχοµένως να εµπεριέχει και ενδείξεις 

νευροβιολογικής διαταραχής του συστήµατος της νορεπινεφρίνης (Μάνος, 1997).  

Όπως επισηµάνθηκε στην εισαγωγή, το διαδίκτυο, είναι µια τεράστια βάση δεδοµένων και 

πληροφοριών στην οποία κάποιος µπορεί να έχει εύκολη και άµεση πρόσβαση οποιαδήποτε 

στιγµή το επιθυµήσει. Η τεράστια διάσταση του διαδικτύου, έχει την δυνατότητα, να καλύψει 
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µεγάλο µέρος των ανθρώπινων αναγκών όπως της διαπροσωπικής επαφής και επικοινωνίας 

(µέσα από τις διαδραστικές εφαρµογές επικοινωνίας), της αποδοχής του χρήστη από ένα άλλο 

σύνολο χρηστών, της αυτενέργειας, της περιέργειας, της συντροφικότητας, της οµαδοποίησης 

κλπ. Πάνω από όλα όµως προσφέρει πλειάδα γενικών πληροφοριών σε πολλά διαφορετικά 

επίπεδα και παράλληλα παρέχει την δυνατότητα ελεύθερης διακίνησης ιδεών πέρα από 

εξαρτήσεις και περιορισµούς µέσα λ.χ. από την ανάρτηση δεδοµένων σε ιστοσελίδες κλπ. 

 Βασικά χαρακτηριστικά της παραπάνω κατάστασης, είναι η απουσία εξωτερικών 

ρεαλιστικών ερεθισµάτων, η ύπαρξη δράσεων µόνο σε επίπεδο εικονικής πραγµατικότητας, η 

ελευθερία έκφρασης και η ανωνυµία των χρηστών, οι οποίοι έχουν την δυνατότητα να 

παρουσιάσουν τους εαυτούς τους αρκετά διαφορετικούς και ωραιοποιηµένους, δίνοντας έµφαση 

σε χαρακτηριστικά που είναι κοινωνικά αποδεκτά. Κάτι τέτοιο στον κανονικό κόσµο δεν είναι 

απόλυτα εφικτό καθώς προσκρούει στο φόβο της κριτικής, του σχολιασµού και της απόρριψης.  

Η κοινωνική υποστήριξη και η αλληλεπίδραση είναι βασικοί παράγοντες που ενισχύονται 

από τον διαδίκτυο και από την αίσθηση της οµαδοποίησης και του «ανήκειν». Για το λόγο αυτό, 

εφαρµογές οµαδικής επικοινωνίας όπως το facebook, το My Space κλπ είναι οι πλέον 

χρησιµοποιούµενες εφαρµογές στην ιστορία του κυβερνοχώρου. Άτοµα, (όπως εκείνα µε 

εσωστρεφή νευρωσικά χαρακτηριστικά), εκµεταλλεύονται την ευκαιρία να προβάλλουν «τον 

πραγµατικό» τους εαυτό, αποκλειστικά σε εικονικές κοινότητες, σε αντίθεση µε τα εξωστρεφή 

που εκφράζονται µε τον παραδοσιακό τρόπο. Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι ο χρήστης δηµιουργεί 

έναν εικονικό ρόλο στον οποίο προσαρµόζει µια ιδεατή και επιθυµητή ταυτότητα (Shapira, 

Goldsmith & Gold 2003).  

 

2.3  Χαρακτηριστικά του εθισµού στο διαδίκτυο 

 

Σύµφωνα µε την βιβλιογραφική ανασκόπηση (Μάτσα 2009, Σταυρόπουλος, 2009, 

Παπαγεωργίου, 2010), η χρήση του διαδικτύου, εξαιτίας της απλότητας, της αµεσότητας, της 

ανωνυµίας και της επικοινωνίας, γεννά συναισθήµατα ικανοποίησης µε αποτέλεσµα να 

δηµιουργείται εξαρτητική σχέση του χρήστη µε το διαδίκτυο. Η βάση αυτής της εξαρτητικής 

σχέσης είναι όµοια µε αυτήν της έννοιας του «παθολογικού εθισµού» και για το λόγο αυτό, 

έχουν προταθεί από τους ειδικούς ορολογίες όπως : «εξάρτηση από το διαδίκτυο», 

«παθολογική χρήση του διαδικτύου», «προβληµατική χρήση του διαδικτύου», 

«παρορµητική χρήση του διαδικτύου», «εξάρτηση από τον κυβερνοχώρο» και «διαταραχή 

της εξάρτησης από τον Κυβερνοχώρο» (Σταυρόπουλος, 2009). Στην αγγλική γλώσσα κατά την 
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βιβλιογραφική αναζήτηση, το φαινόµενο συναντάται συχνότερα µε τον όρο «Internet 

Addiction». 

Παράλληλα µε την αλµατώδη επέκταση του διαδικτύου, παρουσιάστηκαν αρκετές αρνητικές 

προεκτάσεις όπως η αυξανόµενη ανάγκη παραµονής «σε σύνδεση» (On line). Ο όρος «εθισµός 

στο διαδίκτυο» (Internet addiction), πρωτοαναφέρθηκε το 1995 από τον Ivan Goldberg 

(Παπαγεωργίου, 2010) και διαδόθηκε παραπέρα από την Κ. Young. Έκτοτε υπάρχουν πολλές 

διαφορετικές προσπάθειες ορισµού και παρατήρησης του φαινοµένου. Στην αναµενόµενη 

αναθεωρηµένη έκδοση του DSM –V
9
 θα υπάρξει και η κλινική κατηγοριοποίηση του 

φαινοµένου ως µέλος οµάδας που σχετίζεται µε γενικότερες διαταραχές οφειλόµενες στην 

τεχνολογία (κινητά τηλέφωνα, video games κλπ) (Hinic, Mihajlovic, Spiric, Dukic- Dejanovic, 

Jovanovic, 2008). Κατά την Μάτσα (2009) ο όρος internet addiction χρησιµοποιήθηκε για 

πρώτη φορά στο Τορόντο του Καναδά όπου η Αµερικανίδα ψυχολόγος Kimberley Young, 

παρουσίασε την εργασία της µε θέµα : “Internet addiction the emergency of a new clinical 

disorder”. Ο όρος αυτός χρησιµοποιείται όταν υπάρχουν οι παρακάτω προϋποθέσεις :  

• Καταναγκαστική χρήση του διαδικτύου, µε αρνητικές επιρροές στην λειτουργικότητα 

του χρήστη, σε όλα τα προσωπικά και κοινωνικά πλαίσια, µε αποτέλεσµα την 

σταδιακή εγκατάλειψη σηµαντικών οικογενειακών, επαγγελµατικών και κοινωνικών 

υποχρεώσεων.  

• Απαιτείται παρορµητικός και στερεοτυπικός επαναλαµβανόµενος τρόπος χρήσης και 

µάλιστα σε συγκεκριµένες εφαρµογές. 

• Υπάρχει επίγνωση των αρνητικών επιπτώσεων, αλλά συνεχίζεται η χρήση και 

µάλιστα µε αυξανόµενο ρυθµό.  

 

Για να γίνουν περισσότερο κατανοητά τα παραπάνω χαρακτηριστικά, παρατίθεται το 

απόσπασµα (Τσώλη, 2008) που δηµοσιεύεται στην καθηµερινή εφηµερίδα «Το Βήµα» και 

περιγράφει την καθηµερινότητα ενός εφήβου που έχει συµπτώµατα παθολογικής χρήσης του 

διαδικτύου:  

«Ώρα 15.00. Πριν από λίγο γύρισε από το σχολείο. Πρέπει να φάει και να διαβάσει 

αφού σε δύο ώρες έχει φροντιστήριο. Σε λιγάκι όµως, διότι τώρα 

πρέπει να ανοίξει τον υπολογιστή. Τον περιµένουν οι υπόλοιποι 

παίκτες στο τελευταίο online παιχνίδι που ανακάλυψε. Είναι κρίσιµη η 

φάση: είναι έτοιµος να κατατροπώσει τους αντιπάλους του, 

κερδίζοντας τους πύργους τους. Θα παίξει µισή ώρα και µετά θα κάνει 

όσα άλλα πρέπει. Ώρα 17.15. Πωπώ! Μόλις πήρε είδηση ότι έχασε το 

φροντιστήριο. Ευτυχώς που λείπουν οι γονείς του και δεν θα το 

                                                
9
 DSM-V (Diagnostic Statistic Manual). ∆ιαγνωστικό και στατιστικό εγχειρίδιο της Αµερικανικής Ψυχιατρικής 

Εταιρείας.  
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καταλάβουν. Θα παίξει λίγο ακόµη και µετά θα κάνει όλα τα υπόλοιπα 

που πρέπει. ∆εν έχει φάει κιόλας... Ώρα 21.00. Μόλις µπήκαν οι 

γονείς του. Ωραία, θα τον βρουν στο δωµάτιό του και θα πιστέψουν 

ότι διαβάζει. Θα διαβάσει δηλαδή, αλλά όχι ακόµη, σε λίγο. ∆ιότι 

τώρα το παιχνίδι βρίσκεται σε κρίσιµη καµπή. Ώρα 9.00 το πρωί της 

εποµένης. Πέρασε σχεδόν όλη τη νύχτα ξύπνιος επειδή κάποια στιγµή, 

και ενώ γινόταν ο χαµός στο παιχνίδι, «κράσαρε» ο υπολογιστής του. 

∆εν έφαγε, δεν διάβασε, σχεδόν δεν κοιµήθηκε αλλά κατάφερε να τον 

φτιάξει και να περάσει µια πολύ δύσκολη πίστα. Πριν από λίγο, όταν 

µπήκε µέσα στο δωµάτιό του έξαλλος ο πατέρας του για να του 

ζητήσει τον λόγο που έχασε την πρώτη ώρα στο σχολείο, εκείνος 

προσπάθησε να του εξηγήσει για το «κρασάρισµα» του...εργαλείου 

(απέκρυψε βέβαια τα υπόλοιπα για τις ατελείωτες ώρες διαδικτυακού 

παιχνιδιού)». 

 

Παρατηρούµε ότι στην οµαλή καθηµερινή ροή της ζωής ενός εφήβου, εισβάλλει η 

καταχρηστική σχέση του µε το διαδίκτυο, του αναστέλλει όχι µόνο αναπτυξιακές διαδικασίες 

(µάθηση κλπ), αλλά παράλληλα του διαµορφώνει και στοιχεία του χαρακτήρα του (ροπή προς το 

ψεύδος κλπ). Η βασικότερη αιτιολογική σχέση είναι η αδυναµία ελέγχου της χρήσης του 

διαδικτύου µε αποτέλεσµα να δαπανώνται αρκετές ώρες σε σύνδεση. Ο παθολογικός αριθµός 

ωρών σε εβδοµαδιαίο επίπεδο που µπορεί να διαθέσει ένας χρήστης είναι πάνω από 38,5 ώρες 

(Μάτσα, 2009) στις οποίες δεν συµπεριλαµβάνονται οι ώρες που δαπανά κατά την εργασία του, 

ενώ ο φυσιολογικός αριθµός ωρών που δεν δείχνει στοιχεία εξάρτησης είναι περίπου 5 ώρες την 

εβδοµάδα, σύµφωνα µε τα όρια πού έχουν θεσπιστεί από την Young (1995), για την ύπαρξη ή 

µη της διαταραχής.  

Σύµφωνα µε τα παραπάνω και παρά το ότι ούτε στο DSM, ούτε στο ICD
10

 δεν υπάρχουν 

καταγεγραµµένα συµπτώµατα και περιγραφή της διαταραχής, η APA (Αµερικανική Ψυχιατρική 

Εταιρεία), έχει κάνει δεκτή µία σειρά συµπτωµάτων που σκιαγραφούν το προφίλ του ατόµου 

που έχει εξαρτητική συµπεριφορά µε τον κυβερνοχώρο. Συγκεκριµένα:  

• Η εµφάνιση ανοχής. Η ύπαρξη δηλαδή αυξανόµενου διαδοχικά χρόνου που 

δαπανάται «σε σύνδεση» προκειµένου να επιτευχθεί το πραγµατικό αίσθηµα της 

ευχαρίστησης και της ικανοποίησης, τα οποία όµως κατά το παρελθόν επέρχονταν 

σε λιγότερο χρόνο. 

• Συµπτώµατα που περιλαµβάνουν άγχος, καταναγκασµό, ιδεοληψίες, ψυχοκινητική 

αναστάτωση, τρεµούλα καθώς και συµπτώµατα ακούσιας χρήσης των δακτύλων 

κατά την κίνηση της δακτυλογράφησης ή πίεσης του ποντικιού του υπολογιστή. 

•  Ευερεθιστότητα και εκνευρισµός κατά την ύπαρξη ανάγκης τερµατισµού της 

σύνδεσης και η παράλληλη ηρεµία κατά την σύνδεση. 

                                                
10 ∆ιαγνωστικό και Στατιστικό Εγχειρίδιο Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας. 
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• Συνεχώς αυξανόµενος χρόνος σύνδεσης 

• Ενδόµυχη συνεχής επιθυµία διακοπής της σύνδεσης χωρίς αποτέλεσµα. 

• Εθισµός και εκτός σύνδεσης όπου ο πάσχων ασχολείται ακόµα και όταν δεν 

χρησιµοποιεί το διαδίκτυο µε το εξαρτητικό αντικείµενο. 

• Ύπαρξη σηµαντικού κοινωνικού κινδύνου απώλειας κοινωνικών και 

επαγγελµατικών σχέσεων εξαιτίας του µεγάλου χρόνου χρήσης του κυβερνοχώρου.  

• Μείωση του χρόνου που απαιτούν οι κοινωνικές, οικογενειακές και επαγγελµατικές 

υποχρεώσεις. 

• Χρήση του διαδικτύου ακόµα και όταν υπάρχει γνώση των επιπτώσεων που 

προκαλούνται σε οικογενειακό, κοινωνικό και επαγγελµατικό επίπεδο. 

• Ο ιστοχώρος χρησιµοποιείται ως πύλη διαφυγής από τα ψυχοσυναισθηµατικά 

προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο χρήστης στην πραγµατικότητα, καθώς µεταθέτουν 

τις αρνητικές τους επιδράσεις.  

• Προσπάθεια απόκρυψης του πραγµατικού χρόνου χρήσης.  

Επιπρόσθετα, στην έρευνα της Μάτσα (2009), προκύπτουν χαρακτηριστικά που συνθέτουν 

το προφίλ του εθισµένου χρήστη όπου στην πλειονότητά τους είναι άτοµα µε ελλειµµατικό 

ψυχολογικό προφίλ και τα οποία κατά την ενηλικίωσή τους δεν απόκτησαν σταθερά γονεϊκά 

πρότυπα κυρίως λόγω της ελάχιστης παρουσίας των γονέων ή των ανθρώπων που τους 

υποκαθιστούν. Επίσης, διαθέτουν καταπιεσµένη ατοµικότητα, εξαιτίας της περιοριστικής σχέσης 

µε τους γονείς τους.  

Τα παραπάνω µας προδιαθέτουν ότι η εθιστική συµπεριφορά έχει οικογενειακό και 

κοινωνικό υπόβαθρο. Επακόλουθο είναι να χαρακτηρίζεται η προσωπικότητα των ανθρώπων 

αυτών από έλλειψη κοινωνικότητας, µοναχικότητα, κοινωνική ανασφάλεια καθώς και αδυναµία 

ρεαλιστικής έκφρασης των συναισθηµάτων. Έχουν διατυπωθεί δύο βασικοί παθολογικοί τύποι 

εθισµού: ο συγκεκριµένος και ο γενικευµένος. Ο «παθολογικός συγκεκριµένος» εµπεριέχει 

εκείνους τους χρήστες οι οποίοι είναι εξαρτηµένοι από ένα τοµέα του διαδικτύου λ.χ. 

πορνογραφικό υλικό, τζόγος, ηλεκτρονικές αγορές κλπ. Η «γενικευµένη παθολογική χρήση του 

διαδικτύου» εµπεριέχει µια γενικότερη χρήση χωρίς καθαρό αντικείµενο και µπορεί να 

σχετίζεται και µε διαδικτυακή κοινωνική αλληλεπίδραση (Chat, emails, forum κλπ) και 

γενικότερο εθισµό στους υπολογιστές.  

Η βασική παραδοχή όµως είναι ότι οι άνθρωποι εµφανίζουν εθισµό όχι τόσο στο διαδίκτυο 

µε την τεχνική του έννοια, αλλά µε την (On Line) σε σύνδεση κατάσταση - πλαίσιο. Οι βασικοί 

υπότυποι του εθισµού κατά την συγγραφέα είναι:  

• Κυβερνο-σχεσιακός εθισµός (Cyber relational addiction) 
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• Κυβερνο- σεξουαλικός εθισµός (Cyber sexual addiction) 

• Πληροφοριακή υπερφόρτωση (εθισµός στη συλλογή πληροφοριών) 

• Εθισµός δικτυακών παιχνιδιών  

• Εθιστικές διαδικτυακές αγορές 

• Εθισµός στην τεχνολογία υπολογιστών  

• Μεικτός τύπος των παραπάνω 

Επιπρόσθετα, δυο βασικά χαρακτηριστικά εµφανίζονται στην προσπάθεια ορισµού της 

εξάρτησης από το διαδίκτυο. Αρχικά η ανάπτυξη εθιστικής συµπεριφοράς καθορίζεται από ένα 

πλέγµα συµπτωµάτων τα οποία και συνθέτουν συνολικά το προφίλ µιας κλινικής εικόνας και 

εγκαθιδρύουν ένα η περισσότερα κριτήρια εγκυρότητας, όπως τα χαρακτηριστικά της «σε 

σύνδεση» συµπεριφοράς ή τάσεις στην εξέλιξη της διαταραχής οι οποίες θα µπορούσαν 

συµπληρωµατικά να συσχετισθούν µε αυτήν. Επίσης, παρά το ότι έχουν γίνει πολλές έρευνες για 

τον καθορισµό των συµπτωµάτων της διαταραχής, η εύρεση µιας κοινής πλατφόρµας ορισµού, 

είναι ακόµα σε εµβρυϊκό στάδιο.  

Η Young, (1996) σε έρευνά της, επέλεξε οκτώ κριτήρια της διαταραχής εθισµού στην 

παθολογική χαρτοπαιξία, τα οποία και βρίσκονται εγγύτερα κλινικά στα συµπτώµατα της 

διαταραχής εθισµού στο διαδίκτυο. Υπ’ αυτήν την έννοια µπορούµε να οριοθετήσουµε το 

φαινόµενο ως την «καταναγκαστική υπερβολική χρήση του διαδικτύου, της οποίας η έλλειψη 

ακολουθείται από δυσµική και ευερέθιστη συµπεριφορά». 

 Συµπερασµατικά, ένας ορισµός που συµπυκνώνει τα παραπάνω είναι εκείνος που ορίζει 

την εξάρτηση από το διαδίκτυο ως: «την αδυναµία ελέγχου χρήσης του διαδικτύου που οδηγεί σε 

συναισθήµατα πίεσης, άγχους και δυσλειτουργικές συµπεριφορές στις καθηµερινές 

δραστηριότητες» (Shapira, Goldsmith & Gold 2003).  

Συνοψίζοντας τα παραπάνω και για να σχηµατίσουµε µια περισσότερο ολοκληρωµένη 

εικόνα για το φαινόµενο που µελετάµε και την επίδρασή του στην αναδυόµενη ενηλικίωση, 

µπορούµε να αποδεχθούµε ότι: 

Πρώτον, το φαινόµενο της παθολογικής – καταχρηστικής σχέσης µε το διαδίκτυο 

εµφανίζεται στην κλινική πρακτική περίπου το 1995 και η συχνότερα χρησιµοποιούµενη 

έκφραση για τον ορισµό του είναι ο όρος «εθισµός στο διαδίκτυο» και στην αγγλική γλώσσα 

«internet addiction», παρά το ότι έχουν προταθεί και άλλοι ορισµοί.  

∆εύτερον, ανεξάρτητα από τον τρόπο ορισµού, το φαινόµενο ασκεί ιδιαίτερη επίδραση 

στην αναπτυξιακή πορεία των εθισµένων χρηστών. Τα βασικά κριτήρια ορισµού του 

φαινοµένου, εµπεριέχουν δύο επίπεδα αρνητικής επίδρασης στους χρήστες. Πρώτα, σε 

κοινωνικό επίπεδο, τα διαγνωστικά κριτήρια υπαγορεύουν έκπτωση στην κοινωνική, 
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οικογενειακή και επαγγελµατική λειτουργικότητα και έπειτα, σε προσωπικό επίπεδο 

παρατηρείται: καταναγκαστική χρήση του διαδικτύου, παρορµητικός τρόπος χρήσης, συνέχεια 

της δράσης παρά τη γνώση των αρνητικών συνεπειών, επιπλέον συµπτώµατα όπως : άγχος, 

ιδεοληψίες, ευερεθιστότητα, εκνευρισµός και αντίθετα, ηρεµία κατά την διάρκεια της σύνδεσης 

ενώ, τέλος, αποτελεί και µέσο διαφυγής από ψυχοσυναισθηµατικά προβλήµατα.  

 

2.4 Ερµηνεία του εθισµού στο διαδίκτυο 

Υπάρχουν διαφορετικές ερµηνείες για το φαινόµενο της δηµιουργίας του παθολογικού 

εθισµού γενικότερα στη βάση των οποίων θα τοποθετήσουµε και το φαινόµενο του εθισµού στο 

διαδίκτυο (Hinic & Mihajlinic, 2008). Η συµπεριφορική προσέγγιση βασίζεται κυρίως στο νόµο 

της επίδρασης και της θετικής ενίσχυσης, σύµφωνα µε την οποία το ευεργετικό αποτέλεσµα και 

η θετική ενίσχυση (η επιβράβευση) καθιστούν την συµπεριφορά που τα προκαλούν ως τυπική 

συµπεριφορά. Μορφές ενίσχυσης είναι η ποικιλία από µορφές διασκέδασης µέχρι οι 

πληροφορίες που παίρνει ο χρήστης από το ιντερνετ.  

Η γνωστική - συµπεριφορική προσέγγιση θεωρεί ότι η σταδιακή προσαρµοστική γνώση σε 

θέµατα χρήσης και χειρισµού του διαδικτύου, είναι ικανή να προκαλέσει αθροιστικά, 

συµπτώµατα που σχετίζονται µε την διαταραχή. Σε αυτήν την περίπτωση οι βασικές αντιλήψεις 

των εθισµένων, έχουν να κάνουν µε θέµατα βαθµιαίας αλλοίωσης της εικόνας του εαυτού και 

συγκεκριµένα της αυτοαναγνώρισης και της αυτοεκτίµησης. Συγκεκριµένα, η αλλοίωση της 

εικόνας του εαυτού αποδίδεται από τους εθισµένους χρήστες µε χαρακτηριστικές εκφράσεις 

όπως: «είµαι ένα τίποτα» ή «µόνο όταν είµαι σε σύνδεση είµαι σηµαντικός» κ.α.  

Οι ψυχοδυναµικές θεωρίες, βασίζονται στα συµβάντα της παιδικής ηλικίας και την 

έννοια της πρώιµης απώλειας της όπου αυτά τα άτοµα προετοιµάζονται να αναπτύξουν εθιστική 

συµπεριφορά. Κατά συνέπεια, οι χρήστες που δεν έχουν βιώσει την παιδική τους ηλικία 

επαρκώς, ώστε να έχουν αισθήµατα ικανοποίησης από τα βιώµατα εκείνης της περιόδου, 

θεωρείται ότι αναπτύσσουν τάσεις εθισµού και αδυναµία απεµπλοκής από την παθολογική 

χρήση, ενώ παράλληλα, κατά την εξέλιξη της διαταραχής, παρατηρείται και µια πλασµατική 

αίσθηση κυριαρχίας που νιώθουν οι χρήστες.  

Η βιοιατρική προσέγγιση αποδίδει τον εθισµό σε παράγοντες που σχετίζονται µε τους 

νευροδιαβιβαστές και την ορµονική ανισορροπία. Για παράδειγµα έρευνες (βλ Κεφ 3.4) έχουν 

δείξει ότι η χρήση διαδικτυακών παιχνιδιών οδηγεί στην έκκριση ντοπαµίνης στους πυρήνες των 

νευρώνων και σχετίζουν την διαταραχή µε συµπτωµατολογία διαταραχών της διάθεσης όπως θα 

δούµε και στο κεφάλαιο που ερευνάται η σχέση του εθισµού στο διαδίκτυο µε τα συµπτώµατα 

κατάθλιψης.  
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Η πολιτισµική προσέγγιση παραπέµπει στις κοινωνικές πτυχές της χρήσης του διαδικτύου. 

Για παράδειγµα, οι άνθρωποι χρησιµοποιούν το διαδίκτυο για κοινωνική αλληλεπίδραση και 

διαντίδραση. Επίσης οι έρευνες συγκλίνουν στο ότι ασθενείς µε βασικά προβλήµατα στις 

κοινωνικές σχέσεις ή µε ήδη υπάρχουσα ψυχοπαθολογία προσπαθούν να βρουν συχνά διεξόδους 

στα προβλήµατα κενότητας, µη ικανοποίησης και δυσλειτουργικότητας που νιώθουν, µέσω της 

σύνδεσης στο ίντερνετ και της από εκεί κοινωνικής αλληλεπίδρασης. Επιπρόσθετα, από την 

έρευνα των Morisson & Gore (2010), προκύπτει ότι οι εθισµένοι στο διαδίκτυο χρήστες 

αντικαθιστούν την κοινωνικότητά τους µε εικονικές ψηφιακές επαφές και µε συνοµιλίες σε 

«δωµάτια επικοινωνίας» (Chat rooms) και ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης όπως τα facebook, 

twitter, my space κλπ.  

Παραπάνω παρακολουθήσαµε τις προσεγγίσεις εκείνες που προσπαθούν να εστιάσουν στις 

αιτίες δηµιουργίας του εθισµού στο διαδίκτυο µε βάση τις κλασικές ψυχολογικές θεωρίες. Εκτός 

όµως από τα παραπάνω, όπως θα δούµε αναλυτικότερα σε επόµενο κεφάλαιο, προκύπτει ότι, 

παράλληλα µε τα συµπτώµατα του εθισµού, αναπτύσσονται και συµπτώµατα κατάθλιψης και το 

ερώτηµα που προκύπτει προς µελέτη είναι αν η διαταραχή της κατάθλιψης µπορεί να προστεθεί 

στις αιτίες εκείνες που ωθούν τους χρήστες στην ανάπτυξη συµπτωµάτων εθισµού.  

Συµπερασµατικά, διαχωρίζουµε γενικότερα τον εθισµό σε δύο υπότυπους, τον εθισµό στη 

χρήση ουσιών και τον εθισµό στην άσκηση κάποιας δραστικής συµπεριφοράς (κατάσταση 

δράσης). Εντάσσουµε τον εθισµό στο διαδίκτυο στην δεύτερη κατηγορία, κατά την οποία, 

εξαιτίας της ύπαρξης θετικών ενισχυτών, που προκύπτουν από την παραπάνω δράση 

καθιερώνεται και έχει αρνητικές συνέπειες στην καθηµερινότητα του εθισµένου χρήστη. Σε αυτό 

το πλαίσιο και µε δεδοµένη τη ραγδαία εξάπλωση της χρήσης του διαδικτύου και της πλειάδας 

των εφαρµογών που προσφέρει, οι ερευνητές, έχουν σχηµατίσει τα βασικά είδη και τα στοιχεία 

της διαταραχής και έχουν σκιαγραφήσει το προφίλ του εθισµένου χρήστη, όπως αυτή 

περιγράφεται στην αρχή του κεφαλαίου.  

Στη συνέχεια, µε την προσπάθεια θεµελίωσης της παθολογικής χρήση του διαδικτύου ως 

κλινικής διαταραχής, γίνεται προσπάθεια ταξινόµησής της στις ήδη υπάρχουσες κατηγορίες 

ψυχοπαθολογίας. Το θεωρητικό πλαίσιο που περιγράφει τον εθισµό στο διαδίκτυο, διέπεται από 

µια ποικιλοµορφία σχέσεων. Όµως, σε βιβλιογραφικό τουλάχιστον επίπεδο, όπως θα δούµε µε 

τη βιβλιογραφική ανασκόπηση, σε παγκόσµιο επίπεδο υπάρχουν κοινές σταθερές βάσεις που 

επιτρέπουν να υποθέσουµε ότι ίσως να υπάρχει µια δυνατότητα γενίκευσης των συµπερασµάτων 

στις κοινωνίες εκείνες που το διαδίκτυο έχει εισβάλλει στην καθηµερινότητα των ανθρώπων. 

Παράλληλα υποβόσκει και η αντίθετη άποψη η οποία απαγορεύει τη δηµιουργία µιας νέας 

διαταραχής µε στοιχεία γενικεύσιµα σε όλες τις ηλικιακές οµάδες και σε όλες τις κοινωνίες και 
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πολιτισµούς. Την διαλεκτική της παραπάνω αντίθεσης θα την παρακολουθήσουµε παρακάτω µε 

την περιγραφή του φαινοµένου σε παγκόσµιο επίπεδο.  

 Τα βασικά της χαρακτηριστικά µας προϊδεάζουν ότι η ίδια η διαταραχή δεν µπορεί να 

αποδοθεί ξεκάθαρα σε κάποια θεωρία ψυχοπαθολογίας από τις ήδη υπάρχουσες, παρά το ότι 

έχει οµοιότητες µε την παθολογική χαρτοπαιξία. Πιθανολογείται ότι η επικείµενη αναδιάρθρωση 

του DSM (διαγνωστικό και στατιστικό εγχειρίδιο ψυχικών ασθενειών) θα εντάξει το φαινόµενο 

σε µια νέα µορφή διαταραχών που σχετίζονται µε την τεχνολογία και που επηρεάζουν αρνητικά 

την ανθρώπινη συµπεριφορά 

 

 

2.5 Εθισµός και κατάθλιψη. Σχέση ή τυχαία συνύπαρξη;  

Η ύπαρξη συµπτωµάτων εθισµού, συνδέεται µε την ύπαρξη συµπτωµάτων κατάθλιψης. 

Αρκετές βιβλιογραφικές αναφορές, (Zhag, Amos & McDowell, 2008, Ghassemzadeh, 

Shahraray& Morabi, 2008, Ρark, Kim & Cho, 2008 και Khazaal,  Billieux, Thorens, Khan, 

Louati, Scarlatti, Theintz., Lederrey, Linden, &, Zullino,. 2008) περιγράφουν την παράλληλη 

ύπαρξη των δύο παραπάνω καταστάσεων. Η προσωπική θέση, συγκλίνει στο ότι θα πρέπει να 

υπάρχει µια επιφυλακτικότητα σχετικά µε την αιτιακή σχέση των δύο παραπάνω καταστάσεων, 

αφού δεν µπορεί να εξαχθεί ασφαλές συµπέρασµα για το αν ο εθισµός οδηγεί στην κατάθλιψη ή 

αν η κατάθλιψη οδηγεί στον εθισµό.  

Για τη συγκριτική διερεύνηση του παραπάνω διλήµµατος ακολουθεί αναφορά στην 

έννοια και τα συµπτώµατα της κατάθλιψης, ενώ στη συνέχεια αναφέρονται ερευνητικές 

προσεγγίσεις που προσπαθούν να διερευνήσουν την µεταξύ τους σχέση. 

  

2.5.1 Περιγραφή και συµπτωµατολογία της κατάθλιψης 

Η κατάθλιψη αποτελεί µία ψυχική διαταραχή που είναι γνωστή ήδη από τα χρόνια του 

Ιπποκράτη (4
ος

 πχ αι). Σήµερα χρησιµοποιείται κλινικά για την περιγραφή ενός µεγάλου 

φάσµατος ψυχοσυναισθηµατικών καταστάσεων. Στις µέρες µας, και κατά το δεύτερο µισό του 

προηγούµενου αιώνα, σηµειώνεται έντονη ενασχόληση µε την κατάθλιψη. Ο άνθρωπος που 

βιώνει συναισθήµατα και συµπτώµατα κατάθλιψης, περιγράφει τη διάθεσή του σαν 

µελαγχολική, αναφέρει ότι νιώθει λύπη, θλίψη, απογοήτευση, απελπισία και ότι συχνά ξεσπά σε 

κλάµα. Συγκεκριµένα τα βασικά κλινικά συµπτώµατα (Μάνος, 1997) που µπορεί κάποιος να 

εντοπίσει σε ένα άνθρωπο που πάσχει από κατάθλιψη είναι: 
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• Ανηδονία, δηλαδή απώλεια της ευχαρίστησης, σε δραστηριότητα που προηγούµενα 

ήταν ευχάριστες όπως το φαγητό, η σεξουαλική συµπεριφορά, τα σπορ, τα χόµπι και 

οι κοινωνικές εκδηλώσεις.  

• Άγχος, µε µορφή εσωτερικής δυσφορίας, φόβου επικείµενου κινδύνου 

ευερεθιστότητας ή ακόµα και κρίσεων πανικού, ενώ η συνύπαρξη του άγχους µε την 

κατάθλιψη κάνει πιο δύσκολη τη διάγνωση.  

• ∆ιαταραχή του ύπνου, συνήθως αϋπνία και λιγότερο υπερυπνία (ιδιαίτερα παιδιά και 

νεαρά άτοµα) όπου το άτοµο δεν µπορεί να κοιµηθεί, αλλά ακόµα και αν το 

καταφέρει ξυπνάει µετά από λίγες ώρες και δεν µπορεί να ξανακοιµηθεί.  

• ∆ιαταραχή της όρεξης, όπου πολλοί καταθλιπτικοί ασθενείς παρουσιάζουν ανορεξία 

µε απώλεια βάρους, αλλά και µερικές φορές και αύξηση της όρεξης (συνήθως σε 

νεαρές γυναίκες). 

• Κόπωση – Εξάντληση (απώλεια ενέργειας) µε παρουσία ενός αισθήµατος 

εξάντλησης, ζαλάδας. Αυτό το αίσθηµα, µπορεί να «ακολουθεί τις ηµερήσιες 

διακυµάνσεις της συναισθηµατικής κατάστασης», οπότε ενδέχεται να έχουµε 

µεγαλύτερη κατάθλιψη και αίσθηµα κόπωσης – εξάντλησης το πρωί και βελτίωση 

της κατάστασης όσο προχωρά η µέρα.  

• Ελάττωση της σεξουαλικότητας (Libido) αφού πολλοί καταθλιπτικοί ασθενείς, 

ιδιαίτερα άντρες, παρουσιάζουν διαταραχή στύσης µε αποτέλεσµα να επηρεάζεται 

ακόµα περισσότερο η αυτοεκτίµησή τους (επίδραση πάνω στο αυτόνοµο νευρικό 

σύστηµα). 

• Η ψυχοκινητική επιβράδυνση, µε επιβράδυνση της σκέψης, του λόγου και των 

κινήσεων αποτελεί ένα ακόµα σύµπτωµα που εκφράζεται µε απλανές βλέµµα, φτωχό 

λόγο, αργές σωµατικές κινήσεις και κατατονική εικόνα.  

• Ψυχοκινητική διέγερση ειδικά σε µεγαλύτερους σε ηλικία ασθενείς, µε συµπτώµατα 

εκνευρισµού, ανησυχίας, έντασης και διέγερσης αντί για κατάπτωση.  

• Ελλείψεις στην κινητοποίηση µε χαρακτηριστικότερες µορφές την απώλεια 

ενδιαφέροντος σε συνηθισµένες δραστηριότητες, την ανηµπόρια και την έλλειψη 

ελπίδας.  

• Σκέψεις ή απόπειρες αυτοκτονίας που είναι και η περισσότερο επικίνδυνη για τη ζωή 

επιπλοκή της καταθλιπτικής συµπεριφοράς. Η συχνότητα των ολοκληρωµένων 

αυτοκτονιών είναι 1% για τους ασθενείς µετά από 12 µήνες από την έναρξη του 

επεισοδίου.  
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• ∆υσκολίες στη σκέψη και την αντίληψη, αφού οι ασθενείς µε αισθήµατα κατάθλιψης 

έχουν αισθήµατα και σκέψεις ενοχής για τρέχουσες η παρελθοντικές αποτυχίες ή 

λάθη. Ο βαθµός αυτοκατηγορίας όµως είναι υπερβολικός, ενώ µπορούν να 

παρατηρηθούν και δυσκολίες στη συγκέντρωση εξαιτίας των καταθλιπτικών τους 

σκέψεων και παράλληλα παραπονιούνται για έκπτωση µνήµης.  

• Τέλος, παρατηρούνται (σε βαριές περιπτώσεις) ψυχωσικά συµπτώµατα όπως 

ψευδαισθήσεις και παραληρητικές ιδέες, αλλά και ένας µεγάλος αριθµός σωµατικών 

συµπτωµάτων που αποτελούνται συνήθως από αίσθηµα πονοκεφάλου, πόνους στη 

µέση και µυϊκό πόνο, κράµπες, ναυτίες, εµετό, δυσκολία στην αναπνοή και 

οπισθοστερνικό κάψιµο.  

 

Όπως για τις περισσότερες ψυχικές διαταραχές έτσι και για τις διαταραχές της διάθεσης, δεν 

έχει αποµονωθεί ένας και µοναδικός αιτιολογικός παράγοντας. Η έρευνα δείχνει ότι υπάρχει 

ένας µεγάλος αριθµός παραγόντων που συµβάλλει στην ανάπτυξη αυτών των διαταραχών. Οι 

παράγοντες αυτοί οµαδοποιούνται σε γενετικούς, ψυχοκοινωνικούς και νευροβιολογικούς.  

 

2.5.2 Η γνωστική προσέγγιση στην κατάθλιψη, ως οδός προσέγγισης του εθισµού στο 

διαδίκτυο.  

Στην παρούσα εργασία η κατάθλιψη θα µας απασχολήσει στο βαθµό που συσχετίζεται µε 

τον εθισµό στο διαδίκτυο. Το ερώτηµα δηλαδή που θα διερευνηθεί αναφέρεται στην ταυτόχρονη 

εµφάνιση συµπτωµάτων εθισµού και κατάθλιψης και τους εθισµένους χρήστες του διαδικτύου.  

Παρά την καταγραφή των συµπτωµάτων, δεν είναι εφικτός ένας επαρκής ορισµός, αλλά οι 

επιστήµονες συµφωνούν στο ότι παρουσιάζεται σαν ένα «παγκόσµιο χαρακτηριστικό της 

ανθρώπινης φύσης, από την παροδική κατάθλιψη, µέχρι την βαριά κατάθλιψη» (Μάνος, 1997). 

Ειδικότερα, θα µπορούσε να οριστεί ως µια κατάσταση «παροδικής θλίψης που συνοδεύεται από 

σηµαντική µείωση του αισθήµατος προσωπικής αξίας και από την επώδυνη συνείδηση της 

επιβράδυνσης των νοητικών, ψυχοκινητικών και οργανικών διαδικασιών» (Κλεφτάρας, 1998). 

Μπορούµε να δούµε τα καταθλιπτικά συµπτώµατα, ως ένα πιθανό αποτέλεσµα φυσιολογικής 

διάθεσης εξαιτίας ενός εξωτερικού γεγονότος, ως µια αντίδραση σε στρες ή και ως σύµπτωµα 

ψυχοπαθολογίας. Στη µελέτη συσχέτισης των συµπτωµάτων κατάθλιψης µε τα συµπτώµατα 

εθισµού στο διαδίκτυο, θα πρέπει να συνυπολογιστεί ότι το 42% των ενηλίκων που πάσχουν από 

κατάθλιψη, συνυπάρχει και άλλη διαταραχή και όταν συνυπάρχουν, (κυρίως µε άγχος) έχουν 

σηµαντική αλληλοεπικάλυψη. Επίσης θα πρέπει να συνεκτιµηθεί ότι συνδέεται µε τις απότοµες 

ψυχοκοινωνικές αλλαγές που συµβαίνουν στην εξελικτική πορεία της ζωής των ανθρώπων.  
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Για τη µελέτη της σχέσης του εθισµού στο διαδίκτυο µε τη διαταραχή της κατάθλιψης, 

επιλέγουµε την αναφορά στη γνωστική προσέγγιση και ειδικότερα στη γνωστική υπόθεση του 

Beck, για την κατάθλιψη επειδή πρώτον, η κλίµακα Beck για την κατάθλιψη χρησιµοποιείται για 

τον έλεγχο της ύπαρξης εθισµού στο διαδίκτυο στις περισσότερες βιβλιογραφικές προσεγγίσεις 

σε παγκόσµιο επίπεδο (βλ. επόµενο κεφ.). ∆εύτερον, η ίδια η φύση του εθισµού όπως 

περιγράφεται βιβλιογραφικά στο προηγούµενο κεφάλαιο, εστιάζει κυρίως σε γνωστικού τύπου 

αντιλήψεις ως προς την εγκαθίδρυση των συµπτωµάτων και τρίτον, η γνωστική προσέγγιση 

αποτελεί αντίστροφα και το βασικό πεδίο θεραπευτικής αντιµετώπισης της ευθείας σχέσης του 

εθισµού στο διαδίκτυο µε την κατάθλιψη. 

Η  γνωστική προσέγγιση, που εισηγείται ο Beck, αποτελεί και την βασικότερη µορφή 

προσέγγισης του εθισµού στο διαδίκτυο, αλλά και την κεντρική αιτιολογική οδό της δηµιουργίας 

και της εγκατάστασης συµπτωµάτων κατάθλιψης. Κατά συνέπεια, η γνωστική προσέγγιση 

αποτελεί το κοινό σηµείο των δύο φαινοµένων. Επίσης όπως θα δούµε στο κεφάλαιο των 

προτεινόµενων µέτρων που λαµβάνονται για την αντιµετώπιση του εθισµού, η γνωστική 

προσέγγιση αποτελεί την βασικότερη µέθοδο µε την οποία οι ειδικοί προσπαθούν να ανακόψουν 

την εθιστική δράση.  

Συγκεκριµένα, η βάση της θεωρίας του Beck (Pervin & John, 2001), αποδέχεται ότι ο 

πάσχων από κατάθλιψη εκτιµά συστηµατικά µε λάθος τρόπο τις παρούσες και τις προηγούµενες 

εµπειρίες και θεωρεί (χωρίς απαραίτητα να ισχύει στην πραγµατικότητα η λάθος αυτή εκτίµηση) 

ότι είναι «ένας αποτυχηµένος που ζει σε έναν απογοητευτικό κόσµο µε ζοφερό µέλλον». Οι 

βασικές αυτές αρνητικές θεωρήσεις, είναι γνωστές σαν γνωστική τριάδα (cognitive triad), και 

περιλαµβάνουν τις αρνητικά διαµορφωµένες απόψεις του ατόµου για τον εαυτό του και την 

κοινωνία. Συνδέοντας την παραπάνω υπόθεση µε τον εθισµό στο διαδίκτυο θα πρέπει να 

θυµηθούµε ότι τα αρνητικά στερεότυπα για τον εαυτό, είτε ανατρέπονται ριζικά κατά την 

διάρκεια της παραµονής σε σύνδεση στο διαδίκτυο, είτε αµβλύνονται (Morisson & Gore 2010), 

ενώ αντίθετα ενισχύονται τα θετικά χαρακτηριστικά που το άτοµο αποδίδει στον εαυτό του, 

όταν ο χρήστης είναι σε σύνδεση, όπως για παράδειγµα σκέψεις πως «µόνο όταν είµαι σε 

σύνδεση είµαι σηµαντικός» κλπ, που είδαµε και στην προηγούµενη ενότητα (Hinic & Mihajlinic, 

2008).  

Επίσης, το άτοµο που έχει συµπτώµατα κατάθλιψης, είναι επιρρεπές σε εσφαλµένη 

επεξεργασία πληροφοριών που αφορούν στο ίδιο, στη ζωή και στην καθηµερινότητά του, όπου η 

µεγιστοποίηση των καθηµερινών δυσκολιών και η υπεργενίκευση από µια µεµονωµένη 

αρνητική περίσταση, το οδηγούν σε αισθήµατα απόρριψης για τον εαυτό του. Αυτά τα 
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προβλήµατα σκέψης και τα αρνητικά σχήµατα που οδηγούν σε γνωστικά λάθη, προκαλούν 

κατάθλιψη.  

Συγκεκριµένα, τα άτοµα που πάσχουν από κατάθλιψη, εστιάζουν περισσότερο από τους 

υγιείς στον εαυτό τους, καταφεύγουν σε αρνητικές νοητικές κατασκευές και είναι περισσότερο 

απαισιόδοξα σε σχέση κυρίως µε τον εαυτό τους. Οι έρευνες όµως προς την παραπάνω 

κατεύθυνση (όπως και στην περίπτωση του διαδικτυακού εθισµού) δεν διευκρινίζουν αν οι 

γνωστικές λειτουργίες αυτού του είδους προκαλούν κατάθλιψη ή αν αποτελούν µέρος της 

κατάθλιψης. Η γνωστική θεραπεία του Beck επεκτάθηκε, ώστε να περιλάβει και άλλες 

ψυχολογικές δυσλειτουργίες όπως το άγχος, οι διαταραχές προσωπικότητας, αλλά και η 

εξάρτηση από ουσίες. Η βασική θεωρία είναι ότι «κάθε δυσκολία σχετίζεται µε έναν τύπο 

πεποιθήσεων» (Pervin & John, 2001).  

Συµπερασµατικά, θεωρούµε ότι η γνωστική θεωρία για την κατάθλιψη αποτελεί µια βασική 

οδό µελέτης της διαταραχής, ειδικά όταν επιθυµούµε να τη συσχετίσουµε µε την διαταραχή του 

διαδικτυακού εθισµού αφού διαπιστώνεται ότι, µέσα από τη συνεχή χρήση του διαδικτύου, 

καθηλώνονται ή αναστρέφονται τα γνωστικά σχήµατα που ο Beck θεωρεί ότι προκαλούν τα 

συµπτώµατα της αρνητικής διάθεσης.  

Συνοψίζοντας, η σχέση της κατάθλιψης µε τον εθισµό στο διαδίκτυο, αποτελεί βασικό 

στοιχείο που θα πρέπει να διερευνηθεί,  προκειµένου να διαπιστωθεί αν τα συµπτώµατά της 

προκαλούνται από την καταχρηστική σχέση µε το διαδίκτυο και αν υπάρχουν τελικά τρόποι 

αντιµετώπισης.  

 

2.6 Περίληψη 

Ο εθισµός στο διαδίκτυο αποτελεί ένα φαινόµενο που παρατηρείται όταν οι χρήστες του 

διαδικτύου αναπτύσσουν συµπεριφορά παθολογικής χρήσης µε αυτό. Πολλές ψυχολογικές 

θεωρίες τείνουν να δώσουν βασικές αιτιολογικές προεκτάσεις τόσο για την δηµιουργία όσο και 

για την καθιέρωση του εθισµού ως µορφής παθολογικής συµπεριφοράς. Έχει πολλές οµοιότητες 

µε την διαταραχή εθισµού στην παθολογική χαρτοπαιξία και η διεθνής βιβλιογραφία τείνει να το 

συσχετίζει µε την ύπαρξη συµπτωµάτων κατάθλιψης. Η βασικότερη προσέγγιση είναι αυτή της 

γνωστικής θεωρίας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
Ο

  

3. Εθισµός στο διαδίκτυο - Η βιβλιογραφική προσέγγιση  

 

3.1 Εισαγωγή 

Στη συνέχεια, παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα ερευνών, τα οποία µας φανερώνουν τα 

ιδιαίτερα ποιοτικά χαρακτηριστικά του εθισµού στο διαδίκτυο και την εξάπλωσή του, καθώς και 

έρευνες που εκπονήθηκαν µε σκοπό να ελέγξουν τη σχέση που υπάρχει ανάµεσα στο φαινόµενο 

και τα συµπτώµατα της κατάθλιψης. Επελέγησαν ενδεικτικά πρόσφατες έρευνες ώστε να 

εµπεριέχεται, ως βάση για την εµπειρική µας προσέγγιση, η προϋπάρχουσα θεωρητική και 

µεθοδολογική εµπειρία. Συγκεκριµένα, παρουσιάζονται οι έρευνες που εκπονήθηκαν στις Η.Π.Α 

(Zhag, Amos & McDowell, 2008), στο Ιράν (Ghassemzadeh, Shahraray, Morabi, 2008),  τη Ν. 

Κορέα (Park, Kim & Cho, 2008) και στη Γαλλία (Khazal et al, 208). Στη συνέχεια ακολουθούν 

ερευνητικές προσεγγίσεις που έχουν εκπονηθεί στην Ελλάδα.  

 

3.2 Ο διαδικτυακός εθισµός σε διεθνές επίπεδο  

Για µια ολοκληρωµένη περιγραφή του φαινοµένου θα ήταν µεθοδολογικά ανεπαρκές να 

επικεντρωθεί η βιβλιογραφική έρευνα αποκλειστικά σε δεδοµένα σχετικά µε την Ελλάδα, καθότι  

η εξάπλωση του διαδικτύου είναι εντονότερη σε χώρες του εξωτερικού και η σχετική έρευνα 

περισσότερο ανεπτυγµένη.  

Στην έρευνα των Zhang, Amos & Mc Dowel (2003) στις Η.Π.Α. επιχειρείται συγκριτική 

προσέγγιση ανάµεσα σε σπουδαστές που προέρχονται από τις Η.Π.Α και από την Κίνα. Οι 

βασικοί ερευνητικοί στόχοι ήταν πρώτον, να καταγραφεί συγκριτικά το ποσοστό εθισµένων 

χρηστών που προέρχονται από τις δύο χώρες, δεύτερον να εξετασθούν συγκριτικά οι διαφορές 

σε επίπεδο φύλου και εθνικότητας σε σχέση µε τον εθισµό και τρίτον, να διερευνηθεί κατά πόσο 

οι εθισµένοι πλέον χρήστες που εντοπίζονται αναπτύσσουν σε συγκριτικά υψηλότερο ποσοστό 

παθολογικά χαρακτηριστικά σε σχέση µε τους µη εθισµένους χρήστες. Στην έρευνα συµµετείχαν 

314 φοιτητές στους οποίους χορηγήθηκαν ερωτηµατολόγια
11

 για να ελεγχθούν οι παραπάνω 

ερευνητικές υποθέσεις. 

Από τη στατιστική επεξεργασία προέκυψαν τα παρακάτω σηµαντικά ευρήµατα: Αρχικά, οι 

συµµετέχοντες από την Κίνα διαγνώσθηκαν ως «βαριά εθισµένοι» σε ποσοστό 14%, «ελαφρά 

εθισµένοι» σε ποσοστό 64% και «µη εθισµένοι» σε ποσοστό 22%. Από τους συµµετέχοντες µε 

                                                
11

 Ερωτηµατολόγιο δηµογραφικών ερωτήσεων, ερωτηµατολόγιο µε δέκα πιθανά συµπτώµατα εθισµού στο 

διαδίκτυο και ερωτηµατολόγιο µε 28 ερωτήσεις στο οποίο αποτυπώνονται πέντε αρνητικές τάσεις που προκαλεί ο 

εθισµός στο διαδίκτυο. Συγκεκριµένα: αρνητική συµπεριφορά, κοινωνική απόσυρση, µυστικοπαθής συµπεριφορά, 

ψηφιακή οικειότητα και ψυχαναγκαστική εθιστική συµπεριφορά.  
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καταγωγή από τις ΗΠΑ, 4% κατατάσσεται στην κατηγορία των «βαριά εθισµένων», 23% στους 

«ελαφρά εθισµένους» και 73% στους «µη εθισµένους». Οι άντρες συµµετέχοντες είχαν 

στατιστικά σηµαντική διαφορά από τις γυναίκες ως προς τις πέντε ορισθείσες αρνητικές 

συνέπειες του εθισµού: οι πέντε αρνητικές συνέπειες, είναι περισσότερο συχνές στους άντρες 

συµµετέχοντες. Επίσης στατιστικά σηµαντική διαφορά ως προς την ένταση των αρνητικών 

συνεπειών εντοπίστηκε µεταξύ Κινέζων και Αµερικάνων συµµετεχόντων, µε τους πρώτους να 

εµφανίζονται συχνότερα εθισµένοι.. Τέλος, αρκετά σηµαντικό εύρηµα είναι η θετική συσχέτιση 

που διαπιστώνεται, ανεξαρτήτως εθνικότητας, µεταξύ των ωρών που δαπανώνται σε σύνδεση 

στο διαδίκτυο και της ύπαρξης συµπτωµάτων εθισµού.  

 

Σε έρευνα που πραγµατοποιήθηκε το 2008 (Ghassmezadeh, Shahraray & Moradi, 2008) 

διερευνάται επίσης η έκταση του φαινοµένου στο Ιράν. Στη συγκεκριµένη περίπτωση 

συγκρίνεται επίσης το προφίλ του εθισµένου χρήστη στην αραβική αυτή χώρα µε εκείνο των 

χρηστών σε δυτικές χώρες. Ο έλεγχος αφορά στα βασικά χαρακτηριστικά που συνθέτουν το 

παθολογικό προφίλ, ήτοι φτωχές κοινωνικές δεξιότητες, χαµηλή αυτοεκτίµηση και 

µοναχικότητα. 

Σύµφωνα µε τους ερευνητές η βασική παρατηρούµενη οµοιότητα αναφέρεται στα 

χαρακτηριστικά εξάπλωσης του διαδικτύου. Η σηµαντική διαφορά που επισηµαίνεται 

συσχετίζεται µε τα ελάχιστα περιθώρια κοινωνικότητας µέσω του κυβερνοχώρου που επιτρέπει 

ο σκληρός πυρήνας της ιρανικής οικογένειας. Η ερµηνευτική υπόθεση που προτείνεται από τους 

ερευνητές είναι ότι οι Ιρανοί έχουν συγκριτικά λιγότερες πιθανότητες να αναπτύξουν 

καταχρηστική συµπεριφορά στη χρήση του διαδικτύου στο βαθµό που το οικογενειακό 

περιβάλλον δεν αφήνει περιθώρια για ελλειµµατική κοινωνική και οικογενειακή λειτουργία.  

Για τον έλεγχο των παραπάνω υποθέσεων διενεργήθηκε έρευνα µε ερωτηµατολόγιο, στην 

οποία συµµετείχαν 1.968 µαθητές
12

 . Από την ανάλυση των δεδοµένων προέκυψαν τα ακόλουθα 

αποτελέσµατα: µόλις 3,8% των µαθητών έχει συµπτώµατα εθισµού στο διαδίκτυο, ποσοστό που, 

κατά τους ερευνητές, είναι από τα χαµηλότερα σε παγκόσµιο επίπεδο, καταγράφηκε στατιστικά 

σηµαντική διαφορά ανάµεσα στους εθισµένους και τους µη εθισµένους χρήστες στην 

«µοναχικότητα», την «ανυπακοή» την «επιθετικότητα», τις «κοινωνικές δεξιότητες» και την 

«χαµηλή αυτοεκτίµηση». Με βάση τα παραπάνω, οι ερευνητές καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι 

οι µαθητές θα πρέπει να ωθούνται µε κίνητρα και θετική κοινωνική ενίσχυση στην µη 

                                                
12

 Ερωτηµατολόγιο δηµογραφικών στοιχείων, την κλίµακα ΙΑΤ της Young, την κλίµακα UCLA για την 

µοναχικότητα, την κλίµακα Rosenberg για την αυτοεκτίµηση, την κλίµακα MESSY για τις κοινωνικές δεξιότητες,  
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καταχρηστική σχέση µε το διαδίκτυο προκειµένου να µην αναπτύσσονται εµπόδια στην 

αναπτυξιακή τους διαδικασία.  

 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει µία ακόµη έρευνα (Park, Kim & Cho, 2008), στη Ν. Κορέα, 

δηλαδή σε µια χώρα µε ιδιαίτερα µεγάλη εξάπλωση της χρήσης του διαδικτύου: 97,3% των 

ατόµων ηλικίας από 6 µέχρι 19 ετών δηλώνουν ότι χρησιµοποιούν το διαδίκτυο. Στην έρευνα 

συµµετείχαν 950 µαθητές Γυµνασίου και Λυκείου οι οποίοι συµπλήρωσαν το ερωτηµατολόγιο 

ΙΑΤ και την κλίµακα Lee, για την εκτίµηση της ποιότητας της σχέσης τους µε τους γονείς. Από 

την ανάλυση των δεδοµένων προέκυψε ότι 10,7% των συµµετεχόντων πληροί τις προϋποθέσεις 

για να ενταχθεί στην κατηγορία των «εθισµένων χρηστών»,  73,7% εντάσσεται στους 

«πιθανότατα εθισµένους» και µόνον  15% δεν εµφανίζει συµπτώµατα εθισµού. Αρκετά 

σηµαντικά επίσης θεωρούνται τα ευρήµατα ότι οι άντρες είναι συχνότερα από τις γυναίκες 

εθισµένοι και  ότι η ενδοοικογενειακή επικοινωνία (υποκατηγορία της κλίµακας Lee) είναι 

παράγοντας που επιδρά στην ύπαρξη ή µη του εθισµού στο διαδίκτυο. 

   

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, χαρακτηριστική είναι επίσης η έρευνα που εκπονήθηκε στη Γαλλία 

επίσης το 2008 από την οµάδα των Khazaal, Billieux, Thorens, Khan, Louati, Scarlatti, Theintz, 

Lederrey, Linden & Zullino. Η έρευνα απέβλεπε στην καταγραφή της έκτασης του εθισµού στη 

Γαλλία, καθώς και στη διερεύνηση της σχέσης ανάµεσα στο χρόνο που δαπανάται στα 

διαδικτυακά παιχνίδια και στην εµφάνιση συµπτωµάτων εθισµού. Οι 246 συµµετέχοντες, 

απάντησαν στην γαλλική έκδοση του Ι.Α.Τ., σε ερωτήσεις σχετικές µε το χρόνο που δαπανούν 

σε σύνδεση και µε το αν παίζουν διαδικτυακά παιχνίδια.  

Από την ανάλυση των δεδοµένων προέκυψε ότι 3,2% έχουν βαθµολογία µεγαλύτερη από 50 

στην κλίµακα ΙΑΤ και συνεπώς θεωρούνται «εθισµένοι χρήστες». Θετική επίσης συσχέτιση 

προέκυψε ανάµεσα στη βαθµολογία της κλίµακας και στο χρόνο που δαπανούν οι χρήστες στο 

διαδίκτυο προκειµένου να παίζουν διαδικτυακά παιχνίδια. ∆εν προέκυψε κάποια θετική 

συσχέτιση ανάµεσα στη βαθµολογία και το φύλο. Από τα παραπάνω ευρήµατα καθίσταται 

σαφές ότι τα διαδικτυακά παιχνίδια αποτελούν διαδραστικές εφαρµογές υψηλού κινδύνου για 

την ανάπτυξη συµπτωµάτων εθισµού.  

 

Ανακεφαλαιώνοντας τα κύρια ευρήµατα που αφορούν σε έρευνες σε παγκόσµιο επίπεδο για 

την αναζήτηση των χαρακτηριστικών του εθισµού στο διαδίκτυο µπορούµε να εστιάσουµε στα 

παρακάτω συµπεράσµατα.  
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Πρώτον, προκύπτει ότι υπάρχει σηµαντική διακύµανση του ποσοστού των εθισµένων 

χρηστών το οποίο διαµορφώνεται σε ποσοστό 3,2% στη Γαλλία, 3,8%στο Ιράν, 4% στις ΗΠΑ, 

10,7% στη Ν. Κορέα και 14% στην Κίνα. ∆εύτερον, στις χώρες που υπάρχει µεγαλύτερη 

εξάπλωση του διαδικτύου και µεγαλύτεροι ρυθµοί χρήσης του καταγράφεται υψηλότερο 

ποσοστό εθισµένων χρηστών, αντίθετα σε χώρες όπου ο πυρήνας της οικογένειας παραµένει 

συµπαγής, το ποσοστό εθισµένων χρηστών είναι χαµηλότερο (πχ Ιράν). Τρίτον, σε δύο από τις 

παραπάνω έρευνες (Khazaal, et all, 2008 & Zhang, Amos & Mc Dowel, 2003) διαπιστώθηκε ότι 

υπάρχει θετική συσχέτιση ανάµεσα στις ώρες που δαπανώνται σε σύνδεση και στην ύπαρξη 

συµπτωµάτων εθισµού στο διαδίκτυο. Τέταρτον, επιβεβαιώνεται η βασική προσέγγιση η οποία 

σκιαγραφεί τον εθισµένο χρήστη ως φορέα χαµηλής αυτοεκτίµησης και έκπτωσης των 

κοινωνικών δεξιοτήτων. Πέµπτον, παρατηρείται µια ασυµφωνία στην επίδραση του φύλου στην 

ύπαρξη συµπτωµάτων εθισµού αφού σε κάποιες έρευνες παρουσιάζονται οι άντρες περισσότερο 

επιρρεπείς και σε άλλες δεν προκύπτει διαφορά. 

Επιχειρώντας µια αναψηλάφηση των παραπάνω συµπερασµάτων διαπιστώνουµε ότι ο 

εθισµός στο διαδίκτυο είναι φαινόµενο µε διαφορετική επίδραση σε κάθε κοινωνία. ∆ηλαδή σε 

κάποιες κοινωνίες το ποσοστό εθισµένων είναι αρκετά υψηλό (14%) και σε κάποιες άλλες 

αρκετά χαµηλότερο (3,2%). Επίσης, η κατανοµή των συµπτωµάτων µε βάση το φύλο δεν είναι 

οµοιογενής σε όλες τις έρευνες. Τέλος, δεν µπορεί να γενικευτεί η υπόθεση ότι το προβληµατικό 

οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον οδηγούν τους χρήστες του διαδικτύου σε τάσεις 

εθισµού σε αυτό.  

Εποµένως τίθεται ένα ερώτηµα σχετικά µε το κατά πόσον ο εθισµός στο διαδίκτυο αποτελεί 

παγκόσµιο φαινόµενο του οποίου τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά µπορούν να γενικευτούν και να 

ενταχθεί στην κατηγορία των διαταραχών.  

 

Αντίθετα, σε κάθε περίπτωση, η παρουσία του συνοδεύεται από συγκεκριµένα 

ψυχοκοινωνικά προβλήµατα τα οποία όταν εµφανίζονται επιδρούν µεταξύ άλλων και στην 

οµαλή ανθρώπινη αναπτυξιακή διαδικασία. Συνεχίζοντας λοιπόν θα αναφερθούµε στις σχετικές 

έρευνες που έχουν εκπονηθεί στην Ελλάδα για τη µελέτη του φαινοµένου.  

 

3.3 Ο διαδικτυακός εθισµός στην Ελλάδα  

Πριν από οποιαδήποτε αναφορά στις έρευνες που έχουν εκπονηθεί στην χώρα µας κρίνεται 

σκόπιµο να παρουσιασθούν τα στοιχεία που υπάρχουν και αναφέρονται στην εξάπλωση του 

διαδικτύου.  

«…Συγκεκριµένα, στους νέους 16-20 ετών η χρήση Η/Υ  και η χρήση 

του διαδικτύου αγγίζει το 90% και του γενικού πληθυσµού το 76% 
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αντίστοιχα. Αξίζει να σηµειωθεί ότι στους νέους ηλικίας 16-24 η 

καθηµερινή χρήση του διαδικτύου εκτιµάται το 2007 στο 65% από 46% 

το 2005. Στις νεαρές ηλικίες παρατηρείται έντονη χρήση των νέων 

τεχνολογιών ακόµη και από άτοµα χαµηλότερου µορφωτικού επιπέδου, το 

οποίο συνεπάγεται ότι στις νέες γενιές το επίπεδο εξοικείωσης µε τις νέες 

τεχνολογίες δεν επηρεάζεται τόσο έντονα από το µορφωτικό επίπεδο 

(Μελέτη του Παρατηρητηρίου για την ΚτΠ13 αναφορικά µε το προφίλ 

των Ελλήνων χρηστών Internet, βάσει της µέτρησης των δεικτών του 

σχεδίου δράσης i2010 για το 2007). Ανοδική είναι η τάση χρήσης των 

νέων τεχνολογιών στο σύνολο σχεδόν των περιφερειών της χώρας. Τα 

υψηλότερα ποσοστά στη χρήση διαδικτύου εµφανίζονται στις περιφέρειες 

Αττικής (41,2%), Νοτίου Αιγαίου (31,4%) και Κεντρικής Μακεδονίας 

(29,7%) (Μελέτη του Παρατηρητηρίου για την ΚτΠ αναφορικά µε το 

προφίλ των Ελλήνων χρηστών Internet, βάσει της µέτρησης των δεικτών 

του σχεδίου δράσης i2010 για το 2007). Επιπρόσθετα στις αγροτικές 

περιοχές, παρόλο που η καθηµερινή χρήση του διαδικτύου εξακολουθεί να 

κυµαίνεται σε πιο χαµηλό επίπεδο από τις υπόλοιπες περιοχές της χώρας, 

εντούτοις παρουσιάζει από το 2005 µεγάλη αύξηση της τάξης των 11 

ποσοστιαίων µονάδων (Μελέτη του Παρατηρητηρίου για την ΚτΠ 

αναφορικά µε το προφίλ των Ελλήνων χρηστών Internet, βάσει της 

µέτρησης των δεικτών του σχεδίου δράσης i2010 για το 2007). 

   Γενικότερα η ευρυζωνική διείσδυση στην Ελλάδα ανέρχεται στα επίπεδα 

του 11,15% την 1η Ιουλίου 2008. Το συνολικό µέγεθος των σταθερών 

ευρυζωνικών γραµµών ανέρχεται σε 1.245.9743, παρουσιάζοντας αύξηση 

κατά 63,8% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος και κατά 22,5% σε σχέση 

µε το προηγούµενο εξάµηνο. Αναµένεται ότι το µέγεθος των λοιπών 

τεχνολογιών θα διαφοροποιηθεί αρκετά έως το τέλος του 2009. Θα πρέπει 

να σηµειωθεί την 1η Ιανουαρίου 2008 υπήρχαν 79.212 ευρυζωνικών 

συνδέσεων µέσω δικτύων κινητής τηλεφωνίας. Το µέγεθος αυτό έχει 

αυξηθεί και εκτιµάται περί των 120.000 την 1η Ιουλίου 2008 

(Παρατηρητήριο για την Κοινωνία της Πληροφορίας, Μάιος 2008).»  

(http://internetaddiction18ano.wordpress.com/) 

   

Παρά την ιδιαίτερα σηµαντική εξάπλωση του διαδικτύου, οι σχετικές έρευνες στην 

Ελλάδα είναι περιορισµένες (Παπαγεωργίου, 2010). Ωστόσο, οι έρευνες αυτές συγκλίνουν στο 

συµπέρασµα ότι  περισσότερο από το 10% των εφήβων που χρησιµοποιούν το διαδίκτυο τείνουν 

να εθιστούν σε αυτό.  

 

Η πιο πρόσφατη ερευνητική προσπάθεια έχει ανακοινωθεί στη διαδικτυακή τοποθεσία
14

 

της Μονάδας Εφηβικής Υγείας της Β’ Παιδιατρικής Κλινικής του Πανεπιστηµίου Αθηνών στο 

Νοσοκοµείο Παίδων. Η συγκεκριµένη έρευνα εκπονήθηκε στην Αττική το 2010, σε 

αντιπροσωπευτικό δείγµα 897 εφήβων (430 αγόρια, 467 κορίτσια) µε µέσο όρο ηλικίας 14,85 

έτη. Από τα παρεχόµενα στην ιστοσελίδα στοιχεία, µεταξύ άλλων προκύπτει ότι ποσοστό 53,4% 

                                                
13

 Κοινωνία της Πληροφορίας 
14 http://www.youth-health.gr/gr/index.php?I=5&J=2&K=7 
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χρησιµοποιεί το διαδίκτυο για πάνω από ένα έτος. Επίσης, το 26% αναφέρει καθηµερινή 

σύνδεση µε το διαδίκτυο και το 8% για σύνδεση πάνω από 20 ώρες την εβδοµάδα.  

Σύµφωνα µε την ανάλυση των ερευνητικών δεδοµένων από την αξιολόγηση του 

ερωτηµατολογίου της Young, 1% των συµµετεχόντων παρουσιάζει συµπτώµατα εθισµού στο 

διαδίκτυο, 12,8% βρίσκεται σε κατάσταση πριν τον εθισµό, ενώ η ενασχόληση µε το διαδίκτυο 

στο πλαίσιο του σχολείου αναδεικνύεται ως προστατευτικός παράγοντας έναντι της ανάπτυξης 

προβληµατικής χρήσης. Τέλος, υπήρξε θετική συσχέτιση της χρήσης διαδικτύου και της 

διάσπασης προσοχής-υπερκινητικότητας, σύµφωνα µε την κατάταξη στο SDQ (p< 0.01) 

(Χρόνη, Σταυρόπουλος, 2009). 

 

Στην επόµενη έρευνα που επίσης εκπονήθηκε στην Ελλάδα (Tsitsika, Critselis, Kormas, 

Filippopoulou, Tounissidou, Freskou, Spiliopoulou, Louizou, Konstantoulaki, & Kafetzis, 2009), 

σκοπός της ερευνητικής οµάδας ήταν: α) ο υπολογισµός της διάδοσης του διαδικτύου µεταξύ 

των ανήλικων µαθητών, β) τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της χρήσης του διαδικτύου και γ) να 

διαπιστωθεί το µέγεθος της παθολογικής χρήσης του διαδικτύου από τους ανήλικους µαθητές 

στη χώρα µας. Τα δεδοµένα της έρευνας συγκεντρώθηκαν κατά την περίοδο Ιανουάριος 2007 - 

Ιανουάριος 2008. Οι 953 συµµετέχοντες επιλέχθηκαν τυχαία από Γυµνάσια και Λύκεια της 

Αθήνας χωρίς να υπάρχουν κριτήρια επιλογής και ο Μ.Ο ηλικίας του δείγµατος ήταν 15,21 έτη. 

Το ερωτηµατολόγιο που συµπληρώθηκε ανώνυµα, αποτελούνταν από σκέλη: α) τον µέσο όρο 

των ωρών ανά εβδοµάδα που δαπανώνται στη χρήση του διαδικτύου, β) δηµογραφικές 

πληροφορίες, γ) ιστορικότητα της χρήσης του διαδικτύου, δ) χαρακτηριστικά της χρήσης του 

διαδικτύου και ε) το τεστ εθισµού στο διαδίκτυο της Young.  

Από την πολυπαραγοντική ανάλυση των δεδοµένων προέκυψε ότι ο βασικότερος λόγος 

για τον οποίο οι έφηβοι χρησιµοποιούν το διαδίκτυο στο σπίτι τους είναι η κοινωνική 

αλληλεπίδραση. Η πρόσβαση στο διαδίκτυο µέσω του σχολικού περιβάλλοντος, αποτελεί 

παράγοντα ολιγόωρης ενασχόλησης.  

Επίσης η πρόσβαση µέσω ιντερνετ καφέ, αποτελεί παράγοντα πολύωρης απασχόλησης. 

Η σύνδεση για διαδικτυακά παιχνίδια χαρακτηρίζεται ως ο βασικότερος λόγος καταχρηστικής 

σχέσης µε το διαδίκτυο όπου παρατηρείται χρήση για παραπάνω από 20 ώρες την εβδοµάδα. Το 

ποσοστό οριακά παθολογικής χρήσης στο διαδίκτυο ανέρχεται σε 12,8% ενώ το 1% αναφέρει 

συµπτώµατα πλήρους εθισµού. Επίσης το 10,4% από τους άντρες συµµετέχοντες αναφέρουν 

εθιστικού τύπου καταχρηστική σχέση µε το διαδίκτυο. Κατά συνέπεια, προκύπτει ότι ο τόπος 

από όπου συνδέονται οι έφηβοι, ο σκοπός σύνδεσης και το φύλο, ενδεχοµένως, να αποτελούν 

παράγοντες παθολογικής χρήσης του ίντερνετ (Κιουρκτσή, 2010). 
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Τέλος, µια ακόµα ενδεικτική ερευνητική προσπάθεια είναι εκείνη της ερευνητικής 

οµάδας του Κ. Σιώµου (2008) που πραγµατοποιήθηκε στην περιοχή της Θεσσαλίας. Σκοπός της 

έρευνας ήταν να προσδιοριστεί ο βαθµός εξάπλωσης του εθισµού στο διαδίκτυο ανάµεσα στους 

ανήλικους µαθητές στην περιοχή αυτή, να διαπιστωθούν πιθανές διαφορές φύλου και να 

προσδιοριστούν πιθανοί αιτιολογικοί παράγοντες εθισµού. Το δείγµα αποτελούνταν από 2.200 

µαθητές (ΜΟ 15,34 έτη) από 120 τάξεις της Θεσσαλίας, από 85 σχολεία κατόπιν τυχαίας 

επιλογής των µαθητών. Τους χορηγήθηκε ερωτηµατολόγιο δηµογραφικών στοιχείων και το 

εφαρµοσµένο διαγνωστικό ερωτηµατολόγιο της Young. 

 Τα δηµογραφικά στοιχεία αναφέρονται στο φύλο, την ηλικία, το µορφωτικό επίπεδο 

γονέων, το οικονοµικό επίπεδο της οικογένειας, την επικοινωνία µεταξύ των µελών, ατοµικές 

οικογενειακές συνήθειες (πχ κάπνισµα – κατανάλωση αλκοόλ), τη φυσική κατάσταση, τις 

συνήθειες παρακολούθησης τηλεόρασης, τις σχολικές συνήθειες και συνήθειες χρήσης του 

διαδικτύου γενικά (συχνότητα, δραστηριότητα και τρόπος απόκτησης πρόσβασης). Ο 

υπολογισµός του δείκτη Spearman – Brown εµφάνισε βαθµό αξιοπιστίας 0,719. Η 

συνεκτικότητα του διαγνωστικού ερωτηµατολογίου της Young, ελέγχθηκε µε τον α Cronbach 

(0,719). Το διαγνωστικό ερωτηµατολόγιο εµφάνισε καλή αξιοπιστία και συνοχή.  

 Από την έρευνα προκύπτει ότι 70,9% των εφήβων έχει πρόσβαση στο διαδίκτυο ενώ 

παράλληλα, από την ανάλυση των αποτελεσµάτων προέκυψε στατιστικά σηµαντική διαφορά 

στη συχνότητα εβδοµαδιαίας χρήσης του διαδικτύου στις ηλικιακές οµάδες 12-15 και 16-18 

ετών. Τα αγόρια εµφανίζουν υψηλότερη συχνότητα χρήσης του κυβερνοχώρου από τα κορίτσια. 

Σε πόλεις µε πληθυσµό πάνω από 150.000 κατοίκους καταγράφεται χαµηλότερη συχνότητα 

χρήσης από ότι στις µικρότερες πόλεις. Το υψηλότερο ποσοστό των χρηστών δήλωσε ότι 

χρησιµοποιεί το διαδίκτυο λιγότερο από µια ώρα την εβδοµάδα, ενώ µόλις  5,8% ανέφερε ότι ο 

χρόνος παραµονής στο διαδίκτυο ξεπερνά  τις 20 ώρες την εβδοµάδα. Το συνολικό ποσοστό 

εθισµένων εφήβων ανέρχεται σε 5,9% (αγόρια 4,4%, κορίτσια 1,5% ) και επί συνόλου  χρηστών 

του διαδικτύου ανεβαίνει στο 8,2% (6,2% των αγοριών και 2% των κοριτσιών). Οι χρήστες µε 

ενδεχόµενο κίνδυνο εθισµού αντιστοιχούν στο 12,9% των εφήβων  και στο 18,1% στο σύνολο 

των χρηστών του διαδικτύου συνολικά.  

 

Εκτός από την βιβλιογραφική ανασκόπηση, και µε σκοπό την πληρέστερη σκιαγράφηση 

του φαινοµένου, αναζητήθηκαν στοιχεία από την κινητικότητα των περιστατικών (εισαγωγές και 

θεραπευτικές παρεµβάσεις) του Τµήµατος Προβληµατικής Χρήσης ∆ιαδικτύου του κέντρου 
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απεξάρτησης 18ανω του Ψυχιατρικού Νοσοκοµείου Αθηνών. Από τα στοιχεία που προέκυψαν,
15

 

η µονάδα από τον Μάρτιο του 2009 -οπότε και άρχισε την λειτουργία της- µέχρι και σήµερα έχει 

δεχθεί 45 αιτήµατα (συµπεριλαµβάνονται και ενήλικες) για θεραπεία από τα ίδια τα εξαρτηµένα 

άτοµα, ή τις οικογένειές τους. Σήµερα στη µονάδα παρακολουθούνται ψυχοθεραπευτικά 25 

ενήλικες εξαρτηµένοι από το διαδίκτυο, 6 οικογένειες συµβουλευτικά, 9 άτοµα έχουν 

εγκαταλείψει την προσπάθεια, και 5 παραπέµφθηκαν σε άλλες δοµές ψυχικής υγείας επειδή 

υπήρχε άλλη προεξάρχουσα ψυχοπαθολογία.  

Από την κίνηση του Τµήµατος κατά την περίοδο από το Μάρτιο του 2009 µέχρι και το 

Σεπτέµβριο του 2010 προκύπτουν : 
. 
 

25 θεραπευόµενοι, 26 σηµαντικοί άλλοι, άρα συνολικά 51 άτοµα έχουν ζητήσει τη 

βοήθεια του κέντρου,  από αυτούς οι 11 έχουν ενταχθεί σε οµάδες ψυχοθεραπείας προκειµένου 

να αντιµετωπιστούν τα φαινόµενα. 

Εννέα από αυτούς έχουν κάποιο άλλο µέλος µε προφίλ εξάρτησης στην οικογένειά  του 

και το γεγονός αυτό όπως και στην παθολογική χαρτοπαιξία µας προδιαθέτει ότι ο εθισµός 

γενικότερα ίσως αποτελεί και µαθηµένη κοινωνική συµπεριφορά.  

Ο µέσος όρος ηλικίας των θεραπευόµενων είναι 25,5 ετών. και οι 18 είναι άνδρες, εκ των 

οποίων 4 θεραπευόµενοι είναι παντρεµένοι,  

Οι βασικότερες εφαρµογές εθισµού είναι 76,2% διαδραστικές εφαρµογές, 66,7% 

ΜΜΟRPGs (διαδραστικά παιχνίδια)15,3% κατέβασµα οπτικοακουστικού υλικού, 9,5% σε 

δωµάτια επικοινωνίας (Chat rooms), και 9,5% εφαρµογή που δεν περιλαµβάνεται στις 

παραπάνω.  

Παράλληλα, στη Θεσσαλονίκη (Παπαγεωργίου, 2010), στο ειδικό τµήµα του 

Ιπποκράτειου Νοσοκοµείου που άρχισε να λειτουργεί το 2008 έχουν παραπεµφθεί πάνω από 75 

έφηβοι για να αντιµετωπίσουν συµπτώµατα εθισµού στο διαδίκτυο και το 15% των 

τηλεφωνικών κλήσεων που δέχεται η υπηρεσία είναι από γονείς που επιθυµούν συµβουλευτική 

βοήθεια για θέµατα σχέσης των παιδιών τους µε το διαδίκτυο.  

Επιπρόσθετα, στη χώρα µας τον τελευταίο καιρό ενεργοποιούνται τµήµατα απεξάρτησης 

από το διαδίκτυο όπως το Τµήµα Προβληµατικής Χρήσης ∆ιαδικτύου 18ανω, η γραµµή 

βοήθειας ΥποΣΤΗΡΙΖΩ και πραγµατοποιούνται επιστηµονικά συνέδρια µε θέµα τον 

διαδικτυακό εθισµό. Παράλληλα, τα περισσότερα κέντρα απεξάρτησης συγκροτούν και οµάδες 

καταπολέµησης του διαδικτυακού εθισµού (Μέτσιος, 2010). 
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 Τα στοιχεία προσφέρθηκαν από τα αρχεία του Τµήµατος Προβληµατικής Χρήσης του ∆ιαδικτύου Ενηλίκων 

18ανω του Ψ.Ν.Α. κατόπιν τηλεφωνικής επικοινωνίας. 
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Παρατηρούµε ότι και στην Ελλάδα, το φαινόµενο του διαδικτυακού εθισµού είναι υπαρκτό. 

Σύµφωνα µε τα διαθέσιµα ερευνητικά δεδοµένα  το ποσοστό των εφήβων που παρουσιάζει 

συµπτώµατα σοβαρού εθισµού στο διαδίκτυο κυµαίνεται από 1% µέχρι 6% περίπου , ενώ 

ανησυχητικό είναι το υψηλό ποσοστό του ίδιου πληθυσµού (περίπου 12-15%) µε την ένδειξη 

του ενδεχόµενου κινδύνου προβληµατικής χρήσης («λίγο πριν τον εθισµό»).  

Επίσης και στη χώρα µας η ενασχόληση µε το διαδίκτυο είναι συχνότερη στα αγόρια. Οι 

βασικότεροι λόγοι σύνδεσης είναι τα «διαδραστικά διαδικτυακά παιχνίδια» και η «εικονική 

κοινωνική δικτύωση». Εκτός από τα παραπάνω ευρήµατα, επισηµαίνεται η συσχέτιση του 

εθισµού στο διαδίκτυο µε άλλες παράλληλες ψυχιατρικές διαταραχές όπως η παθολογική 

χαρτοπαιξία, ο εθισµός στα ναρκωτικά και το αλκοόλ και οι διαταραχές της διάθεσης (λ.χ. 

κατάθλιψη). 

3.4 Η σχέση του εθισµού στο διαδίκτυο µε την κατάθλιψη 

Από τις περισσότερες ερευνητικές προσπάθειες αλλά και από τα εµπειρικά στοιχεία που 

καταγράφονται στα κέντρα απεξάρτησης από την εθιστική χρήση του διαδικτύου, συχνά 

διαπιστώνεται συνύπαρξη του εθισµού στο διαδίκτυο µε συµπτώµατα κατάθλιψης. Αξίζει να 

σηµειωθεί ότι όπως περιγράφεται στις περισσότερες από τις παρακάτω έρευνες, δεν εµφανίζεται 

σαφής σχέση αιτιολογικής µορφής µεταξύ των δύο φαινοµένων και δεν µπορεί µε σαφήνεια να 

διευκρινιστεί αν ο εθισµός αποτελεί αίτιο ανάπτυξης καταθλιπτικής διάθεσης ή η καταθλιπτική 

διάθεση συµπαρασύρει και οδηγεί στην ύπαρξη εθισµού. Για το λόγο αυτό, παραθέτουµε 

ενδεικτικά έρευνες που αναφέρονται στην παραπάνω σχέση.  

Αρχικά, οι Young & Rodgers (1998), προσπάθησαν να µελετήσουν την ύπαρξη στατιστικά 

σηµαντικής σχέσης ανάµεσα στον εθισµό στο διαδίκτυο και στα συµπτώµατα της κατάθλιψης. 

Οι 259 συµµετέχοντες στην έρευνα κλήθηκαν να συµπληρώσουν ερωτηµατολόγια
16

 που 

αναρτήθηκαν σε ιστοσελίδα. Από την ανάλυση των αποτελεσµάτων στην κλίµακα Beck και της 

κλίµακας BDI προέκυψε Μ.Ο. 11,2 (Sd 13.9), που φανερώνει ήπια προς µέτρια συµπτώµατα 

κατάθλιψης για τους χρήστες του διαδικτύου. Επίσης, οι ερευνητές αναφέρουν ότι τα ευρήµατά 

τους φανερώνουν ότι τα αυξηµένα επίπεδα συµπτωµάτων κατάθλιψης σχετίζονται µε 

συµπεριφορές διαδικτυακού εθισµού. Η χαµηλή αυτοεκτίµηση, η χαµηλή ύπαρξη κινήτρων για 

δράση, ο φόβος της απόρριψης, αποτελούν αίτια δηµιουργίας καταθλιπτικών συµπτωµάτων και 

παράλληλα αιτία παθολογικής χρήσης του διαδικτύου. Κατά συνέπεια, προκύπτει µια πρώτη 

µορφή συνύπαρξης των δύο παραπάνω καταστάσεων.  
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 ∆οµηµένο ερωτηµατολόγιο για τον εθισµό στον τζόγο,  

Tην κλίµακα BDI του Beck,  

Tο ερωτηµατολόγιο αξιολόγησης 16-PFI και  

Tην κλίµακα Personality Inventory toy Zuckerman 
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Για την περισσότερο αντικειµενική  διαπίστωση της παραπάνω σχέσης, η έρευνα των 

Lee, Han, Yang, Daniels, Na, Kee, & Renshaw (2008), προσπαθεί να εξετάσει την ενδεχόµενη 

επίδραση νευροδιαβιβαστών κατά την ύπαρξη συµπτωµάτων κατάθλιψης σε εξαρτηµένους και 

µη χρήστες του διαδικτύου. Οι ερευνητές υποθέτουν ότι οι συµµετέχοντες που έχουν 

χαρακτηρισθεί ως χρήστες του διαδικτύου «σε υπερβολικό βαθµό» θα έχουν τα ίδια 

νευροβιολογικά χαρακτηριστικά µε εκείνους που πάσχουν από καταθλιπτική διαταραχή και θα 

έχουν παράλληλα και την ίδια αξιολόγηση στο τεστ που χρησιµοποιήθηκε (Temperament and 

Character Inventory). Κατά την διενέργεια της έρευνας οι συµµετέχοντες κλήθηκαν να 

συµπληρώσουν την κλίµακα ΙΑΤ, να υποβληθούν σε ψυχιατρική συνέντευξη για την διερεύνηση 

«διαταραχής εθισµού στο τζόγο ή άλλης µορφής ψυχοπαθολογία», να συµπληρώσουν την 

κλίµακα IAS (Internet Addiction Scale), την κλίµακα BECK, ερωτηµατολόγιο για το χρόνο 

παραµονής στο διαδίκτυο και το τεστ TCI.  

Σε επίπεδο νευροδιαβιβαστών αποδείχθηκε ότι η οµοζυγία της σύντοµης παραλλαγής του 

γονιδίου των µεταφορέων σεροτονίνης SS-5HTTLPR, ήταν πιο επικρατούσα στην οµάδα της 

παθολογικής χρήσης του ιντερνετ (χ2=4.38, df=1, pb0.05). ∆εν παρατηρήθηκε στατιστικά 

σηµαντική διαφορά στο TCI τεστ ανάµεσα στην παθολογική (23.5±5.7) και την οµάδα ελέγχου 

(22.1±5.5). Τα σκορ των HA1, HA4, και συνολικά των HA στην παθολογική οµάδα ήταν 

υψηλότερα από την οµάδα ελέγχου (t=2.27, df=164, p=0.02; t=3.20, df=164, pb0.01; t=2.12, 

df=164, p=0.04, αντίστοιχα). Η παθολογική οµάδα µε την παραλλαγή των SS-5HTTLPR 

βρέθηκαν υψηλότερα αποτελέσµατα των ΗΑ αναστολέων (HA1, HA2, HA4, και συνολικά ΗΑ) 

(t=2.47, df=89, p=0.01; t=2.33, df=89, p=0.02; t=2.17, df=89, p=0.03; t=2.25, df=89, p=0.03; 

t=2.93, df=89, pb0.01, αντίστοιχα). Υπήρξε θετική συσχέτιση ανάµεσα στον χρόνο χρήσης του 

διαδικτύου, της κλίµακας IAS και της κλίµακας Beck, στην οµάδα παθολογικής χρήσης. (r=0.75, 

pb0.01; r=0.55, pb0.01).    

Κατά την εκτίµηση των ευρηµάτων, ο οµοζυγώτης αλληλόµορφων γονιδίων 5HTTLPR 

σχετίζεται µε την παθολογική χρήση του διαδικτύου. Επίσης, στην κλίµακα Beck, η παθολογική 

οµάδα έχει µεγαλύτερα ποσοστά από τη φυσιολογική οµάδα. Η παρουσία του αλληλόµορφου 

γονιδίου 5HTTLPR έχει συνδεθεί µε την καταθλιπτική διαταραχή και µε τις διάφορες µορφές 

εθισµού στα ναρκωτικά, το αλκοόλ και τη νικοτίνη. 

Από τη σύγκριση των αποτελεσµάτων, διαπιστώνεται ότι οι χρήστες του διαδικτύου 

εµφανίζουν, σε υπερβολικό βαθµό, συµπτώµατα κατάθλιψης, τόσο από πλευράς νευροβιολογίας, 

όσο και από πλευράς νοοτροπίας και συµπεριφοράς. Η άποψη των ερευνητών είναι ότι τα 
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καταθλιπτικά συµπτώµατα δεν προκαλούνται από την υπερβολική χρήση του διαδικτύου, αλλά 

υπάρχει µια παράλληλη µεταβολή που πρέπει να ερευνηθεί περισσότερο.  

 

Την ίδια χρονιά (2008), στην έρευνα των Ju-Yu Yen, Ko, Yen, Chen, Chung, & Cheng-

Chung Chen ο ερευνητικός στόχος είναι να αξιολογηθούν ξεχωριστά: 

 τα ψυχιατρικά συµπτώµατα των εφήβων µε συµπτώµατα εθισµού στο διαδίκτυο και των 

εφήβων µε συµπτώµατα εθισµού σε ουσίες,  

Οι 3.517 συµµετέχοντες, συµπλήρωσαν ερωτηµατολόγια
17

 για την αξιολόγηση των 

ψυχιατρικών συµπτωµάτων, του εθισµού στο διαδίκτυο και του εθισµού σε ουσίες. Από την 

ανάλυση των ερωτηµατολογίων προέκυψε ότι οι έφηβοι µε «εθισµό στο διαδίκτυο» είχαν σε 

υψηλότερο επίπεδο συµπτώµατα εχθρότητας, κατάθλιψης και φοβικής ανησυχίας. Επίσης, οι 

εθισµένοι σε ουσίες, έχουν υψηλότερη συσχέτιση µε συµπτώµατα εχθρότητας και κατάθλιψης, 

ενώ δεν αναδείχθηκε συσχέτιση της ηλικίας µε το διαδικτυακό εθισµό.  

 

Στην έρευνα των Morrisson & Gore (2010), χορηγήθηκαν µέσω διαδικτύου σχετικά 

ερωτηµατολόγια
18

 για να ερευνηθεί το µέγεθος της χρήσης του διαδικτύου, οι λειτουργίες για τις 

οποίες χρησιµοποιείται και η ύπαρξη ή όχι καταθλιπτικής τάσης. To ερωτηµατολόγιο 

συµπληρώθηκε από 1.319 συµµετέχοντες, από τους οποίους οι 18 (1,2%) θεωρήθηκε ότι έχουν 

συµπτώµατα εθισµού. Η ανάλυση των συσχετίσεων έγινε σε όλο το εύρος των ευρηµάτων.  

Οι 18 µε συµπτώµατα εθισµού (ΙΑ), συγκρίθηκαν µε τους υπόλοιπους που δεν είχαν 

συµπτωµατολογία εξαρτητικής σχέσης. Προέκυψε ότι οι έχοντες συµπτώµατα εθισµού έχουν 

εντονότερη τάση να αναπτύξουν καταθλιπτική συµπεριφορά σε σχέση µε τους µη έχοντες 

εθισµό (ΝΑ) (F(1,34) = 22.35; p < 0.001). επίσης, οι άνδρες συµµετέχοντες παρουσίασαν 

εντονότερη τάση για ανάπτυξη εθιστικής συµπεριφοράς σε σχέση µε τις γυναίκες.  Από τα 

παραπάνω προκύπτει ότι, το φαινόµενο της υπερβολικής χρήσης του διαδικτύου µπορεί να 

ευθύνεται για προβλήµατα συµπεριφοράς, όπως η κοινωνική αποµόνωση και τα συµπτώµατα 

κατάθλιψης.  

Οι ερευνητές καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι τα γενικά συµπτώµατα µοιάζουν µε αυτά 

της αγχώδους και της καταθλιπτικής διαταραχής, οπότε τα άτοµα που χρησιµοποιούν 

υπερβολικά το διαδίκτυο αναπτύσσουν µοναχικότητα και έκπτωση της κοινωνικότητας .  

 

                                                
17

 BSI κλίµακα για τη διερεύνηση σηµείων ψυχοπαθολογίας, CHIAS κλίµακα για τη µέτρηση του εθισµού στο 

διαδίκτυο και Q- ESU για την εµπειρία στις εθιστικές ουσίες.  
18

 Χορηγήθηκε το ερωτηµατολόγιο ΙΑΤ (Internet addiction test), το ερωτηµατολόγιο χρήσης ιντερνετ, (Internet 

Function Questionnaire) και η κλίµακα κατάθλιψης του Beck (BDI). 
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Συµπερασµατικά, από τις παραπάνω έρευνες αναδεικνύεται ότι υπάρχει µια σχέση -η 

οποία δεν µπορεί ωστόσο να θεωρηθεί  αιτιολογική ανάµεσα στον εθισµό στο διαδίκτυο και την 

κατάθλιψη. Αυτό µπορούµε να το θεωρήσουµε ως υπόθεση επειδή πρώτον, οι εθισµένοι 

χρήστες, παρουσιάζουν «ήπια» προς «µέτρια» συµπτώµατα κατάθλιψης, δεύτερον, ο χρόνος 

χρήσης του διαδικτύου έχει θετική συσχέτιση µε συµπτώµατα κατάθλιψης και αυξηµένη 

βαθµολογία στην κλίµακα Beck, τρίτον, ο εθισµένοι χρήστες και όσοι πάσχουν από κατάθλιψη 

έχουν παράλληλη παρουσία του «αλληλόµορφου γονιδίου 5HTTLPR». Τα παραπάνω δεδοµένα 

όµως δεν αποδεικνύουν ότι ο διαδικτυακός εθισµός οδηγεί τους χρήστες στην ανάπτυξη 

συµπτωµάτων κατάθλιψης. Η σηµαντικότερη παρατήρηση είναι ότι, οι δύο καταστάσεις 

συνιστούν ένα πλέγµα παθολογίας που επιδρά αρνητικά στην αναπτυξιακή πορεία του 

ανθρώπου. Οι αναπτυξιακά σκόπιµες δραστηριότητες που επιτάσσει η αναπτυξιακή διαδικασία 

περιορίζονται στις ηλικιακές οµάδες που µελετάµε και καθηλώνεται η προετοιµασία εισόδου 

στην ενήλικη ζωή. Για το λόγο αυτό η επιστηµονική κοινότητα έχει στρέψει τις προσπάθειές 

της, στην αντιµετώπιση και την πρόληψη του εθισµού στο διαδίκτυο.  

 

3.5 Πρόληψη και αντιµετώπιση του εθισµού στο διαδίκτυο  

Από ερευνητικά δεδοµένα (Thorens, Khazaal, Billieux, Van der Linden, Zullino, 2008) 

προκύπτει ότι κατά την κρίση οµάδας ψυχιάτρων, το 80% από αυτούς θεωρεί τον ίδιο τον 

εθισµό αµιγώς ψυχιατρικό πρόβληµα και το 90% εξ αυτών θεωρεί ότι το πρόβληµα θα είναι 

µεγαλύτερο στο µέλλον δεδοµένης της ραγδαίας εξάπλωσης του διαδικτύου σε κάθε πτυχή του 

σύγχρονου πολιτισµού. Μπορεί οι συνέπειες του διαδικτυακού εθισµού να µην είναι τόσο 

καταστροφικές, όσο εκείνες που συνδέονται µε τον εθισµό σε χηµικές ουσίες, οι κοινωνικές 

όµως συνέπειες είναι ιδιαίτερα σηµαντικές.  

Η απώλεια ελέγχου, η κοινωνική αποµόνωση, η καταθλιπτική συµπεριφορά, οι 

ενδοοικογενειακές σχέσεις σε έκπτωση, η µείωση των ακαδηµαϊκών επιδόσεων, η εργασιακή 

και οικονοµική αστάθεια που προβάλλονται ως συνέπειες του εθισµού στο διαδίκτυο, είναι 

αρκετά σηµαντικοί λόγοι για να στρέψουν την επιστηµονική κοινότητα στην αναζήτηση λύσεων 

για την αντιµετώπιση των αρνητικών συνεπειών του διαδικτυακού εθισµού (Douglas, 2008).  

 

Γενικότερα, για να αντιµετωπιστεί το φαινόµενο της παθολογικής χρήσης του διαδικτύου, 

δεν θα πρέπει να υπάρχει απόκλιση από τον κανόνα αντιµετώπισης κάθε ψυχικής διαταραχής, µε 

την ανάγκη, δηλαδή, πρωτογενούς, δευτερογενούς και τριτογενούς πρόληψης. Κατά την πρώτη 

θα πρέπει οι ειδικοί να αναπτύσσουν δράσεις µε ενέργειες και µέτρα τα οποία θα έχουν ως 

σκοπό τη µείωση των επιπτώσεων της εθιστικής συµπεριφοράς και να αποτρέπουν εκδήλωση 



Ο Εθισµός Στο ∆ιαδίκτυο -  «Θεωρητική και εµ̟ειρική ̟ροσέγγιση»                                                                                      Μαυριδάκης Γρηγόρης 

 

Σελίδα - 49 - από 95 

νέων αρνητικών συµπεριφορών. Έπειτα, θα πρέπει να  καταρτιστεί το κατάλληλο θεραπευτικό 

σχέδιο για την απεµπλοκή από τον εθισµό, ώστε να µειωθεί η πιθανότητα επανάληψης εθιστικής 

συµπεριφοράς και τέλος κατά την τρίτη φάση, να ,εστιαστεί ο έλεγχος στη σοβαρότητα και τις 

µακροχρόνιες συνέπειες των διαταραχών που έχουν εκδηλωθεί (Παπαγεωργίου, 2005). 

 Για την αντιµετώπιση του φαινοµένου του διαδικτυακού εθισµού δεν θα µπορούσαν να 

εφαρµοστούν λύσεις που ακολουθούνται µε σκοπό την «αποτοξίνωση» από τον εθισµό που 

προκαλούν οι ουσίες. Κυρίως όµως, δεν θα µπορούσε να προταθεί ως σίγουρη λύση η αποκοπή 

από τη χρήση του διαδικτύου, καθώς όπως έχουµε ήδη διαπιστώσει, έχει πλέον ενταχθεί σε 

πολλά επίπεδα της καθηµερινότητας των ανθρώπων. Επίσης, η φαινοµενικά εύκολη λύση της 

διακοπής της σύνδεσης από τους γονείς ή η απαγόρευση χρήσης, δεν ενδείκνυται ως απόλυτα 

σωστές λύσεις, αλλά προτιµάται η βοήθεια στην κατανόηση της ανάγκης µιας ορθολογικής 

χρήσης του ιντερνέτ. Η δαιµονοποίηση του διαδικτύου θα δηµιουργούσε ενδεχοµένως έναν 

τεχνολογικά αναλφάβητο πληθυσµό.  

 Τα µέτρα που θα πρέπει να ληφθούν χωρίζονται σε προληπτικά και θεραπευτικά. Αρχικά, 

στα προληπτικά µέτρα αναφέρεται η τοποθέτηση του οικιακού ηλεκτρονικού υπολογιστή σε 

κοινόχρηστο χώρο προκειµένου να µην υπάρχει συνεχής χρήση από τα παιδιά, να υπάρχει 

επικοινωνία όλης της οικογένειας, να υπάρχει έλεγχος ως προς το λόγο χρήσης (πχ αποφυγή 

πολύωρων παιχνιδιών κλπ). Στη συνέχεια θα πρέπει να εξηγηθεί στους ανήλικους χρήστες ο 

κίνδυνος που ελλοχεύει µε την συνεχή χρήση και να δικαιολογηθεί ως αποδεκτή µόνο η 

ορθολογική χρήση του διαδικτύου (αναζήτηση πληροφοριών κλπ). Με τα παραπάνω µπορεί να 

προληφθεί η έναρξη παθολογικής σχέσης µε τη χρήση του διαδικτύου (Palmer, 2008).  

Οι γονείς, θα πρέπει να δώσουν στα παιδιά και τους έφηβους ένα υγιές πρότυπο χρήσης του 

διαδικτύου και να αποφεύγεται το ηλεκτρονικό babysitting, ώστε να µην δηµιουργούνται 

λαθεµένα πρότυπα χρήσης. Κατά την παιδική ηλικία θα ήταν χρήσιµη η κοινή χρήση του 

διαδικτύου µε τα παιδιά, προκειµένου τα παραπάνω πρότυπα να ενισχυθούν και να 

ακολουθηθούν στην εφηβεία και την πρώιµη νεότητα. Η χρήση προγραµµάτων ελέγχου, 

φίλτρων κλπ, φαίνεται ότι δεν έχει τα αναµενόµενα αποτελέσµατα, αφού κανένα φίλτρο 

προγραµµατισµού δεν περιέχει 100% ασφάλεια (Παπαγεωργίου, 2010).  

 

Εκτός από τα παραπάνω, προτείνεται µια σειρά από δράσεις (Vijaya & Sanju 2007), 

προκειµένου, κυρίως µέσω της γνωστικής - συµπεριφορικής θεραπείας, να ελαττωθεί η επίδραση 

του εθισµού. Αρχικά θα πρέπει να γίνεται «Αντίθετη ∆ράση», δηλαδή, να µπορεί ο χρήστης να 

αναγνωρίζει τα εθιστικά πρότυπα παθολογικής χρήσης του διαδικτύου και να µπορεί να κάνει 

ανατροπή της «ρουτίνας χρήσης», διαφοροποιώντας την καθηµερινή του εθιστική συµπεριφορά. 
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Εναλλακτικά µπορούν να χρησιµοποιηθούν «Εξωτερικοί Παράγοντες» όπως πχ ένα ξυπνητήρι 

που να ειδοποιεί για την παρέλευση των επιτρεπτών ωρών χρήσης. Για παράδειγµα, οι «Κάρτες 

Υπενθύµισης» µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να γράφει ο χρήστης τις γνωστές σε αυτόν 

αρνητικές συνέπειες παθολογικής χρήσης και τα πιθανά οφέλη µη παθολογικής χρήσης, ώστε να 

κατανοήσει την ανάγκη διακοπής της εθιστικής συµπεριφοράς. Στο ίδιο πνεύµα, ο «προσωπικός 

κατάλογος» θα βοηθήσει τον εθισµένο χρήστη να θυµάται και να καταγράφει τα χόµπι και τις 

δραστηριότητες που παραµελεί εξαιτίας της χρήσης του διαδικτύου.  

Τέλος προτείνεται η «Αποχή» από συγκεκριµένες εθιστικές εφαρµογές. Σε αυτό το πλαίσιο 

το άτοµο απέχει από µια ιδιαίτερη εφαρµογή ∆ιαδικτύου (π.χ. τα τσατ ρουµ ή τα παιχνίδια) και 

χρησιµοποιεί άλλες εφαρµογές µε µετριοπάθεια. Αυτό το πρότυπο της αποχής συστήνεται για 

εκείνους που έχουν δοκιµάσει και έχουν αποτύχει να περιορίσουν τη χρήση µιας ιδιαίτερης 

εφαρµογής.  

 

Αντίθετα µε τα παραπάνω, στις Η.Π.Α και στην ανακεφαλαιωτική εργασία των (Martha &. 

Black, 2008), αναφέρεται ότι δεν υπάρχουν ασφαλή δεδοµένα για να αναφερθούµε σε µια 

ασφαλή µέθοδο θεραπευτικής αντιµετώπισης του φαινοµένου. Θεωρείται όµως ότι η Γνωστική 

Συµπεριφορική Προσέγγιση µπορεί να είναι χρήσιµη και δεν υπάρχει εµφανής δράση 

ψυχοτρόπων ουσιών. Η οικογενειακή συµβουλευτική µπορεί να βοηθήσει στην αντιµετώπιση 

ορισµένων κλινικών περιπτώσεων, καθώς επίσης και µια µόνιµη ρύθµιση φραγής στην είσοδο 

στο διαδίκτυο. 

 

3.5.1 Σύγκριση διεθνούς και ελληνικής θεραπευτικής προσέγγισης 

Για την αντιµετώπιση της παθολογικής χρήσης του διαδικτύου στα ελληνικά δεδοµένα, 

θα είναι χρήσιµη η εκµετάλλευση της διεθνούς εµπειρίας. Με απαρχή τις προτάσεις της Young, 

που επικεντρώνεται στην ελεγχόµενη χρονική µείωσης της παραµονής στο διαδίκτυο, οι 

προσεγγίσεις αντιµετώπισης ποικίλλουν ανάλογα τους τρόπους που επιλέγουν τα κέντρα 

απεξάρτησης. Περιλαµβάνουν την ατοµική και οµαδική ψυχοθεραπεία, την ψυχοεκπαίδευση, 

την εκπαίδευση κοινωνικών δεξιοτήτων, την διαχείριση άγχους και τη σύσταση οµάδων 

αυτοβοήθειας.  

Συγκεκριµένα, στις Η.Π.Α. το 1995, ιδρύθηκε στο Bradford το κέντρο για την 

απεξάρτηση από τον εθισµό στο διαδίκτυο (Center for Internet Addiction Recovery). Επίσης η 

Young, θεωρεί ότι τα παραδοσιακά µοντέλα πλήρους αποδοχής δεν συνιστούν αποτελεσµατικές 

παρεµβάσεις στην περίπτωση του διαδικτύου και προτείνει την µείωση του χρόνου παραµονής 

σε σύνδεση, µε ταυτόχρονο έλεγχο χρήσης του διαδικτύου. Θεωρεί επίσης ότι η θεραπεία 
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διέρχεται από τέσσερα στάδια- στόχους µε πρώτο την διαδικασία αναγνώρισης των συνθηκών 

εξάρτησης και των βασικότερων συµπτωµάτων, έπειτα την αναζήτηση των λόγων που το 

διαδίκτυο προσφέρει ανακούφιση στα προβλήµατα. Στη συνέχεια, απαιτείται η κατάρτιση 

πλάνου διαχείρισης και αντιµετώπισης του προβλήµατος και παράλληλα η ένταξη σε πρόγραµµα 

για σταδιακή µείωση της χρήσης. Οι τεχνικές της Young βασίζονται στην γνωστική – 

συµπεριφορική θεραπεία και µπορούµε να αποδεχθούµε ότι αποτελούν την βασικότερη µορφή 

παρέµβασης, επειδή προσδίδουν ενεργό συµµετοχή του εθισµένου χρήστη στη θεραπεία. 

Παράλληλα κατοχυρώνονται συµπεριφορές οι οποίες βασίζονται στις γνωστικές νησίδες που 

δηµιουργούνται από την θεραπεία, οπότε υπάρχει συνειδητή προσπάθεια απεµπλοκής από τα 

σηµάδια εθισµού.  

Οι βασικότερες τεχνικές, είναι : «η τεχνική διαχείρισης του χρόνου» ώστε οι χρήστες να 

βρουν εναλλακτικούς ρυθµούς καθηµερινότητας και να τροποποιήσουν τις συνήθειες σύνδεσης, 

προκειµένου να διασπάσουν την εθιστική συµπεριφορά. Χρησιµοποιούνται επίσης «εξωτερικοί 

µηχανισµοί ειδοποίησης» για ενηµέρωση της διάρκειας χρήσης, θεσπίζονται στόχοι για 

προοδευτική µείωση του χρόνου σύνδεσης, δηµιουργείται το προσωπικό ηµερολόγιο µε θέσπιση 

προγράµµατος ώστε να µην «αφήνονται» οι χρήστες στις εθιστικές εφαρµογές του ιστού και 

τέλος, οι πάσχοντες ενθαρρύνονται να ενταχθούν σε οµάδες υποστήριξης, σε οικογενειακή 

θεραπεία, όπως για παράδειγµα στο κέντρο απεξάρτησης (ReStart, Internet Addiction Recovery 

Program) που δηµιουργήθηκε στο Seattle το 2009. Η εµπλοκή της οικογένειας έχει νόηµα στο 

βαθµό που εντοπίζονται και αλλάζουν οι συµπεριφορές των µελών της, ώστε να επιτυγχάνεται η 

απεµπλοκή από την εθιστική συµπεριφορά. Επιπρόσθετα, η έλλειψη αντιπαραθέσεων και η 

δηµιουργία κλίµατος αποδοχής και ενσυναίσθησης αποτελούν βασικούς παράγοντες επιτυχίας. 

Η γνωστική - συµπεριφορική θεραπεία εφαρµόζεται και στο Mc Lean Hospital, στο οποίο 

λειτουργεί το Computer Addiction Services, προκειµένου να γίνει ταυτοποίηση του 

προβλήµατος να επέλθει λύση και να επιτευχθεί εκµάθηση αποτελεσµατικών θεραπευτικών 

προσεγγίσεων. Επίσης, στο Illinois Institute for Addiction Recovery at Proctor Hospital, η 

εξάρτηση από το διαδίκτυο αντιµετωπίζεται ως «διαταραχή ελέγχου των παρορµήσεων», µε 

κοινή βάση µε την «παθολογική χαρτοπαιξία». Το θεραπευτικό πρωτόκολλο περιλαµβάνει 

πρόγραµµα εξωτερικής και εσωτερικής διαµονής, ανάλογα µε τις ανάγκες, και το πρόγραµµα 

απευθύνεται σε εφήβους και ενήλικες. Εφαρµόζεται η θεραπεία 12 βηµάτων και η θεραπεία 

επίσης συνδυάζει γνωστική συµπεριφορική µέθοδο µε φαρµακοθεραπεία.  

Η θεραπεία των 12 βηµάτων αφορά στη σταδιακή συνειδητοποίηση του προβλήµατος 

στην ενδυνάµωση του χαρακτήρα και την επίτευξη σταθερή θεραπευτικής προοπτικής. 

Συγκεκριµένα τα βήµατα περιλαµβάνουν τα παρακάτω στάδια: ειλικρίνεια, ελπίδα, πίστη, 
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θάρρος, ακεραιότητα, προθυµία, ταπεινότητα, αδελφική αγάπη, δικαιοσύνη, επιµονή, 

πνευµατικότητα, καθήκον µε σκοπό οι χρήστες να βοηθήσουν τους εαυτούς τους και να 

ενδυναµώσουν και άλλους χρήστες παράλληλα.  

Η Κορέα, είναι µια χώρα µε «παράδοση» στον εθισµό στο διαδίκτυο και το πρόβληµα 

αυτό έχει απασχολήσει ερευνητικά, αλλά και θεραπευτικά τους επιστήµονες στην χώρα αυτή. Η 

John- Un Kim χρησιµοποιώντας 22 εθισµένους φοιτητές σαν δείγµα, απέδειξε ότι η 

«συµβουλευτική οµάδας βασισµένη στην θεραπεία επιλογής» επέδρασε σηµαντικά στη µείωση 

της χρήσης και παράλληλα οδήγησε στην αύξηση της αυτοπεποίθησης. Η θεωρία της επιλογής, 

εφαρµόζεται για να εξηγήσει τους λόγους που οδηγούν στην εξάρτηση, µέσω της κατανόησης 

των βασικών αναγκών, µέσα από την γνώση του εαυτού, των επιλογών και των σχεδίων που 

απαιτούνται για να υπάρχει ικανοποίηση από τους θεραπευόµενους. Το θεραπευτικό κέντρο 

εστιάζει στις πράξεις του ασθενή κατά το παρελθόν, στις επιθυµίες του και σε όσα τον 

εµποδίζουν να τις πραγµατοποιήσει.  

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, παρατηρούµε ότι έχει δηµιουργηθεί η πρώτη κατασκήνωση 

απεξάρτησης στη Γερµανία, στην πόλη Boltenhagen, Στην κατασκήνωση αυτή επιτρέπεται µόλις 

30λεπτη παραµονή στο διαδίκτυο και όχι στην εφαρµογή που έχει εθιστεί ο χρήστης. 

Παράλληλα εκπονούνται και συνεδρίες συµβουλευτικής της οµάδας και ατοµικές συνεδρίες µε 

ψυχοεκπαιδευτικές δραστηριότητες. Επίσης στην Ολλανδία, η κλινική Smith & Jones, παρέχει 

υποστήριξη στα παιδιά που έχουν συµπτώµατα εθισµού µε τη χρήση γνωστικής συµπεριφορικής 

θεραπείας. Στη Γαλλία, έχουν δηµιουργηθεί εργαστήρια για εθισµένους εφήβους πλήθους 3-4 

ατόµων που παίζουν µε τους θεραπευτές τους το παιχνίδι του εθισµού τους στο διαδίκτυο για 

µια ώρα και στη συνέχεια ακολουθεί συζήτηση για άλλη µια ώρα. Επίσης στην Ιταλία, η πλέον 

συνηθισµένη µέθοδος είναι η διαπίστωση της εξάρτησης, η εκτίµηση παράλληλης ύπαρξης 

άλλης διαταραχής και η χορήγηση φαρµακευτικής αγωγής µε την παράλληλη επικέντρωση της 

ψυχοθεραπείας στην ανταλλαγή συναισθηµάτων µεταξύ των ασθενών και εκµάθησης νέων 

τρόπων επικοινωνίας. Τέλος στο Λονδίνο, το Capio Nightingale Hospital, εντοπίζεται η 

«θεραπεία τεχνολογικής εξάρτησης νέων ανθρώπων». Η θεραπευτική παρέµβαση, 

προσαρµόζεται στις εκάστοτε προσωπικές ανάγκες και αποτελείται από πρόγραµµα εσωτερικής 

διαµονής ή ηµερήσιας φροντίδας. Στόχος είναι η ανάπτυξη εναλλακτικής επικοινωνίας και η 

προστασία από τα προβλήµατα που δηµιουργούνται χάρη στο διαδίκτυο. Η µορφή παρέµβασης 

είναι επίσης η γνωστική – συµπεριφορική και η χαλάρωση.  

 

Στην Ελλάδα, το θεραπευτικό τµήµα της διαταραχής ασκείται κυρίως από τη Μονάδα 

Εφηβικής Υγείας της Β’ Παιδιατρικής Κλινικής του Πανεπιστηµίου Αθηνών, στο Νοσοκοµείο 
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«Α. Κυριακού», µέσω συµβουλευτικής στήριξης και στα εξωτερικά ιατρεία του Ιπποκράτειου 

Νοσοκοµείου λειτουργεί το πρώτο εξειδικευµένο τµήµα αντιµετώπισης της διαταραχής. 

Χρησιµοποιείται η κλίµακα Εθισµού των Εφήβων στους Η/Υ και η κλίµακα ΙΑΤ της Young. 

Επίσης χώροι αρωγής είναι και η γραµµή βοήθειας ΥποΣΤΗΡΙΖΩ µε αριθµό κλήσης 

8001180015 του Ελληνικού Κέντρου Ασφαλούς ∆ιαδικτύου. η συµβουλευτική οµάδα του 

Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, η Ελληνική Εταιρεία Μελέτης της ∆ιαταραχής 

του ∆ιαδικτυακού Εθισµού και το Πρόγραµµα 18ανω του Ψυχιατρικού Νοσοκοµείου Αττικής µε 

το Τµήµα Προβληµατικής Χρήσης του ∆ιαδικτύου.  

Σε γενικές γραµµές η θεραπεία επικεντρώνεται όχι µόνο στον έλεγχο και την αποχή από 

την εξάρτηση, αλλά και στις ελλείψεις που οδηγούν στο στάδιο της εξάρτησης, ώστε να 

εξαλειφθούν οι λόγοι ροπής προς τον εθισµό. Σηµαντικό ρόλο για τις θεραπευτικές προσεγγίσεις 

εκτελούν η αρχική «συνέντευξη κινητοποίησης» για τη δραστηριοποίηση του εθισµένου χρήστη, 

η ένταξη σε «οµάδες αυτοβοήθειας», οι οµάδες τέχνης και έκφρασης, οι γνωστικές – 

συµπεριφορικές παρεµβάσεις και η συστηµική εµπλοκή της οικογένειας (Σκανδάµη, Χρόνη, 

Σταυρόπουλος, & Μάτσα 2011).  

Συνοψίζοντας τα παραπάνω, µπορούµε να πούµε ότι η κάθε µορφή θεραπείας αρχίζει µε 

την αναγνώριση του ατοµικού ελλείµµατος που οδηγεί στον εθισµό, συνεχίζεται µε την 

αποκάλυψη των ατοµικών αναγκών και στοχεύει στην εξεύρεση τρόπων εναλλακτικής κάλυψής 

τους.  

 

3.6 Περίληψη 

Ο εθισµός στο διαδίκτυο είναι φαινόµενο που παρατηρείται σε όλες χώρες που υπάρχει 

µεγάλη εξάπλωση της χρήσης του διαδικτύου. Το ποσοστό των εθισµένων χρηστών κυµαίνεται 

µέχρι και το 14% των χρηστών του διαδικτύου. Στη χώρα µας, µεγάλο ποσοστό εφήβων 

εντάσσεται στην οµάδα κινδύνου και χαρακτηρίζεται ως «οµάδα λίγο πριν τον εθισµό», ενώ 

ποσοστό περίπου 1% αναφέρει συµπτώµατα πλήρους εθισµού. Παράλληλα σε πολλές 

ερευνητικές προσπάθειες, οι εθισµένοι χρήστες έχουν και συµπτώµατα κατάθλιψης. Η 

παραπάνω σχέση µας προδιαθέτει για παραπέρα έρευνα.  

 Σε κάθε περίπτωση, τα συµπτώµατα εθισµού και κατάθλιψης, συνιστούν τροχοπέδη 

στην αναπτυξιακή διαδικασία των αναδυόµενων νέων και η συµπτωµατολογία που υπάρχει 

ανακόπτει την οµαλή προετοιµασία για την είσοδο στην ενήλικη ζωή. Για το λόγο αυτό, 

αναπτύσσονται τεχνικές αντιµετώπισης του διαδικτυακού εθισµού, µε σκοπό να εντοπιστούν οι 

πραγµατικές αιτίες που οδηγούν τον χρήστη να χρησιµοποιεί το διαδίκτυο παθολογικά και να 

αποτραπεί το σύνολο των αρνητικών επιδράσεων του φαινοµένου.  
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ΕΜΠΕΙΡΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
Ο

  

4.1 Εισαγωγή 

 Ο εθισµός στο διαδίκτυο αποτελεί ένα φαινόµενο, που έχει εντοπιστεί ήδη από τα µέσα 

της δεκαετίας του ’90 στον Καναδά και τις Η.Π.Α. Ήδη σε παγκόσµιο επίπεδο, από την Αµερική 

µέχρι την Ασία, αλλά και στη χώρα µας, έχουν εκπονηθεί έρευνες προκειµένου να εντοπίσουν τα 

χαρακτηριστικά, την εξάπλωση και τους παράγοντες που σχετίζονται µε αυτό. Στη συνέχεια, 

µέσα από την εµπειρική µελέτη του φαινοµένου, γίνεται προσπάθεια συµπλήρωσης των 

παραπάνω ερευνών ώστε να εκτιµηθεί και στη χώρα µας, η ύπαρξη και η ένταση του 

φαινοµένου εθισµένων χρηστών στο διαδίκτυο, η επίδραση παραγόντων που συµβάλλουν στον 

εθισµό των χρηστών και η σχέση του µε τα συµπτώµατα κατάθλιψης. Η έρευνα εκπονήθηκε σε 

σπουδαστές του Τµήµατος ∆οκίµων Αστυφυλάκων Ρεθύµνου, τον Ιανουάριο του 2010.  

 

4.2 Στόχοι – Υποθέσεις – ∆είγµα – Στατιστική επεξεργασία  

 Ο βασικότερος στόχος της έρευνας είναι να διαπιστωθεί αν υπάρχουν εθισµένοι χρήστες 

του διαδικτύου στη σύγχρονη ελληνική κοινωνία, και αν υπάρχουν χρήστες που να βρίσκονται 

«λίγο πριν τον εθισµό». Παράλληλοι στόχοι επίσης είναι, να διερευνηθούν οι πιθανοί παράγοντες 

που οδηγούν στον εθισµό στο διαδίκτυο, παρακωλύοντας την αναπτυξιακή διαδικασία των νέων 

σε ηλικία χρηστών. Για το λόγο αυτό µελετάται η συσχέτιση του φαινοµένου µε την ποιότητα 

των σχέσεων µε την οικογένεια και τους φίλους και τέλος, να διερευνηθεί η πιθανή συσχέτιση 

της κατάθλιψης µε τον εθισµό. Ο επίκαιρος χαρακτήρας του ερευνητικού µας εγχειρήµατος, 

ενισχύεται από την προοδευτική αύξηση της προσβασιµότητας στο διαδίκτυο µέσω της τεχνικής 

εξάπλωσης και αναβάθµισης του δικτύου, της δυνατότητας εισόδου στο διαδίκτυο ακόµη και 

µέσω των κινητών τηλεφώνων και φυσικά της χρήσης του διαδικτύου από όλο και µικρότερης 

ηλικίας άτοµα. Στο εµπειρικό µέρος, και µε σκοπό να υπάρξει συνεισφορά στην µελέτη του εν 

λόγω φαινοµένου στην Ελλάδα και ειδικότερα στο τµήµα της ελληνικής κοινωνίας που 

εντάσσεται στην ηλικιακή περίοδο της αναδυόµενης ενηλικίωσης, εκπονήθηκε η ερευνητική 

προσπάθεια που περιγράφεται στη συνέχεια.  

 

∆εν µπορούµε παρ’ όλα αυτά, να υποστηρίξουµε ότι ο εθισµός στο διαδίκτυο αφορά 

µόνο τα νεαρά άτοµα, αλλά όλους τους χρήστες. Όµως, η εφηβεία, η αναδυόµενη νεότητα και η 

νεότητα είναι οι ηλικιακές περίοδοι που στρέφεται το ερευνητικό βλέµµα εξαιτίας της 

σηµαντικότητάς τους στην αναπτυξιακή πορεία των ανθρώπων, εφόσον αποτελούν τον 

προθάλαµο της ενήλικης ζωής.  
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Επίσης, κατά την ηλικιακή αυτή περίοδο καταγράφονται βασικά χαρακτηριστικά που 

ωθούν την έρευνα προς αυτή την ηλικιακή κατεύθυνση. Πρώτον, η χρήση του διαδικτύου είναι 

περισσότερο διαδεδοµένη κατά την εφηβική και µετεφηβική ηλικία και κατά την έναρξη της 

νεότητας. ∆εύτερον, οι συγκεκριµένες περίοδοι είναι αναπτυξιακά σηµαντικές για τους 

αναπτυξιακούς ψυχολόγους όπως είδαµε σε προηγούµενο κεφάλαιο και τρίτον, οι παρόµοιες 

έρευνες σε παγκόσµιο επίπεδο επικεντρώνονται σε πληθυσµούς που εντάσσονται επίσης στην 

περίοδο των 18-25 ετών της ζωής δίνοντας έτσι το στίγµα για µελλοντική συνέχεια της έρευνας.   

Συµπληρωµατικά, θα ήταν παράλειψη να µην αναφέρουµε ότι η πιλοτική έρευνα που 

εκπονήθηκε είχε µεταξύ των παραπάνω και σκοπό την µεθοδολογική συνεισφορά στον έλεγχο 

της ερευνητικής αξίας των συγκεκριµένων εργαλείων µέσα από βιβλιογραφική αναζήτηση και 

µεθοδολογική εφαρµογή και περιγράφονται στο επόµενο υποκεφάλαιο.  

 

Η παρουσίαση των αποτελεσµάτων της έρευνας, χωρίζεται σε δύο θεµατικές ενότητες. 

Αρχικά, στο πλαίσιο καταγραφής – περιγραφής του φαινοµένου παρουσιάζονται εκτός από τα 

δηµογραφικά στοιχεία (ηλικία, φύλο, οικογενειακή κατάσταση, τόπος κατοικίας) του δείγµατος 

και ποιοτικές πλευρές των σχέσεων µε τους γονείς και τους φίλους. Στη συνέχεια µελετώνται 

χαρακτηριστικά που αφορούν στη σχέση των χρηστών µε το διαδίκτυο (ώρες σε σύνδεση την 

εβδοµάδα, σκοπός σύνδεσης, ποσοστό εθισµού, ποσοστό ύπαρξης συµπτωµάτων κατάθλιψης). 

Τα στοιχεία αυτά µας επιτρέπουν τον υπολογισµό της εξάπλωσης του εθισµού στο διαδίκτυο στο 

συγκεκριµένο δείγµα και την µελέτη των χαρακτηριστικών της χρήσης του, προκειµένου να τα 

συγκρίνουµε µε άλλες έρευνες σε εγχώριο και διεθνές επίπεδο. Στη συνέχεια διερευνώνται οι 

στατιστικά σηµαντικές σχέσεις που προκύπτουν από τον υπολογισµό του δείκτη συσχέτισης των 

µεταβλητών που συνθέτουν τις κλίµακες που χορηγήθηκαν.  

 

4.3 Μεθοδολογία – Ερευνητικά Μέσα. 

Για την εκπόνηση της έρευνας χρησιµοποιήθηκαν τα παρακάτω ερωτηµατολόγια: Το 

ερωτηµατολόγιο για τον έλεγχο των συµπτωµάτων εθισµού στο διαδίκτυο (ΙΑΤ) της K. Young 

και η κλίµακα µέτρησης συµπτωµάτων κατάθλιψης του Beck.
19

 Τα ανωτέρω εργαλεία 

συµπληρώνονται από ερωτήσεις σχετικές µε τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά των ερωτώµενων 

και µε τις σχέσεις που αυτοί θεωρούν ότι έχουν µε την οικογένεια και τους φίλους.  

Συγκεκριµένα, από τις έρευνες που έχει χρησιµοποιηθεί το Ιnternet Addiction Test, 

προκύπτει ότι το µονοπαραγοντικό µοντέλο του ΙΑΤ έχει καλές ψυχοµετρικές ιδιότητες και 

εφαρµόζεται ικανοποιητικά στα δεδοµένα, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι δεν θα πρέπει να 

                                                
19 Το πλήρες ερωτηµατολόγιο, καθώς και οι Κλίµακες παρατίθενται στο Παράρτηµα.  
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εφαρµοστεί και σε άλλες χώρες για να σταθµιστεί µε µεγαλύτερη εγκυρότητα (Κhazaal et al, 

2008). Το Ι.Α.Τ. αποτελεί το περισσότερο δοκιµασµένο διαγνωστικό εργαλείο για την µέτρηση 

των συµπτωµάτων διαδικτυακού εθισµού και έχει χρησιµοποιηθεί από τις περισσότερες 

ερευνητικές (Park, Kim& Cho, 2008, Khazaal, et al, 2008, Σιώµος, 2008, Morrisson & Gore, 

2010) οµάδες. Εκτός του ότι καλύπτει στοιχεία συνοσηρότητας, από την µέχρι σήµερα χρήση 

του έχει αποδειχθεί η υψηλή εσωτερική αξιοπιστία του (Σταυρόπουλος, 2009). 

 

Η κλίµακα Beck ανταποκρίνεται σε µεγάλο βαθµό και µε ισχυρή αξιοπιστία στην 

περιγραφή συµπτωµάτων κατάθλιψης, ενώ έχει χρησιµοποιηθεί και σε ανάλογες ερευνητικές 

µελέτες (Morrisson & Gore, 2010, Ζoung & Rodgers, 1998). Επίσης, η κλίµακα αυτή, που έχει 

προέλθει από την ανάλυση της θεωρίας του Beck για την κατάθλιψη, βάση της οποίας είναι το 

ότι οι άνθρωποι µε συµπτώµατα κατάθλιψης, έχουν µια αρνητική θεώρηση του εαυτού που 

µπορεί να αποτυπωθεί στην αυτοπεριγραφή µε τις ερωτήσεις της κλίµακας. Όµως, για τον 

παραπάνω λόγο η κλίµακα µπορεί να παρουσιάσει τεχνητά αυξηµένη πιθανότητα στατιστικά 

σηµαντικών αποτελεσµάτων. Τέλος, η κλίµακα δηµιουργήθηκε για να µετρήσει τις γνωστικές 

συναισθηµατικές, συµπεριφορικές και σωµατικές εκδηλώσεις της κατάθλιψης του ατόµου κατά 

το χρονικό διάστηµα της τελευταίας εβδοµάδας πριν την πραγµατοποίηση της έρευνας. Η 

κλίµακα περιλαµβάνει 21 θέµατα, τα οποία βαθµολογούνται ανάλογα µε τη σοβαρότητάς του 

από το 0 έως το 3. Τα θέµατα αφορούν θλίψη, απαισιοδοξία, αποθάρρυνση, αίσθηµα αποτυχίας, 

έλλειψη ικανοποίησης, ενοχή, προσδοκία τιµωρίας, απέχθεια προς το εαυτό, αυτοµορφή, ιδέες 

αυτοκτονίας, κλάµα, ευερεθιστότητα, κοινωνική απόσυρση, αναποφασιστικότητα, εικόνα του 

σώµατος, εργασιακή επιβράδυνση, αϋπνία, εύκολη κούραση, ανορεξία, απώλεια βάρους, 

σωµατική ενόχληση, απώλεια της Libido.  

Η κλίµακα παρουσιάζει ικανοποιητική εγκυρότητα κατασκευής και ικανοποιητική 

εγκυρότητα κριτηρίου. Η αξιοπιστία κρίνεται υψηλή (Σταλίκας, Τριλίβα, Ρούσση, 2002). Για 

την κλίµακα Beck, η οµαδοποίηση της βαθµολογίας παραπέµπει στις παρακάτω κατηγορίες: 0-

13 βαθµοί συµπτώµατα ήπιας κατάθλιψης, 20-28 πόντοι µέτρια κατάθλιψη και 29 -63 βαθµοί, 

συµπτώµατα βαριάς κατάθλιψης. Προτείνεται όχι η διάγνωση κατάθλιψης, αλλά η ύπαρξη 

συµπτωµάτων δυσφορίας για όσους συγκεντρώνουν υψηλή βαθµολογία στην αξιολόγηση της 

κλίµακας (Κλεφτάρας,1998). Σε κάθε περίπτωση όµως σκοπός της έρευνας δεν είναι η διάγνωση 

καταθλιπτικών ασθενών, αλλά ο εντοπισµός καταθλιπτικών συµπτωµάτων τα οποία 

καταδεικνύουν και το βαθµό ενδεχόµενης ενόχλησης από την κατάσταση εθισµού στο 

διαδίκτυο.  
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Εκτός από τα δηµογραφικά στοιχεία, µε τα οποία δηλώθηκε από τους συµµετέχοντες, η 

ηλικία, το φύλο, η σχολική επίδοση κατά την τελευταία τάξη του Λυκείου, η οικογενειακή τους 

κατάσταση, ο τόπος διαµονής, ζητήθηκε να συµπληρωθεί επίσης και η ποιότητα των σχέσεων µε 

τους γονείς, η ποιότητα των σχέσεων µε τους φίλους, οι ώρες που δαπανώνται σε σύνδεση 

καθηµερινά, οι ώρες που δαπανώνται σε σύνδεση σε εβδοµαδιαία βάση καθώς και ο σκοπός 

σύνδεσης στο διαδίκτυο. Για την επεξεργασία των ερωτηµατολογίων BDΙ και ΙΑΤ ακολούθησε 

οµαδοποίηση των απαντήσεων ανάλογα µε τις προτεινόµενες από τη σχετική βιβλιογραφία 

κατηγορίες..  

Συγκεκριµένα η συγκέντρωση βαθµών από 20-49 στο ΙΑΤ, αντιστοιχεί σε χρήστες που 

κινούνται στα φυσιολογικά όρια, µε δυνατότητα ελέγχου της χρήσης του διαδικτύου, 

βαθµολογία από 50-79 αντιστοιχεί σε χρήστες που έχουν περιστασιακά ή συχνά προβλήµατα µε 

τη χρήση του διαδικτύου και είναι ένα βήµα πριν τον εθισµό και συγκέντρωση βαθµών από 80-

100 αναδεικνύει χρήστες µε σοβαρά προβλήµατα στην καθηµερινή τους ζωή και µε αδυναµία 

ελέγχου της χρήσης του διαδικτύου (Park, Kim & Cho, 2008). Τα ερωτηµατολόγια
20

 

µεταφράστηκαν από τα αγγλικά στα ελληνικά...  

Για την εκπόνηση της έρευνας, όπως είδαµε,  χρησιµοποιήθηκαν κλίµακες οι οποίες 

εστίασαν στη διερεύνηση του εθισµού στο διαδίκτυο (ΙΑΤ), στη µελέτη των συµπτωµάτων 

κατάθλιψης (BDI) και στη δηµογραφική ταξινόµηση των συµµετεχόντων. Οι κλίµακες 

συνιστούν τη συχνότερα χρησιµοποιούµενη µέθοδο  προκειµένου για τη διερεύνηση παρόµοιων 

φαινοµένων και αποσκοπούν στην αντίδραση του ατόµου «µε µια επιδοκιµασία ή αποδοκιµασία, 

µια συµφωνία ή µια άρνηση σε µια σειρά από τυποποιηµένες ερωτήσεις ή προτάσεις». Το πιο 

σηµαντικό στοιχείο είναι ότι µετατρέπει µια σειρά από «ποιοτικά χαρακτηριστικά σε ποσοτική 

µεταβλητή» µε βάση το τι έχει απαντήσει κάθε άτοµο.  

Μπορούµε λοιπόν να εξετάσουµε τι πιστεύει ο κάθε ένας που απαντάει στις κλίµακες σε 

σχέση µε µία ερώτηση, ώστε να µπορούµε να δούµε τις στάσεις. 

 

«...Μπορούµε να δεχθούµε ότι σε ένα ερωτηµατολόγιο η κάθε ερώτηση ή η 

κάθε οµάδα ερωτήσεων αναφέρεται σε ένα µόνο γνώρισµα και το σύνολο των 

ερωτήσεων σε µία µόνο στάση. ∆εν εξετάζονται αναγκαστικά όλα τα 

γνωρίσµατα µιας στάσης. Τα γνωρίσµατα που σχετίζονται µε τις ερωτήσεις οι 

οποίες τίθενται αποτελούν λοιπόν ένα δείγµα του σύµπαντος των 

γνωρισµάτων…(Grawitz, 2006: 385)»    

 

                                                
20 Παρατίθενται στο παράρτηµα της εργασίας. 
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 Επίσης, η κάθε κλίµακα αποτελείται από Items, στα οποία οφείλει την αξία της και 

επιτρέπουν διαφοροποιήσεις και διάγνωση. Για το λόγο αυτό, θα πρέπει  πρώτον, η επιµέρους 

διατύπωσή τους, να µην αποκαλύπτει καµία στάση παραπάνω από εκείνη µε την οποία 

πραγµατικά συνδέεται για να µην επηρεάζει όσους απαντούν. ∆εύτερον, να τοποθετούν κατά 

µήκος της κλίµακας όλες τις πιθανές απαντήσεις ανάλογα µε τις αποχρώσεις της στάσης τους, 

χωρίς να ταυτίζονται. Τρίτον, να υπάρχουν πολλά items, ώστε οι ιδιαίτερες περιπτώσεις να 

εκµηδενίζονται, χωρίς από την άλλη να έχουµε ένα µεγάλο και δύσχρηστο ερωτηµατολόγιο. 

Τέταρτον, η κλίµακα θα πρέπει να σταθµιστεί και τα items να έχουν µια γνωστή διαφορετική 

αξία, ώστε να µπορεί η κλίµακα να έχει ένα συνολικό αποτέλεσµα για το άτοµο.  

Αφού εκπληρωθούν οι βασικές παραπάνω προϋποθέσεις, ακολουθεί η συγκέντρωση των 

πληροφοριών και οι διαδικασίες µέτρησης. Η ακρίβεια των µετρήσεων εξαρτάται από τη φύση 

των δεδοµένων, τον τρόπο που συγκεντρώθηκαν και το επίπεδο µέτρησης που επιτρέπουν.  

Παρατηρούµε ότι η χρήση µιας κλίµακας, κατ’ επέκταση και εκείνων που 

χρησιµοποιήθηκαν στην παρούσα έρευνα, δεν µας δίνει τη δυνατότητα να καταγράψουµε όλο το 

δυναµικό του φαινοµένου που εξετάζουµε. Μπορούµε όµως να καταγράψουµε µια κυρίαρχη 

στάση που εκφράζουν τα άτοµα και εάν οι προϋποθέσεις σύνθεσης, χορήγησης και ανάλυσης 

των αποτελεσµάτων είναι επαρκείς, τότε µπορούµε να δεχθούµε ότι η κλίµακα έχει 

αποτελεσµατικότητα.  (Grawitz, 2006) 

Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε κατά το µήνα Ιανουάριο του 2011 στο Ρέθυµνο. Τα 

ερευνητικά εργαλεία χορηγήθηκαν στους εκπαιδευόµενους που φοιτούν στο Τµήµα ∆οκίµων 

Αστυφυλάκων Ρεθύµνου, (κατόπιν σχετικής έγκρισης),. Τα ερωτηµατολόγια συµπλήρωσαν 

συνολικά 78 συµµετέχοντες και στη συνέχεια αξιολογήθηκαν σύµφωνα µε τις οδηγίες.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
Ο

 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

5.1 Κοινωνικά και δηµογραφικά χαρακτηριστικά του δείγµατος  

Από την ανάλυση των δηµογραφικών χαρακτηριστικών του δείγµατος προκύπτει ότι  

79,2% των συµµετεχόντων ήταν αγόρια και το 20,8% κορίτσια. Κατά συνέπεια η πλειονότητα 

του δείγµατός µας αποτελείται από αγόρια, γεγονός που εκτιµάται ως θετικό, δεδοµένου ότι µε 

βάση τη βιβλιογραφία σε αυτά εµφανίζεται συνηθέστερα εθισµός, οπότε µπορεί να ελεγχθεί η 

ισχύς του σχετικού ευρήµατος.  

Πίνακας 1- Κατανοµή δείγµατος κατά φύλο 

Φύλο N N% 
N% επί 

απαντήσεων 

Άντρας 61 78,2 79,2 

Γυναίκα 16 20,5 20,8 

 Σύνολο 77 98,7 100 

∆εν απάντησαν 1 1,3   

Γενικό Σύνολο 78 100   

Εξετάζοντας την κατανοµή του δείγµατος σε συνάρτηση µε την ηλικία διαπιστώνεται ότι 

78% των ερωτηθέντων είναι ηλικίας 19 ετών, ενώ αρκετά σηµαντικό είναι το ποσοστό αυτών 

που διανύουν το εικοστό έτος της ζωής τους.  

Πίνακας 2- Κατανοµή δείγµατος κατά ηλικία 

Ηλικία N N% 

19 62 79,5 

20 10 12,8 

21 3 3,8 

23 1 1,3 

24 2 2,6 

Σύνολο 78 100 

Μέση ηλικία 19,38 

Τυπική απόκλιση 0,996 

Όπως προκύπτει από τον ανωτέρω πίνακα, η µικρότερη ηλικία των συµµετεχόντων ήταν 

19 έτη και η µεγαλύτερη 24 έτη µε Μ.Ο. Ηλικίας τα 19,38 έτη (Std. 0,996). Η ηλικία του 

δείγµατος µας παραπέµπει στο τέλος της εφηβείας και στην αρχή της αναδυόµενης ενηλικίωσης. 

Σε αυτήν την ηλικία έχουν παγιωθεί οι συνήθειες χρήσης του διαδικτύου της εφηβείας (πχ λόγος 

σύνδεσης, διάρκεια σύνδεσης κλπ), οι οποίες συνοδεύουν τη χρήση και κατά την πρώιµη 

νεότητα.  



Ο Εθισµός Στο ∆ιαδίκτυο -  «Θεωρητική και εµ̟ειρική ̟ροσέγγιση»                                                                                      Μαυριδάκης Γρηγόρης 

 

Σελίδα - 60 - από 95 

Κατά συνέπεια, µπορούµε να υποθέσουµε ότι υπάρχει επαρκής αντιπροσώπευση των 

συνηθειών σύνδεσης στο διαδίκτυο, οι οποίες έχουν παγιωθεί και κατά συνέπεια µπορούν µε 

ασφάλεια να µελετηθούν, προκειµένου να διερευνηθεί η ποιοτική και ποσοτική σχέση των 

χρηστών στο διαδίκτυο.  

Γράφηµα 1. Ποσοστιαία κατανοµή δείγµατος κατά ηλικία 

 

 Στη συνέχεια εξετάζονται κάποια στοιχεία που µας επιτρέπουν να καθορίσουµε το στενό 

οικογενειακό και το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον και να αξιολογήσουµε την επίδρασή τους.  

Εφόσον είναι αποδεδειγµένος ο καθοριστικός ρόλος του οικογενειακού περιβάλλοντος, 

µας ενδιαφέρει αν το άµεσο περιβάλλον διαβίωσης των υποκειµένων εξακολουθεί να είναι η 

πατρική οικογένεια. Σε µία τέτοια περίπτωση ελέγχεται εµµέσως η υπόθεση εάν η παροχή 

υλικής ή /και συναισθηµατικής στήριξης από αυτό λειτουργούν θετικά για τη µείωση των 

στρεσογόνων παραγόντων της νέας καθηµερινότητας. Το δείγµα αποτελείται από πρωτοετείς 

σπουδαστές οι οποίοι είναι σε µια µεταβατική φάση ζωής ανάµεσα στην εγκατάλειψη της 

πατρικής οικογένειας και στην αναζήτηση επαγγελµατικής και κοινωνικής ένταξης.  

Σύµφωνα µε τις απαντήσεις, 94,8% των ερωτηθέντων διαµένει µόνιµα µε την πατρική 

οικογένεια, ενώ χαµηλά είναι τα ποσοστά αυτών που διαµένουν µόνοι τους (3,9%) ή µε τον/ την 

σύντροφό τους (1,3%). Συνεπώς, θα πρέπει να συσχετισθεί η βαθµολογία των δύο κλιµάκων µε 

τον τόπο µόνιµης κατοικίας, ώστε να διερευνηθεί ενδεχόµενη συσχέτιση.   

Εφόσον το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον καθορίζει το πλαίσιο του τρόπου ζωής, µία 

ενδιαφέρουσα πληροφορία αφορά στον τόπο διαµονής των φοιτητών που συµµετείχαν στην 

έρευνα.  
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Από τη σχετική βιβλιογραφική έρευνα (Σιώµος, 2008) προκύπτει στατιστικά σηµαντική 

διαφορά στο χρόνο χρήσης του διαδικτύου µεταξύ των κατοίκων των µικρών πόλεων και 

εκείνων που διαµένουν σε πόλεις πληθυσµό µεγαλύτερο από 150.000 κατοίκων  µε µικρότερη 

συχνότητα χρήσης στις µικρές πόλεις από ότι στις µεγαλύτερες. 

 Σκοπός λοιπόν της συγκεκριµένης ερώτησης ήταν να υπάρξει δυνατότητα διερεύνησης 

των χαρακτηριστικών του εθισµού στο διαδίκτυο ανά περίπτωση, δεδοµένων των σηµαντικών 

διαφορών τόσο σε επίπεδο ρυθµών ζωής, όσο και σε δυνατότητες ανάπτυξης κοινωνικότητας. Οι 

απαντήσεις οµαδοποιήθηκαν
21

 ανάλογα µε το αν διαµένουν στην Αθήνα ή σε επαρχιακή πόλη 

και το 63% περίπου του συγκεκριµένου δείγµατος δήλωσε ότι διαµένει µόνιµα σε επαρχιακή 

πόλη. Συνεπώς, οι δυνατότητες ψυχαγωγίας είναι συγκριτικά περιορισµένες, ενώ η δυνατότητα 

ανάπτυξης κοινωνικότητας πιο εφικτή. Θα πρέπει εποµένως να ελεγχθεί ενδεχόµενη συσχέτιση 

φαινοµένων εθισµού και κατάθλιψης, σε συνάρτηση µε τον τόπο µόνιµης διαµονής.  

Μετά τον καθορισµό του οικογενειακού και του ευρύτερου κοινωνικού περιβάλλοντος ζωής των 

ερωτηθέντων, µας ενδιαφέρει η εκτίµησή τους για την ποιότητα των σχέσεων που έχουν µε τους 

γονείς αλλά και µε τους φίλους. Οι οικογενειακές σχέσεις, αλλά και η ποιότητα των σχέσεων µε 

τους φίλους, αποτελούν καθοριστικό προγνωστικό παράγοντα της πορείας και του βαθµού του 

εθισµού στο διαδίκτυο (Μάτσα, 2009, Young, 1996, Ghassmzadeh, Shahraray & Morabi, 2008). 

Για το λόγο αυτό εξετάζεται η ποιότητα των σχέσεων µε ερωτήσεις αυτοαναφοράς. Από τις 

απαντήσεις για την ποιότητα των ενδοοικογενειακών σχέσεων προκύπτει ότι : Το 80,3% 

διατηρεί πολύ καλές σχέσεις µε τους γονείς, το 18,4% καλές και το 1,3% µέτριες. Κατά 

συνέπεια, κατά κανόνα οι ερωτηθέντες δεν αναδεικνύουν προβλήµατα σχέσεων µε το 

οικογενειακό τους περιβάλλον, ώστε αυτό να θεωρηθεί επιβαρυντικός παράγοντας. Μένει να 

διερευνηθεί η συσχέτιση της ποιότητας των σχέσεων µε τους γονείς και της ταξινόµησης των 

υποκειµένων µε βάση τις κλίµακες εθισµού και κατάθλιψης. 

Πίνακας 3. Οι σχέσεις µε τους γονείς 

Ποιότητα σχέσεων Ν Ν% 

Πολύ καλές 61 80,3 

Καλές 14 18,4 

Μέτριες 1 1,3 

Σύνολο 76 100,0 

Χωρίς Απάντηση 1  

Σύνολο 77  

                                                
21

 Σηµειώνεται ότι από την ανάλυση των απαντήσεων ο τόπος διαµονής ήταν είτε Αθήνα είτε επαρχιακές πόλεις 

µικρότερες των 150.000 κατοίκων 
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Γράφηµα 2. Ποιότητα σχέσεων µε γονείς 

Ελαφρά διαφοροποιηµένη εµφανίζεται η αποτίµηση των σχέσεων των ερωτηθέντων µε 

του φίλους. Το 72,7% αναφέρει ότι έχει πολύ καλές σχέσεις µε τα άτοµα που θεωρούνται φίλοι. 

Το ποσοστό αυτών που διατυπώνουν µετριοπαθέστερη άποψη για την ποιότητα των σχέσεων µε 

τους φίλους δεν µπορεί να θεωρηθεί χαµηλό (27,3%). Επίσης η συσχέτιση του εθισµού στο 

διαδίκτυο µε την ποιότητα των σχέσεων µε τους φίλους θα πρέπει να διερευνηθεί. 

Πίνακας 4- Σχέσεις µε φίλους 

Ποιότητα σχέσεων Ν Ν% 

Πολύ καλές 56 72,7 

Καλές 20 26,0 

Μέτριες 1 1,3 

Σύνολο 77 100,0 

 

Γράφηµα 3. Η ποιότητα των σχέσεων µε τους φίλους 

 

 

 

 



Ο Εθισµός Στο ∆ιαδίκτυο -  «Θεωρητική και εµ̟ειρική ̟ροσέγγιση»                                                                                      Μαυριδάκης Γρηγόρης 

 

Σελίδα - 63 - από 95 

5.2 Χαρακτηριστικά χρήσης του διαδικτύου 

Στην παράγραφο που ακολουθεί περιγράφονται τα χαρακτηριστικά χρήσης του 

διαδικτύου. Σκοπός είναι να σκιαγραφηθεί η έκταση του φαινοµένου, οι παγιωµένες συνήθειες 

ενασχόλησης µε το διαδίκτυο που έχουν αναπτύξει οι χρήστες και ο σκοπός για τον οποίο 

συνδέονται. Οι ώρες που δαπανώνται σε σύνδεση, όπως είναι αυτονόητο, αντανακλούν την 

ένταση της ενασχόλησης µε το διαδίκτυο και κατ’ επέκταση την ενδεχόµενη αδυναµία ελέγχου 

της χρήσης του. Παράλληλα, αποτελεί και βασικό διαγνωστικό παράγοντα για να ελεγχθεί η 

ύπαρξη συµπεριφοράς εθισµού (Young, 1995, Μάτσα, 2009).  

Με βάση τα βιβλιογραφικά δεδοµένα προκύπτει ότι όταν οι ώρες που δαπανά ο χρήστης 

σε σύνδεση αγγίζουν ή/ και ξεπερνούν τις 40 (συγκεκριµένα το όριο που έχει προκύψει είναι 

38,5 ώρες) θεωρείται ότι υπάρχει εξάρτηση από το διαδίκτυο. Αντιθέτως, όταν ο χρόνος 

παραµονής στο διαδίκτυο δεν υπερβαίνει τις 5 ώρες εβδοµαδιαίως, τότε διαπιστώνεται ότι 

υπάρχει δυνατότητα ελέγχου στη χρήση του (Κιουρκτσή, 2010, Young, 1996, Μάτσα 2009 ).  

Συγκεκριµένα στην ερώτηση που εξετάζει το χρόνος παραµονής στο διαδίκτυο, η 

ταξινόµηση των απαντήσεων, σύµφωνα µε την πρόταση της K. Young, είναι η ακόλουθη: 39% 

του δείγµατος δήλωσε ότι δαπανά  0-5 ώρες σε σύνδεση, από 5-38,5 ώρες δαπανά το 55,8% των 

ερωτηθέντων. Τέλος, 5,2% του δείγµατος δαπανά το λιγότερο 38,5 ώρες την εβδοµάδα στο 

διαδίκτυο.
22

 Εποµένως, σύµφωνα µε την προσέγγιση της Young, αναµένουµε ένα ποσοστό 5,2% 

από το δείγµα να έχει αδυναµία ελέγχου στη χρήση του διαδικτύου και να αγγίζει τα όρια της 

εξάρτησης. Επισηµαίνεται ότι, λαµβάνοντας υπόψη τη σχετική βιβλιογραφία, οι ώρες σύνδεσης 

στο διαδίκτυο που καταγράφονται αφορούν αποκλειστικά τον ελεύθερο χρόνο των 

ερωτηθέντων. Τα αποτελέσµατα παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί.  

 Πίνακας 5 - Ώρες σε σύνδεση εβδοµαδιαία  

Ώρες στο διαδίκτυο/ 

εβδοµάδα. 
Ν Ν% 

0-5 30 39,0 

5-38,5 43 55,8 

38,5+ 4 5,2 

Σύνολο 77 100,0 

 

                                                
22 Τα στοιχεία που περιγράφουν την ηµερήσια παραµονή σε σύνδεση παρατίθενται στο Παράρτηµα  
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Γράφηµα 6 - Ώρες σε σύνδεση σε εβδοµαδιαία βάση 

 

Μία επίσης σηµαντική διάσταση της µελέτης του φαινοµένου, όπως προκύπτει και από 

τη βιβλιογραφική έρευνα είναι ο σκοπός σύνδεσης στο διαδίκτυο. Η αναζήτηση ακαδηµαϊκών 

κλπ πληροφοριών φαίνεται να είναι λιγότερο εθιστική, ενώ αντίθετα υψηλότερα ποσοστά 

εθισµού καταγράφονται όταν οι χρήστες ασχολούνται µε τη συµµετοχή τους σε διαδικτυακά 

παιχνίδια ή στην εικονική κοινωνική δικτύωση. Οι εξαρτηµένοι χρήστες κατά την Young, 

βιώνουν µια αµοιβαιότητα στην επικοινωνία (Μάτσα, 2009).  

Πίνακας 6- Σκοπός για τον οποίο γίνεται η σύνδεση στο διαδίκτυο 

Σκοπός Σύνδεσης Ν Ν% 
Αθροιστική 

Συχνότητα 

Κοινωνική ∆ικτύωση 21 28,0 28,0 

Ψυχαγωγία / παιχνίδι 17 22,7 50,7 

Επικοινωνία µε γνωστούς 24 32,0 82,7 

Απόκτηση γνώσεων & πληροφοριών 10 13,3 96,0 

Αγορά προϊόντων 2 2,7 98,7 

Άλλο 1 1,3 100,0 

Σύνολο 75 100,0  

Στη σχετική ερώτηση, µε βάση τις απαντήσεις του δείγµατος της έρευνας, η υψηλότερη 

συγκέντρωση εντοπίζεται σε διαδραστικές χρήσεις του διαδικτύου, µε ποσοστό 32%. Η δεύτερη 

σε σηµασία χρήση του διαδικτύου γίνεται µε στόχο την  κοινωνική δικτύωση και τη συµµετοχή 

σε chat, forums, emails κλπ (28%). Επίσης σηµαντικό είναι το ποσοστό εκείνων που 

χρησιµοποιούν το διαδίκτυο για ψυχαγωγία µέσω διαδικτυακών παιχνιδιών το 22,7%.Συνεπώς, 

η πλειονότητα των υποκειµένων της συγκεκριµένης έρευνας (82,7%) ασχολείται µε εκείνες τις 

εφαρµογές που έχουν εθιστικό χαρακτήρα. Οπότε έχει ενδιαφέρον να διερευνηθεί εάν εν τέλει η 

χρήση εφαρµογών µε εθιστικό χαρακτήρα οδηγούν πράγµατι σε εθισµό.  
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Γράφηµα 7 - Σκοπός Σύνδεσης στο διαδίκτυο 

Στη συνέχεια θα ελεγχθούν οι ανωτέρω διαπιστώσεις, εξετάζοντας τόσο το χρόνο σύνδεσης στο 

διαδίκτυο, όσο και τον σκοπό της σύνδεσης σε συνάρτηση µε την εµφάνιση εθισµού ή/ και 

κατάθλιψης στο δείγµα της έρευνας. 

 

5.3 Αξιολόγηση ερωτηµατολογίων Εθισµού στο διαδίκτυο (ΙΑΤ) και Συµπτωµάτων 

κατάθλιψης (BDI).  

 

Από τα αποτελέσµατα της παρούσας έρευνας προκύπτει ότι η πλειονότητα των ερωτηθέντων 

εντάσσεται στους φυσιολογικούς χρήστες του διαδικτύου (83,1%), δηλαδή σε χρήστες οι οποίοι 

µπορούν να ελέγξουν την παραµονή τους στο διαδίκτυο. Συµπτώµατα που µαρτυρούν εξάρτηση 

οριακής µορφής και εν δυνάµει σε θέση κινδύνου για εκδήλωση εθισµού φαίνεται να έχει το 

13% των συµµετεχόντων. Τέλος, ποσοστό 3,9% των συµµετεχόντων παρουσιάζουν συµπτώµατα 

εθισµού στη χρήση του διαδικτύου.  

Πίνακας 7 - Ανάλυση αποτελεσµάτων Ι.Α.Τ.
23

 

Βαθµολογία ΙΑΤ Ν Ν% 
Αθροιστικό 

Ποσοστό% 

20-49 φυσιολογικός χρήστης 64 83,1 83,1 

50-70 οριακός χρήστης 10 13,0 96,1 

80-100 εθισµένος χρήστης 3 3,9 100,0 

Σύνολο 77 100,0  

Για την καλύτερη απεικόνιση των παραπάνω ποσοστών παρατίθεται το γράφηµα που ακολουθεί: 

                                                
23 Η αναλυτική ταξινόµηση του δείγµατος στην Κλίµακα ΙΑΤ παρατίθεται στο Παράρτηµα  
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Γράφηµα 8 - Αποτελέσµατα αξιολόγησης ΙΑΤ 

∆ιερευνώντας τα αποτελέσµατα σχετικά µε την εµφάνιση συµπτωµάτων κατάθλιψης, 

διαπιστώνεται 88% των ερωτηθέντων δεν εµφανίζουν συµπτώµατα κατάθλιψης ή εµφανίζουν 

ελάχιστα.  

Το ποσοστό αυτών που µε βάση την κλίµακα του Beck εµφανίζουν συµπτώµατα ήπιας 

κατάθλιψης ανέρχεται σε 10,3%, ενώ µόλις ένα άτοµο παρουσιάζει συµπτώµατα µέτριας 

κατάθλιψης.  

Πίνακας 8 - Ανάλυση αποτελεσµάτων BDI24 

Βαθµολογία Beck Ν Ν% 

0 -13 Ελάχιστη κατάθλιψη 60 88,2 

14-19 Ήπια κατάθλιψη 7 10,3 

20-28 Μέτρια κατάθλιψη 1 1,5 

Σύνολο 68 100,0 

 

Γράφηµα 9 - Ανάλυση αποτελεσµάτων κλίµακας Beck 

                                                
24

 Η αναλυτική ταξινόµηση του δείγµατος στην Κλίµακα BECK παρατίθεται στο Παράρτηµα.  
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Εποµένως, στο συγκεκριµένο δείγµα κατά κανόνα δεν καταγράφονται φαινόµενα εθισµού και 

κατάθλιψης, παρά το γεγονός ότι οι ερωτηθέντες ασχολούνται στο διαδίκτυο µε εφαρµογές 

εθιστικού χαρακτήρα. Φαίνεται δηλαδή ότι ενδεχοµένως ο χρόνος παραµονής στο διαδίκτυο να 

διαδραµατίζει κυριότερο ρόλο ως προς την εµφάνιση περιστατικών εθισµού.  

5.3.1 Ο εθισµός και η κατάθλιψη σε σχέση µε τα χαρακτηριστικά του δείγµατος 

Στη συνέχεια διερευνάται η ταξινόµηση του δείγµατος στις υπό έλεγχο κλίµακες σε συνάρτηση µε τα 

χαρακτηριστικά χρήσης του διαδικτύου και την ποιότητα των σχέσεων µε το οικογενειακό και το φιλικό 

περιβάλλον των ερωτηθέντων. 

Πίνακας 9 – Ταξινόµηση ερωτηθέντων στις υπό έλεγχο κλίµακες 

BECK GROUP 

IAT GROUP 0 -13        

Ελάχιστη 

Κατάθλιψη 

14-19 

Ήπια 

κατάθλιψη 

20-28 

Μέτρια 

κατάθλιψη 

Σύνολο 

20-49 φυσιολογικός χρήστης 52 5 1 58 
50-70 οριακός χρήστης 7 2 0 9 
80-100 εθισµένος χρήστης 2 0 0 2 

Σύνολο 61 7 1 69 

  

20-49 φυσιολογικός χρήστης 90 9 2 100 

50-70 οριακός χρήστης 78 22 0 100 

80-100 εθισµένος χρήστης 100 0 0 100 

Σύνολο 88 10 1 100 

Από τους χρήστες που δεν έχουν παθολογική σχέση µε το διαδίκτυο, το 90% δεν έχει 

καθόλου ή έχει ελάχιστα συµπτώµατα κατάθλιψης, το 9% έχει ήπια συµπτώµατα κατάθλιψης 

και το 2% έχει µέτρια κατάθλιψη. 

Από τους οριακά παθολογικούς χρήστες του διαδικτύου, το 78% δεν έχει καθόλου ή 

εµφανίζει ελάχιστη κατάθλιψη και το 22% ήπιας µορφής. Τέλος, Από τους εθισµένους χρήστες, 

το 100% έχει ελάχιστα συµπτώµατα κατάθλιψης. Η απόδοση αυτή, φανερώνει ότι στη 

συγκεκριµένη έρευνα δεν παρατηρούνται συµπτώµατα κατάθλιψης στους εξαρτηµένους από το 

διαδίκτυο χρήστες, οπότε υποθέτουµε ότι δεν υπάρχει µεταξύ τους συσχέτιση. Τα παραπάνω 

ευρήµατα, είναι αντίθετα µε την έρευνα των Young & Rodgers (1998) οι οποίοι διαπίστωσαν ότι 

οι εθισµένοι χρήστες έχουν ήπια προς µέτρια συµπτώµατα κατάθλιψης.  ∆εν επιβεβαιώνεται 

επίσης η έρευνα των Lee  et all, (2008), στην οποία οι χρήστες του διαδικτύου εµφανίζουν σε 

µεγάλο βαθµό συµπτώµατα κατάθλιψης ενώ επιπρόσθετα βρέθηκε κοινό νευροβιολογικό 

υπόβαθρο ανάµεσα σε εθισµένους στο διαδίκτυο χρήστες και άτοµα µε συµπτώµατα 
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κατάθλιψης. Εκτός από τα παραπάνω, από την έρευνα των Morrisson & Gore  (2010), προκύπτει 

ότι όσοι έχουν συµπτώµατα εθισµού, έχουν µεγαλύτερη τάση να αναπτύξουν καταθλιπτικά 

στοιχεία συµπεριφοράς. Παρατηρούµε ότι τα δεδοµένα που προκύπτουν από τον πίνακα 9, δεν 

επιβεβαιώνουν τις προαναφερόµενες έρευνες κατά τις οποίες συνυπάρχουν συµπτώµατα εθισµού  

στο διαδίκτυο και συµπτώµατα κατάθλιψης.  

Ένας πιθανός µεθοδολογικός περιορισµός που εξηγεί την µη επιβεβαιωτική σχέση, είναι 

το ότι οι συµµετέχοντες, σπουδαστές της Αστυνοµικής Ακαδηµίας, πριν από την εισαγωγή τους 

για φοίτηση στο Τµήµα ∆οκίµων Αστυφυλάκων Ρεθύµνου, έχουν ήδη αξιολογηθεί ως προς την 

ύπαρξη ψυχοπαθολογίας, µέσω ψυχοµετρικών δοκιµασιών.  

Στη συνέχεια θα διερευνηθεί η ταξινόµηση των υποκειµένων στις δύο κλίµακες σε 

συνάρτηση µε τα δηµογραφικά, τα κοινωνικά – ποιοτικά  χαρακτηριστικά τους και τα 

χαρακτηριστικά σύνδεσης. 

Πίνακας 10 – Ταξινόµηση ερωτηθέντων στην κλίµακα ΙΑΤ και σχέσεις µε γονείς 

  IAT GROUP 

Σχέσεις µε γονείς 

20-49 

φυσιολογικός 

χρήστης 

50-70 

οριακός 

χρήστης 

80-100 

εθισµένος 

χρήστης 

Σύνολο 

Πολύ καλές 54 7 1 62 

Καλές 10 2 2 14 

Μέτριες 1 0 0 1 

Σύνολο 65 9 3 77 

 

Πολύ καλές 87 11 2 100 

Καλές 71 14 14 100 

Μέτριες 100 0 0 100 

Σύνολο 84 12 4 100 

Παρατηρούµε ότι όσοι αναφέρουν ότι έχουν µέτριες σχέσεις µε τους γονείς, εντάσσονται 

αποκλειστικά στους φυσιολογικούς χρήστες. Όσοι αναφέρουν καλές σχέσεις µε τους γονείς 

τους, κατά 71% εντάσσονται στους φυσιολογικούς χρήστες και κατά 14% στους εθισµένους 

χρήστες του διαδικτύου και τους οριακούς χρήστες αντίστοιχα. Η ποιότητα των σχέσεων µε τους 

γονείς δεν µας παραπέµπει σε θετική σχέση µε την ύπαρξη συµπτωµάτων εθισµού στο 

διαδίκτυο. Από την βιβλιογραφική ανασκόπηση (Ko, et all, 2007b), προκύπτει ότι οι εθισµένοι 

χρήστες, έχουν «χαµηλότερη οικογενειακή λειτουργικότητα», φαινόµενο το οποίο δεν 

επιβεβαιώνεται από ερευνητικά ευρήµατα της παρούσας έρευνας, εφόσον όσοι δηλώνουν «µέτριες 

σχέσεις» εντάσσονται στους φυσιολογικούς χρήστες. Αντίθετα, επιβεβαιώνονται οι 
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Ghassmezadeh, Shahraray & Moradi (2008) οι οποίοι αποδέχονται ότι ο σκληρός οικογενειακός 

πυρήνας, στον οποίο υπάρχουν οµαλές σχέσεις, χωρίς περιθώρια περαιτέρω κοινωνικότητας, σε 

χώρες όπως στο Ιράν, δεν αφήνει περιθώρια για ανάπτυξη εθισµού στο διαδίκτυο, όσο σε χώρες 

µε χαλαρούς οικογενειακούς δεσµούς.  

Πίνακας 11 – Ταξινόµηση ερωτηθέντων στην κλίµακα ΙΑΤ και σχέσεις µε φίλους 

  IAT GROUP 

Σχέσεις µε φίλους 

20-49 

φυσιολογικός 

χρήστης 

50-70 

οριακός 

χρήστης 

80-100 

εθισµένος 

χρήστης 

Σύνολο 

Πολύ καλές 48 7 2 57 

Καλές 17 2 1 20 

Μέτριες 0 1 0 1 

Σύνολο 65 10 3 78 

 

Πολύ καλές 84 12 4 100 

Καλές 85 10 5 100 

Μέτριες 0 100 0 100 

Σύνολο 83 13 4 100 

Από τη διερεύνηση της σχέσης ανάµεσα στην ποιότητα των σχέσεων µε τους φίλους και 

την βαθµολογία στο IAT, παρατηρούµε ότι όσοι δήλωσαν ότι έχουν µέτριες σχέσεις µε τους 

φίλους, εντάσσονται στην κατηγορία «οριακός χρήστης», ενώ όσοι έχουν καλές σχέσεις κατά 

84% είναι φυσιολογικοί χρήστες και όσοι έχουν καλές σχέσεις µε τους φίλους, κατά 85% επίσης 

φυσιολογικοί, αλλά και κατά 5% εθισµένοι χρήστες. Παρατηρούµε ότι όσοι δήλωσαν ότι έχουν 

µέτριες σχέσεις µε τους φίλους τους κατά ποσοστό 100% εντάσσονται στην κατηγορία των 

οριακών χρηστών. Με το αποτέλεσµα αυτό, ενισχύονται προγενέστερες ερευνητικές 

προσπάθειες (Ko, et all, 2007b,), (Koc, 2011), (Μάτσα, 2009), (Ghassmezadeh, Shahraray & 

Moradi, 2008) σύµφωνα τις οποίες  οι εθισµένοι χρήστες εµφανίζουν µειωµένες κοινωνικές 

δεξιότητες, µοναχικότητα, είναι χωρίς φίλους και µε χαρακτηριστικά εσωστρέφειας.  

Πίνακας 12 – Ταξινόµηση ερωτηθέντων στην κλίµακα ΙΑΤ και ώρες σύνδεσης 

  IAT GROUP 

Ώρες σύνδεσης 

20-49 

φυσιολογικός 

χρήστης 

50-70 

οριακός 

χρήστης 

80-100 

εθισµένος 

χρήστης 

Σύνολο 

0-5 28 2 1 31 

5-38,5 36 5 2 43 

38,5+ 1 3 0 4 

Σύνολο 65 10 3 78 

 

0-5 90 6 3 100 

5-38,5 36 5 2 43 

38,5+ 1 3 0 4 

Σύνολο 65 10 3 78 
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 Οι χρήστες που δαπανούν πάνω από 38,5 ώρες την εβδοµάδα, σε ποσοστό 3% 

εντάσσονται στους οριακούς χρήστες, ενώ όσοι συνδέονται µέχρι 5 ώρες, κατά 90% 

εντάσσονται στην κατηγορία φυσιολογικοί χρήστες. Σηµαντική παρατήρηση είναι ότι ποσοστό 

4% από το δείγµα µας, χρησιµοποιεί το διαδίκτυο για περισσότερες από 38,5 ώρες την 

εβδοµάδα. Από τα παραπάνω ευρήµατα, δεν επιβεβαιώνονται οι έρευνες των Zhang, Amos & 

Mc Dowel, (2003) και Khazaal, et all (2008) που παρουσιάζουν την παραµονή σε σύνδεση για 

περισσότερες ώρες ως παράγοντα που συµβάλλει στην ύπαρξη εθισµού στο διαδίκτυο.  

Πίνακας 13 – Ταξινόµηση ερωτηθέντων στην κλίµακα ΙΑΤ και σκοπός σύνδεσης 

  IAT GROUP 

Σκοπός σύνδεσης 

20-49 

φυσιολογικός 

χρήστης 

50-70 

οριακός 

χρήστης 

80-100 

εθισµένος 

χρήστης 

Σύνολο 

Κοινωνική δικτύωση 17 3 1 21 

Ψυχαγωγία-παιχνίδι 14 3 0 17 

Επικοινωνία µε γνωστούς 20 3 2 25 

Απόκτηση γνώσεων & 

πληροφοριών 10 0 0 10 

Αγορά προϊόντων 1 1 0 2 

Άλλο 1 0 0 1 

Σύνολο 63 10 3 76 

 

Κοινωνική δικτύωση 81 14 5 100 

Ψυχαγωγία-παιχνίδι 82 18 0 100 

Επικοινωνία µε γνωστούς 80 12 8 100 

Απόκτηση γνώσεων & 

πληροφοριών 100 0 0 100 

Αγορά προϊόντων 50 50 0 100 

Άλλο 100 0 0 100 

Σύνολο 83 13 4 100 

Παρατηρούµε ότι όσοι συνδέονται για Κοινωνική δικτύωση, κατά 81% αποτελούν 

φυσιολογικούς χρήστες, ενώ σηµαντική επίσης πληροφορία είναι το ότι όσοι συνδέονται για 

απόκτηση γνώσεων και πληροφοριών, είναι σε απόλυτο ποσοστό φυσιολογικοί χρήστες. Οι 

περιπτώσεις που δίνουν παθολογική διάσταση είναι η σύνδεση για κοινωνική δικτύωση και για 

επικοινωνία µε γνωστούς. ∆ηλαδή η σύνδεση για τη χρήση αλληλεπιδραστικών εφαρµογών. Από 

την ανωτέρω ταξινόµηση των χρηστών συνάγεται ότι τα ευρήµατά µας συνάδουν µε τα 

αντίστοιχα της έρευνας των Khazaal, et all (2008) καθώς εκείνης των Tsitsika, et all (2009) και 

Κιουρκτσή (2010), σύµφωνα µε τις  οποίες η σύνδεση για αλληλεπιδραστικές εφαρµογές 

συνιστά παράγοντα αύξησης των συµπτωµάτων εθισµού  
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Πίνακας 14 – Ταξινόµηση ερωτηθέντων στην κλίµακα BECK και σχέσεις µε γονείς 

  BECK GROUP 

Σχέσεις µε γονείς 

0 -13        

Ελάχιστη 
Κατάθλιψη 

14-19       

Ήπια 
κατάθλιψη 

20-28 

Μέτρια 
κατάθλιψη 

Σύνολο 

Πολύ καλές 46 7 1 54 

Καλές 13 0 0 13 

Μέτριες 1 0 0 1 

Σύνολο 60 7 1 68 

  

Πολύ καλές 85 13 2 100 

Καλές 100 0 0 100 

Μέτριες 100 0 0 100 

Σύνολο 88 10 1 100 

∆ιερευνώντας την ποιότητα των σχέσεων µε τους γονείς σε σχέση µε την κλίµακα BDI, 

διαπιστώνεται ότι, όταν αυτές εκτιµώνται από τους ερωτηθέντες ως πολύ καλές ή και µέτριες, 

δεν καταγράφονται περιπτώσεις κατάθλιψης. Υπογραµµίζεται ότι στην κατηγορία «0-13, 

ελάχιστη κατάθλιψη», τα άτοµα µε βαθµολογία 0, δηλαδή καθόλου κατάθλιψη, αντιστοιχούν 

στο 22% του δείγµατος, ενώ 68% του δείγµατος βαθµολογείται έως 6 στην κλίµακα. Εποµένως, 

τα άτοµα που ταξινοµούνται στην κατηγορία της ελάχιστης κατάθλιψης κατέγραψαν γενικώς 

εξαιρετικά χαµηλή βαθµολογία.  Όταν οι σχέσεις µε τους γονείς εκτιµώνται απλώς ως καλές, 

τότε 13% του δείγµατος εµφανίζει ήπια κατάθλιψη και 2% µέτρια. Σύµφωνα µε την  προσέγγιση 

του Douglas (2008),  θα πρέπει να αναφέρουµε ότι το προφίλ του ανθρώπου που έχει αναπτύξει 

συµπτώµατα κατάθλιψης περιλαµβάνει τάσεις κοινωνικής απόσυρσης και αποµόνωσης αλλά και 

οικογενειακές σχέσεις σε έκπτωση, οπότε η διέξοδος είναι η παθολογική ενασχόληση µε το 

διαδίκτυο, ως µορφή αναπλήρωσης της χαµένης κοινωνικότητας.  

Πίνακας 15 – Ταξινόµηση ερωτηθέντων στην κλίµακα BECK και σχέσεις µε φίλους 

  BECK GROUP 

Σχέσεις µε φίλους 

0 -13        

Ελάχιστη 

Κατάθλιψη 

14-19       

Ήπια 

κατάθλιψη 

20-28 

Μέτρια 

κατάθλιψη 

Σύνολο 

Πολύ καλές 44 5 1 50 

Καλές 16 2 0 18 

Μέτριες 1 0 0 1 

Σύνολο 61 7 1 69 

 

Πολύ καλές 88 10 2 100 

Καλές 89 11 0 100 

Μέτριες 100 0 0 100 

Σύνολο 88 10 1 100 
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∆ιερευνώντας στη συνέχεια την ποιότητα των σχέσεων µε τους φίλους σε συνάρτηση µε 

την ύπαρξη συµπτωµάτων κατάθλιψης, δεν διαπιστώνονται ουσιαστικές διαφοροποιήσεις στην 

κλιµάκωση της βαθµολογίας Beck. Τούτο σηµαίνει ότι οι σχέσεις µε τους φίλους δεν φαίνεται 

να επηρεάζουν δυσµενώς τα υποκείµενα. Στην κατηγορία αυτή, επίσης (Κλεφτάρας, 1998, 

Μάνος, 1998) παρατηρείται ψυχοκοινωνική επιβράδυνση, µε µειωµένες κοινωνικές επαφές όπως 

είναι αυτή της φιλίας και της κοινωνικότητας. Κατά συνέπεια, ποσοστό 88% που δήλωσαν ότι 

έχουν πολύ καλές σχέσεις µε τους φίλους τους, έχουν καθόλου ή ελάχιστα συµπτώµατα 

κατάθλιψης.   

Πίνακας 16 – Ταξινόµηση ερωτηθέντων στην κλίµακα BECK και ώρες σύνδεσης 

  BECK GROUP 

Ώρες σύνδεσης 

0 -13        

Ελάχιστη 

Κατάθλιψη 

14-19       

Ήπια 

κατάθλιψη 

20-28 

Μέτρια 

κατάθλιψη 

Σύνολο 

0-5 23 1 1 25 

5-38,5 35 5 0 40 

38,5+ 3 1 0 4 

Σύνολο 61 7 1 69 

 

0-5 92 4 4 100 

5-38,5 88 13 0 100 

38,5+ 75 25 0 100 

Σύνολο 88 10 1 100 

  Από τη διερεύνηση της σχέσης µεταξύ των ωρών σύνδεσης µε της ύπαρξης 

συµπτωµάτων κατάθλιψης διαπιστώνεται ότι ποσοστό 25% των χρηστών που δαπανούν πάνω 

από 38,5 ώρες την εβδοµάδα στο διαδίκτυο, παρουσιάζουν ήπιας µορφής κατάθλιψη. Εµφανώς 

χαµηλότερο είναι το αντίστοιχο ποσοστό (13%) για τους χρήστες που δαπανούν λιγότερο χρόνο 

στο διαδίκτυο, από 5-38,5 ώρες. Τέλος όσοι χρήστες συνδέονται στο διαδίκτυο µέχρι 5 ώρες την 

εβδοµάδα, κατά 92% έχουν ελάχιστα συµπτώµατα κατάθλιψης και σε ποσοστό 4% µέτρια 

κατάθλιψη. Εποµένως, ο χρόνος σύνδεσης στο διαδίκτυο φαίνεται να συσχετίζεται µε την 

εµφάνιση περιστατικών κατάθλιψης: η σύνδεση για πάνω από 5 ώρες την εβδοµάδα, τείνει να 

αυξήσει το ποσοστό χρηστών που εντάσσονται στην περιοχή της ήπιας κατάθλιψης. Με βάση τη 

σχετική βιβλιογραφία έχει διαπιστωθεί συσχέτιση της κατάθλιψης µε τις ώρες χρήσης, κυρίως 

µέσα από την παράλληλη ύπαρξη συµπτωµάτων εθισµού. Τούτο σηµαίνει ότι οι αυξηµένες ώρες 

χρήσης οδηγούν στον εθισµό και ο εθισµός συνυπάρχει ή και προκαλεί την καταθλιπτική 

διάθεση.  
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Πίνακας 17 – Ταξινόµηση ερωτηθέντων στην κλίµακα BECK και σκοπός σύνδεσης 

  BECK GROUP 

Σκοπός σύνδεσης 

0 -13        

Ελάχιστη 

Κατάθλιψη 

14-19       

Ήπια 

κατάθλιψη 

20-28 

Μέτρια 

κατάθλιψη 

Σύνολο 

Κοινωνική δικτύωση 17 1 1 19 

Ψυχαγωγία-παιχνίδι 13 2 0 15 

Επικοινωνία µε γνωστούς 21 0 0 21 

Απόκτηση γνώσεων & πληροφοριών 9 1 0 10 

Αγορά προϊόντων 1 1 0 2 

Άλλο 0 1 0 1 

Σύνολο 61 6 1 68 

 

Κοινωνική δικτύωση 89 5 5 100 

Ψυχαγωγία-παιχνίδι 87 13 0 100 

Επικοινωνία µε γνωστούς 100 0 0 100 

Απόκτηση γνώσεων & πληροφοριών 90 10 0 100 

Αγορά προϊόντων 50 50 0 100 

Άλλο 0 100 0 100 

Σύνολο 90 9 1 100 

Στην διερεύνηση της σχέσης του σκοπού σύνδεσης, όσοι συνδέονται για κοινωνική 

δικτύωση, έχουν κατά ποσοστό 5% µέτρια κατάθλιψη και όσοι συνδέονται για επικοινωνία µε 

γνωστούς κατά ποσοστό 100% ελάχιστη κατάθλιψη. Επίσης, για την αγορά προϊόντων, ποσοστό 

50% παρουσιάζεται µε στοιχεία ήπιας κατάθλιψης και για την ψυχαγωγία – παιχνίδι, ποσοστό 

13%. Για την κατηγορία αυτή, δεν υπάρχουν επίσης, βιβλιογραφικές πηγές για απευθείας 

σύγκριση.   Κλείνοντας την διερεύνηση του φαινοµένου του εθισµού στο διαδίκτυο, µπορούµε 

να παρουσιάσουµε τον πίνακα 18 στον οποίο περιγράφονται ο µέσος όρος, η τυπική απόκλιση 

καθώς και η µέγιστη µε την ελάχιστη τιµή των απαντήσεων στο ερωτηµατολόγιο.  

Πίνακας 18 - Περιγραφική απεικόνιση των απαντήσεων 

Μεταβλητές N 
Ελάχιστη 

τιµή 

Μέγιστη 

τιµή 

Μέσος 

όρος 
Τυπική απόκλιση 

Ώρες σε σύνδεση καθηµερινά 78 0 10 2,4 2,03 

Ώρες σε σύνδεση την εβδοµάδα 78 0 60 13,4 13,92 

∆ιαστήµατα ωρών εβδοµαδιαία 78 1 3 1,7 0,58 

ΙΑΤ SCORE 77 3 79 39,0 12,15 

IAT GROUP 78 1 3 1,2 0,49 

BECK SCORE 78 0 22 5,4 5,59 

BECK GROUP 69 1 3 1,1 0,38 
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5.4 Έλεγχος Υποθέσεων – Στατιστικά ευρήµατα 

 Αρχικός σκοπός της έρευνας ήταν να διερευνηθεί η ύπαρξη, να διαπιστωθεί η έκταση και 

σε επόµενο επίπεδο, να καταγραφούν πιθανές συσχετίσεις του φαινοµένου του εθισµού στο 

διαδίκτυο µε παράγοντες της ψυχοσυναισθηµατικής σφαίρας του ανθρώπου στην ηλικιακή 

οµάδα που µελετάµε. Συγκεκριµένα, πεδίο προς διερεύνηση ήταν να διαπιστωθεί αν : 

Οι εθισµένοι στο διαδίκτυο χρήστες παρουσιάζουν συµπτώµατα καταθλιπτικής διαταραχής σε 

µεγαλύτερο βαθµό από τους χρήστες χωρίς συµπτώµατα εθισµού.  

Οι χρήστες του διαδικτύου που συνδέονται για διαδραστικές εφαρµογές (παιχνίδια, επικοινωνία 

κλπ) έχουν αναπτύξει συµπτώµατα εθισµού σε µεγαλύτερο βαθµό από εκείνους που συνδέονται 

για αναζήτηση πληροφοριών. Η χαµηλή ποιότητα σχέσεων µε γονείς και φίλους αποδίδει 

συµπτώµατα εθισµού στους χρήστες.  

Από τα ευρήµατα δεν προκύπτει στατιστικά σηµαντική σχέση για τις παραπάνω ερευνητικές 

υποθέσεις. Αντίθετα χαµηλού βαθµού στατιστική σηµαντικότητα παρατηρείται ανάµεσα στις 

ώρες σε «σύνδεση καθηµερινά» και την βαθµολογία του «ΙΑΤ» (r=0485, df= 75, p<0,001),  

   Στη συνέχεια παρουσιάζονται µία σειρά στατιστικά σηµαντικές σχέσεις που θεωρούµε 

ότι πρέπει να αναδειχθούν και αφορούν τη συσχέτιση των items της κλίµακας Beck και της 

κλίµακας ΙΑΤ. Συγκεκριµένα, βρέθηκε χαµηλού βαθµού συσχέτιση ανάµεσα στην «διαταραχή 

ύπνου» της κλίµακας Beck µε:  

το «σωµατικό εγώ» (r= 0.242, df=75, p<0.001) µε  

την «µείωση της παραγωγικότητας» (r= 0.234, df=75, p<0.005) µε  

την «απώλεια της όρεξης» (r= 0.246, df=75, p<0.005) , µε  

τις «υποχονδριακές ενοχλήσεις» (r= 0.250, df=75, p<0.005) και µε  

την «απώλεια της Libido» (r= 0.225, df=75, p<0.005).  

 Οι παραπάνω συσχετίσεις δείχνουν ότι ένα βασικό διαγνωστικό κριτήριο της 

κατάθλιψης, η ποιότητα του ύπνου, έχει θετική συσχέτιση µε το «σωµατικό εγώ», «τη µείωση 

της παραγωγικότητας», «την απώλεια της όρεξης», τις «τις υποχονδριακές ενοχλήσεις» και «την 

απώλεια της Libido». Εκτός από την επαγωγική στατιστική σηµασία των ευρηµάτων, οι 
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παραπάνω διαπιστώσεις µας οδηγούν στην ανάγκη παραπέρα διερεύνησης του σύνθετου 

φαινοµένου της σχέσης του διαδικτυακού εθισµού µε τα συµπτώµατα κατάθλιψης, όπως και για 

τις συσχετίσεις της «αυτοµορφής» µε το «αίσθηµα ενόχλησης» και της «µείωσης της 

παραγωγικότητας».  

Πίνακας 19 

Beck 16 ∆ιαταραχές Ύπνου  

N Pearson 

Correlation 

Sig.      (2-tailed) 

ΙΑΤ 

13 

Σωµατικό εγώ 

77 0,242 0,03 

ΙΑΤ14 Μείωση παραγωγικότητας 
77 0,234 0,04 

ΙΑΤ17 Απώλεια όρεξης 
76 0,246 0,03 

ΙΑΤ19 Υποχονδριακές Ενοχλήσεις 
76 0,25 0,03 

ΙΑΤ20 Απώλεια Libido 
76 0,225 0,05 

Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

Επίσης βρέθηκε χαµηλού βαθµού συσχέτιση της «Αυτοµορφής» της κλίµακας Beck µε 

το «αίσθηµα ενόχλησης» (r= 0.257, df=75, p<0.005) και µε τη «µείωση της παραγωγικότητας» 

(r= 0.231, df=75, p<0.005).  

Πίνακας 20 

Beck 8 Αυτοµορφή  

N 
Pearson 

Correlation 

Sig.      (2-tailed) 

ΙΑΤ05 Αίσθηµα ενόχλησης 
77 0,257 0,03 

ΙΑΤ14 Μείωση παραγωγικότητας 
77 0,231 0,04 

Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

5.5  Σύγκριση αποτελεσµάτων – Ευρήµατα. 

 

  Από τα ευρήµατα της έρευνας προκύπτει ότι ποσοστό 3,9% από τους συµµετέχοντες έχει 

αναπτύξει παθολογική σχέση µε τη χρήση του διαδικτύου και συγκεντρώνει τις προϋποθέσεις 

υπαγωγής του στην κατηγορία «εθισµένος χρήστης», σύµφωνα µε την κατηγοριοποίηση του 

ΙΑΤ της Κ. Young. Το ποσοστό αυτό είναι µεγαλύτερο από τα ευρήµατα της Tsitsika (2009) 

όπου αποδίδεται ποσοστό 1% στους εθισµένους χρήστες και µικρότερο από το ποσοστό 5,9% 

που αναφέρει η έρευνα του Κ. Σιώµου (2008). Οι παραπάνω έρευνες έχουν εκπονηθεί στην 
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Ελλάδα. Παράλληλα επιβεβαιώνεται ότι ένα µεγάλο ποσοστό χρηστών και µάλιστα, χρηστών 

ηλικίας που κυµαίνεται από την εφηβεία µέχρι και τα 25 χρόνια, έχει αναπτύξει συµπτώµατα 

εθισµού. Επιπρόσθετα, στην επόµενη κατηγορία, αυτή του «οριακού χρήστη», όπου τα 

συµπτώµατα που περιγράφονται δείχνουν µια σοβαρή τάση για ανάπτυξη συµπτωµάτων 

εθισµού, από την έρευνα προέκυψε ότι ποσοστό 13% εντάσσεται σε αυτή την κατηγορία. Το 

ποσοστό αυτό επιβεβαιώνει τις παραπάνω δύο ερευνητικές προσπάθειες όπου αποδίδεται 

ποσοστό 12,8 και 12,9% αντίστοιχα για την κατηγορία αυτή. Σε διεθνές επίπεδο, τα ευρήµατα 

ως προς το ποσοστό εθισµού σχεδόν ταυτίζονται µε ευρήµατα ερευνών στη Γαλλία όπου οι 

εθισµένοι χρήστες φτάνουν στο 3,2% και στο Ιράν που παρατηρείται ποσοστό 3,8% , αλλά και 

στις Η.Π.Α όπου το αντίστοιχο ποσοστό κυµαίνεται στο 4%. Αντίθετα υπάρχει απόκλιση από το 

τα στοιχεία εθισµού των χρηστών στη Ν Κορέα (10,7%) και στην Κίνα (14%).  

Συµπληρωµατικά, παρά το ότι, όπως είδαµε στο σχετικό κεφάλαιο, υπάρχουν έρευνες 

που αποδίδουν στατιστική σηµαντικότητα στη σχέση της ύπαρξης συµπτωµάτων κατάθλιψης µε 

τα συµπτώµατα εθισµού στο διαδίκτυο, στην παρούσα έρευνα κάτι τέτοιο δεν αποδεικνύεται. 

Αντίθετα, αναδεικνύονται παράγοντες της κλίµακας Beck και της κλίµακας ΙΑΤ που έχουν 

στατιστικά σηµαντική σχέση, όπως περιγράφεται ανωτέρω. Για την ποιότητα των σχέσεων του 

δείγµατος µε το διαδίκτυο και τη χρήση του, µπορούµε να πούµε ότι η ανάγκη για «επικοινωνία 

µε γνωστούς», η «κοινωνική δικτύωση» µε τη χρήση ιστοσελίδων κοινωνικής δικτύωσης και η 

σύνδεση για ψυχαγωγία – παιχνίδι, αποτελούν τους περισσότερο συχνούς λόγους για τον οποίο 

οι χρήστες επιλέγουν να είναι σε σύνδεση.  

Γενικεύοντας τα παραπάνω, τα ευρήµατα φανερώνουν µια «τάση» των νέων σε ηλικία 

χρηστών του διαδικτύου να αναπτύξουν εθισµό στο διαδίκτυο κυρίως για τη χρήση εφαρµογών 

αλληλεπίδρασης. Το ποσοστό αυτό, αν και χαµηλότερο από άλλες χώρες, είναι ιδιαίτερα 

ανησυχητικό, όταν 4 στους 100 χρήστες είναι εθισµένοι στη χρήση του διαδικτύου δαπανώντας 

αρκετές ώρες καθηµερινά ειδικά όταν το 5,2% του δείγµατος συµπληρώνει πάνω από 38,5 ώρες 

σε εβδοµαδιαία βάση σε σύνδεση. Το αποτέλεσµα είναι η αποχή από δράσεις και συµπεριφορές 

που είναι λειτουργικά σκόπιµες κατά το αναπτυξιακό στάδιο της εφηβείας και της αναδυόµενης 

νεότητας και την ανάπτυξη των µηχανισµών εκείνων που θα προετοιµάσουν την είσοδο στην 

ενήλικη ζωή. Ήδη σε παγκόσµιο επίπεδο στις ανατολικές χώρες, όπου η χρήση του διαδικτύου 

είναι περισσότερο εξαπλωµένη, το ποσοστό εθισµένων χρηστών είναι ακόµα µεγαλύτερο και θα 

πρέπει να λάβουµε υπόψη µας ότι και στη χώρα µας συνεχώς αυξάνονται οι νέες συνδέσεις και η 

εξάπλωση του ιστοχώρου. Η σύγκριση των αποτελεσµάτων µας φανερώνει ότι η τάση που 

περιγράφεται παραπάνω, έχει αυξητικές διαθέσεις ειδικά στο επίπεδο της νεολαίας και θα πρέπει 

να εφαρµοστούν όλες εκείνες οι δράσεις, προληπτικές και κατασταλτικές, που θα περιορίσουν 
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το φαινόµενο ώστε να µην επηρεάζεται η αναπτυξιακή πορεία του ανθρώπου σε µια κρίσιµη 

αναπτυξιακή περίοδο.  

Τέλος, µετά την σύγκριση των αποτελεσµάτων θα πρέπει να αναφερθούµε και στους 

περιορισµούς της έρευνας, όπου ο βασικότερος είναι το η προσπάθεια «αιχµαλώτισης» του 

φαινοµένου µέσω των ερωτηµατολογίων δεν αποτυπώνει πάντα την πραγµατική εικόνα της προς 

µελέτη διάστασης στις κοινωνικές επιστήµες. Το ερωτηµατολόγιο όµως παρέχει την δυνατότητα 

καταγραφής των βασικών τάσεων που παρατηρούνται στο κοινωνικό επίπεδο. Επίσης, η ίδια η 

χορήγηση των ερωτηµατολογίων σε ένα θεωρητικά «καθαρό» από πλευρά ψυχοπαθολογίας 

δείγµα (επειδή πριν από την εισαγωγή τους για φοίτηση, υπάρχει υποχρεωτικός ψυχοτεχνικός 

έλεγχος), ελαχιστοποίησε τις πιθανότητες να εντοπιστούν συµπτώµατα κατάθλιψης σε σχέση µε 

ενδεχόµενη χορήγηση του στον γενικό πληθυσµό. Η ίδια η µεθοδολογική τακτική βασικό σκοπό 

είχε επίσης, την «δοκιµή» των ερευνητικών εργαλείων και της µεθοδολογίας δράσης 

προκειµένου να εκπονηθεί έρευνα σε µεγαλύτερο βαθµό στο µέλλον.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6
Ο

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Περιορισµοί - Συζήτηση 

Το διαδίκτυο αποτελεί το πιο σηµαντικό επίτευγµα της τεχνολογίας που χρησιµοποιούν 

στην καθηµερινότητά τους οι περισσότεροι άνθρωποι σήµερα. Οι εφαρµογές του είναι ποικίλες, 

σηµαντικές και τείνουν να γίνουν απαραίτητες σε κάθε επίπεδο που υπάρχει οικονοµική, 

διοικητική και κοινωνική δραστηριότητα. Αναµφισβήτητα η χρήση του διαδικτύου αποσκοπεί 

στο να χρησιµοποιηθεί ο ιστοχώρος σαν ένα εργαλείο µε το οποίο θα υπάρχει αµεσότερη 

πρόσβαση στην πληροφορία και θα εξοικονοµείται χρόνος. Επιπρόσθετα, το διαδίκτυο είναι 

παράλληλα και φορέας επικοινωνίας µεταξύ των ανθρώπων καθώς και τρόπος ψυχαγωγίας µέσα 

από Online Παιχνίδια και διαδραστικές εφαρµογές. Κατά συνέπεια, οι χρήστες αντλούν µέσα 

από τη χρήση µορφές ευχαρίστησης.  

Το αποτέλεσµα είναι να ελλοχεύει ο κίνδυνος εγκαθίδρυσης µιας εξαρτητικής σχέσης 

ανάµεσα στους χρήστες και την συνεχώς αυξανόµενη χρήση του διαδικτύου. Για το λόγο αυτό 

κυρίως από τα µέσα της δεκαετίας του 1990, η έννοια του διαδικτύου εντάσσεται και στη 

σφαίρα της ψυχιατρικής – ψυχολογικής ορολογίας. Σήµερα είναι κοινή παραδοχή ότι η έννοια 

του εθισµού στο διαδίκτυο (internet addiction) υφίσταται ως διαταραχή. Παρά το ότι δεν υπάρχει 

ακόµα σαν θεσµοθετηµένη διαταραχή στα διαγνωστικά επιστηµονικά εγχειρίδια, ήδη κάποιες 

χώρες µε πρώτη την Κίνα, έχουν αναγνωρίσει την ύπαρξη της διαταραχής. Σε στενή συνάρτηση 

µε τα παραπάνω και µε το δεδοµένο ότι το διαδίκτυο αποτελεί αντικείµενο ενασχόλησης ατόµων 

νεαρής ηλικίας, η διερεύνηση του φαινοµένου του διαδικτυακού εθισµού αποτελεί κατά πολλούς 

επιστηµονική αναγκαιότητα στις µέρες µας.  

Η βασική ερευνητική µατιά εστιάζει στην περίοδο της ζωής που κυµαίνεται από την 

εφηβεία µέχρι περίπου τα 25 έτη. Οι αναπτυξιακοί ψυχολόγοι αποδίδουν στην αναπτυξιακή 

αυτή περίοδο ιδιαίτερη σηµασία και κυρίως στις διαδικασίες εκείνες που εκτελούνται για την 

προετοιµασία εισόδου στην ενήλικη ζωή. Κατά την περίοδο αυτή, κυρίως µε την επίδραση των 

περιβαλλοντικών παραγόντων και µε την δοκιµή και εναλλαγή ρόλων, αναζητούνται απαντήσεις 

στα σηµαντικά προβλήµατα της ζωής, όπως η εργασιακή αποκατάσταση, η δηµιουργία 

οικογένειας και η κοινωνική αποδοχή. Οι µεγαλύτεροι θεωρητικοί της αναπτυξιακής ψυχολογίας 

προσδίδουν στην συγκεκριµένη περίοδο σηµασία στην αντικειµενική ατοµική εµπειρία και την 

κοινωνική ενίσχυση που αντλείται από το περιβάλλον. Κατά συνέπεια, η αναπτυξιακή περίοδος 

που εστιάζουµε έχει ιδιαίτερα µεγάλη σηµασία στην αναπτυξιακή πορεία του ανθρώπου και υπό 

οµαλές συνθήκες αναπτύσσεται αναπτυξιακή δυναµική προκειµένου να επιτευχθεί κυρίως η 

προετοιµασία για είσοδο στην ενήλικη ζωή.  
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 Η ανασκόπηση της βιβλιογραφίας σε διεθνές επίπεδο φανερώνει ότι ο διαδικτυακός 

εθισµός υπάρχει στις κοινωνίες που χρησιµοποιούν το διαδίκτυο. Από την Κίνα µέχρι της Η.Π.Α 

και από τη Γαλλία µέχρι το Ιράν και την Κορέα, οι έρευνες φανερώνουν την ύπαρξη εθισµένων 

χρηστών στην παραπάνω αναπτυξιακή – ηλικιακή περίοδο. Επίσης, η αιτιολογική βάση 

εκπόνησης της παρούσας εργασίας, στηρίζεται στην παραδοχή ότι η παθολογική χρήση του 

διαδικτύου επηρεάζει την ανθρώπινη ανάπτυξη.  

Οι ερευνητικές διαπιστώσεις επιτρέπουν την εξαγωγή συµπερασµάτων και την 

επιχειρηµατολογία υπέρ του ότι η παθολογική χρήση του διαδικτύου παρακωλύει την οµαλή 

αναπτυξιακή διαδικασία των ανθρώπων. Αρχικά, παρατηρείται σύνδεση µε συµπτώµατα 

κατάθλιψης, µε χαµηλή αυτοεκτίµηση, µε ενδείξεις ελλειµµατικής προσωπικότητας, χαµηλή 

συναισθηµατικότητα, χαµηλή διεκδικητικότητα, χαµηλή ποιότητα διαπροσωπικών σχέσεων και 

χαµηλή οικογενειακή λειτουργικότητα. Συνεπώς, ο διαδικτυακός εθισµός, ως ένα βαθµό, 

επηρεάζει και ανακόπτει την οµαλή αναπτυξιακή λειτουργία κατά την εφηβεία και την 

αναδυόµενη νεότητα, µε αποτέλεσµα να παρατηρείται αναπτυξιακή καθήλωση.  

Από τις σχετικές έρευνες στην Ελλάδα επίσης ανακύπτει η ύπαρξη εθισµού στη χώρα. Οι 

εθισµένοι χρήστες στις παραπάνω έρευνες κυµαίνονται από 1% µέχρι 5,9% ποσοστό αρκετά 

µεγάλο, δεδοµένης της διαρκώς διογκούµενης εξάπλωσης των συνδέσεων, ειδικά στις µικρές 

ηλικίες. Επίσης, το ποσοστό των χρηστών που βρίσκονται ένα βήµα πριν από τον εθισµό είναι 

περίπου 13% που φανερώνει την ανάγκη για λήψη µέτρων αντιµετώπισης και πρόληψης της 

παθολογικής χρήσης του διαδικτύου. Η βασική µορφή αντιµετώπισης χρησιµοποιεί την 

γνωστική – συµπεριφορική προσέγγιση, η οποία σε παγκόσµιο επίπεδο είναι η περισσότερο 

διαδεδοµένη µέθοδος αντιµετώπισης του διαδικτυακού εθισµού µε θετικά αποτελέσµατα.  

Τα παραπάνω αποτελέσµατα προφανώς έχουν µια αρνητική χροιά η οποία µε µια πρώτη 

ανάγνωση ίσως προβληµατίσει τον αναγνώστη, εξαιτίας του ότι ένα εργαλείο της 

καθηµερινότητάς µας, το διαδίκτυο, φαντάζει σαν απειλή για ένα µέρος του πληθυσµού που το 

χρησιµοποιεί. Η προσωπική άποψη είναι ότι το διαδίκτυο δεν παύει να είναι ένα εργαλείο, 

απόρροια της τεχνολογικής άνθισης. Η ωφέλιµη ή η καταστροφική του επίδραση οφείλεται στη 

συνετή ή ασύνετη χρήση που οι χρήστες επιλέγουν να κάνουν.  

Η «δαιµονοποίηση» του διαδικτύου δεν είναι η λύση στο πρόβληµα του εθισµού στο 

διαδίκτυο, η λύση είναι η αντιµετώπιση όλων εκείνων των παραγόντων που όπως είδαµε, 

οδηγούν τους χρήστες στο να αναζητούν διεξόδους στα προβλήµατά τους µέσα από τον 

κυβερνοχώρο και όχι στην ρεαλιστική καθηµερινότητά τους. Ο ανθρώπινος πολιτισµός σήµερα 

όσο ποτέ και σίγουρα περισσότερο από σήµερα στο µέλλον, θα χαρακτηρίζεται από την χρήση, 

την επίδραση και τις συνέπειες της τεχνολογίας και του διαδικτύου. Οι συνέπειές του µπορεί να 
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είναι ή ελπιδοφόρες ή καταστροφικές και το πεδίο εφαρµογής η ανθρώπινη καθηµερινότητα. 

Από τα παραπάνω προκύπτει η ανάγκη δηµιουργίας ευρύτερου διαλόγου για την σηµασία της 

τεχνολογίας γενικότερα στην ανθρώπινη ανάπτυξη και αν οι επιδράσεις είναι θετικές ή αρνητικές.  

Στον διάλογο αυτό, για τις επιδράσεις του πολιτισµού και της εξέλιξής του στην 

ανθρώπινη ψυχική σφαίρα, ο Freud
25

 έχει καταθέσει από νωρίς την άποψή του και φυσικά θα 

πρέπει να την λάβουµε υπόψη µας, προκειµένου να συνεχιστεί η έρευνα για την επίδραση της 

τεχνολογίας στην ανθρώπινη ανάπτυξη. Να διερευνηθεί δηλαδή το αν µπορεί η πολιτισµική 

εξέλιξη να προφυλάξει την ανθρώπινη καθηµερινότητα από την έµφυτη ορµή της 

επιθετικότητας και της αυτοκαταστροφής:  

«Η πολιτισµική εξέλιξη πρέπει να µας δείξει τον αγώνα ανάµεσα στον έρωτα και τον 

θάνατο, ανάµεσα στην ορµή της ζωής και στην ορµή της καταστροφής και τον τόπο διεξαγωγής 

τους στο ανθρώπινο είδος». 

                                                
25

 Ο Πολιτισµός Πηγή ∆υστυχίας (Das Unbehagen in der Kultur,) γράφτηκε από το Σίγκµουντ Φρόιντ το 1929 και πρωτοεκδόθηκε 

το 1930. . 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  

(Ερωτηµατολόγια) 

 

 

 

1. Ερωτηµατολόγιο ∆ηµογραφικών Στοιχείων 

2. Ερωτηµατολόγιο ΙΑΤ (προσαρµοσµένο στα ελληνικά) 

3. Κλίµακα BDI (ανδρική – γυναικεία µορφή ) 
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11  

ΗΗ  ΣΣΧΧΕΕΣΣΗΗ  ΣΣΑΑΣΣ  ΜΜΕΕ  ΤΤΟΟ  ∆∆ΙΙΑΑ∆∆ΙΙΚΚΤΤΥΥΟΟ  

(Στις ερωτήσεις επιλογής απαντήστε µε Χ στην απάντηση που σας εκφράζει) 

1. Έτος Γέννησης …………………………………………………[___|___|___|___]    

2. Φύλο…………………………… [1]Άντρας [2]Γυναίκα [__] 

3. Μέσος όρος βαθµολογίας στην προηγούµενη σχολική τάξη___________    [___] 

4. Με ποιους ζω; _______________________ 

5. Τόπος κατοικίας γονέων {∆ήµος - Πόλη} ____________________  

6. Σχέσεις µε τους γονείς  

[1] Πολύ Καλές_____________   [___]  

[2] Καλές__________________ [___]  

[3] Μέτριες _________________  [___]  

[4] Κακές___________________  [___] 

5] Πολύ κακές_______________  [___] 

7. Σχέσεις µε τους φίλους  

[1] Πολύ Καλές_____________   [___]  

[2] Καλές__________________ [___]  

[3] Μέτριες _________________  [___]  

[4] Κακές___________________  [___] 

[5] Πολύ κακές_______________ [___] 

8. Ώρες που διαθέτω σε σύνδεση στο διαδίκτυο καθηµερινά   [__|__] 

9. Ώρες που διαθέτω σε σύνδεση στο διαδίκτυο εβδοµαδιαία   [__|__] 

10. Σκοπός σύνδεσης στο διαδίκτυο 
 (συµπληρώστε µόνο αυτό για το οποίο µένετε περισσότερη ώρα συνδεδεµένοι –on line-)   

[1] Επίσκεψη & παραµονή σε σελίδες κοινωνικής δικτύωσης – chat rooms_                   [___] 

[2] Ψυχαγωγία / παιχνίδι__________________________________________________ [___] 

[3] Επικοινωνία µε γνωστούς ______________________________________________ [___]  

[4] Απόκτηση γνώσεων – νέων πληροφοριών__________________________________[___] 

[5] Αγορά προϊόντων_____________________________________________________ [___] 

[6] Άλλο _______________________________________________________________[___] 

Ακολουθεί η 2η σελίδα 
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Παρακαλώ σηµειώστε µε ‘Χ’ την απάντηση που σας εκφράζει περισσότερο 

1. Πόσο συχνά πιάνεις τον εαυτό σου να βρίσκεται σε σύνδεση στο ιντερνετ (On line)για χρόνο 

περισσότερο από ότι υπολόγιζες αρχικά; 

1. Ποτέ __  2. Σπάνια __ 3. Περιστασιακά___ 4. Τακτικά ___ 5. Συχνά ___ 6. Πάντα 

2. Πόσο συχνά παραµελείτε οικιακές µικροδουλειές – εκκρεµότητες για να παραµείνετε περισσότερο 

χρόνο σε σύνδεση στο ίντερνετ; 

1. Ποτέ __  2. Σπάνια __ 3. Περιστασιακά___ 4. Τακτικά ___ 5. Συχνά ___ 6. Πάντα 

3. Πόσο συχνά προτιµάτε την ευχαρίστηση που σας δίνει η σύνδεση στο ίντερνετ από το να κάνετε 

παρέα µε τους φίλους σας; 

1. Ποτέ __  2. Σπάνια __ 3. Περιστασιακά___ 4. Τακτικά ___ 5. Συχνά ___ 6. Πάντα 

4. Πόσο συχνά δηµιουργείτε νέες κοινωνικές σχέσεις µε συνδεδεµένους στο ίντερνετ χρήστες; 

1. Ποτέ __  2. Σπάνια __ 3. Περιστασιακά___ 4. Τακτικά ___ 5. Συχνά ___ 6. Πάντα 

5. Πόσο συχνά σας κάνουν παράπονα οι συγκάτοικοί σας για τον χρόνο που ξοδεύετε σε σύνδεση στο 

ίντερνετ; 

1. Ποτέ __  2. Σπάνια __ 3. Περιστασιακά___ 4. Τακτικά ___ 5. Συχνά ___ 6. Πάντα 

6. Πόσο συχνά οι σχολικοί σας βαθµοί ή οι σχολικές σας υποχρεώσεις υποβαθµίζονται λόγω του 

χρονικού διαστήµατος που ξοδεύετε σε σύνδεση στο ίντερνετ; 

1. Ποτέ __  2. Σπάνια __ 3. Περιστασιακά___ 4. Τακτικά ___ 5. Συχνά ___ 6. Πάντα 

7. Πόσο συχνά ελέγχετε το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο σας πριν από το κάτι άλλο που πρέπει να κάνετε; 

1. Ποτέ __  2. Σπάνια __ 3. Περιστασιακά___ 4. Τακτικά ___ 5. Συχνά ___ 6. Πάντα 

8. Πόσο συχνά η απόδοση εργασίας ή η παραγωγικότητά σας υποφέρει λόγω του ∆ιαδικτύου; 

1. Ποτέ __  2. Σπάνια __ 3. Περιστασιακά___ 4. Τακτικά ___ 5. Συχνά ___ 6. Πάντα 

9. Πόσο συχνά έχετε αµυντική στάση ή µυστικοπάθεια όταν σας ρωτά ρωτούν τι κάνετε συνδεδεµένοι 

στο ίντερνετ; 

1. Ποτέ __  2. Σπάνια __ 3. Περιστασιακά___ 4. Τακτικά ___ 5. Συχνά ___ 6. Πάντα 

10. Πόσο συχνά, αποφεύγετε να κάνετε ενοχλητικές σκέψεις για την καθηµερινότητα της ζωής σας, 

κάνοντας κατευναστικές σκέψεις για το διαδίκτυο;  

1. Ποτέ __  2. Σπάνια __ 3. Περιστασιακά___ 4. Τακτικά ___ 5. Συχνά ___ 6. Πάντα 

11. Πόσο συχνά, πιάνετε τον εαυτό σας να ανυποµονεί να βρεθεί ξανά σε σύνδεση στο διαδίκτυο; 

1. Ποτέ __  2. Σπάνια __ 3. Περιστασιακά___ 4. Τακτικά ___ 5. Συχνά ___ 6. Πάντα 

12. Πόσο συχνά νιώθετε ότι η ζωή χωρίς το διαδίκτυο θα ήταν βαρετή, άδεια και µοναχική; 

1. Ποτέ __  2. Σπάνια __ 3. Περιστασιακά___ 4. Τακτικά ___ 5. Συχνά ___ 6. Πάντα 

13. Πόσο συχνά αντιδράτε απότοµα, φωνάζετε και είστε εκνευρισµένος όταν κάποιος σας ενοχλεί που 

είστε σε σύνδεση στο διαδίκτυο; 

1. Ποτέ __  2. Σπάνια __ 3. Περιστασιακά___ 4. Τακτικά ___ 5. Συχνά ___ 6. Πάντα 

14. Πόσο συχνά χάνετε τον ύπνο σας εξαιτίας µεταµεσονύχτιας σύνδεσης στο διαδίκτυο; 

1. Ποτέ __  2. Σπάνια __ 3. Περιστασιακά___ 4. Τακτικά ___ 5. Συχνά ___ 6. Πάντα 

15. Πόσο συχνά νιώθετε ανήσυχα όταν δεν είστε σε σύνδεση και φαντάζεστε ότι είστε σε σύνδεση στο 

διαδίκτυο.  

1. Ποτέ __  2. Σπάνια __ 3. Περιστασιακά___ 4. Τακτικά ___ 5. Συχνά ___ 6. Πάντα 

16. Πόσο συχνά πιάνετε τον εαυτό σας να λέει «θα µείνω λίγα λεπτά ακόµα σε σύνδεση» στο διαδίκτυο; 

1. Ποτέ __  2. Σπάνια __ 3. Περιστασιακά___ 4. Τακτικά ___ 5. Συχνά ___ 6. Πάντα 

17. Πόσο συχνά προσπαθείτε να µειώσετε τον χρόνο παραµονής σε σύνδεση στο διαδίκτυο και 

αποτυγχάνετε; 

1. Ποτέ __  2. Σπάνια __ 3. Περιστασιακά___ 4. Τακτικά ___ 5. Συχνά ___ 6. Πάντα 



Ο Εθισµός Στο ∆ιαδίκτυο -  «Θεωρητική και εµ̟ειρική ̟ροσέγγιση»                                                                                      Μαυριδάκης Γρηγόρης 

 

Σελίδα - 84 - από 95 

18. Πόσο συχνά προσπαθείτε να αποκρύψετε τον πραγµατικό χρόνο παραµονής σας σε σύνδεση στο 

διαδίκτυο;  

1. Ποτέ __  2. Σπάνια __ 3. Περιστασιακά___ 4. Τακτικά ___ 5. Συχνά ___ 6. Πάντα 

19. Πόσο συχνά προτιµάτε να µείνετε µέσα περνώντας τον χρόνο σας στο διαδίκτυο αντί να βγείτε έξω µε 

τους φίλους σας; 

1. Ποτέ __  2. Σπάνια __ 3. Περιστασιακά___ 4. Τακτικά ___ 5. Συχνά ___ 6. Πάντα 

20. Πόσο συχνά νιώθετε αισθήµατα θλίψης ή εκνευρισµού όταν δεν είστε συνδεδεµένοι στο διαδίκτυο 

και τα αισθήµατα αυτά φεύγουν µόλις συνδεθείτε; 

1. Ποτέ __  2. Σπάνια __ 3. Περιστασιακά___ 4. Τακτικά ___ 5. Συχνά ___ 6. Πάντα 

Ακολουθεί η 3η σελίδα 
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3 

ΚΛΙΜΑΚΑ BECK  

Το ερωτηµατολόγιο του Beck (B.D.I.). ερωτηµατολόγιο τύπου Α (άνδρες) 

 [ΣΗΜΕΙΩΣΤΕ ΤΗΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΠΟΥ ΙΣΧΥΕΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ] 

Α. Συναίσθηµα 

1. δεν αισθάνοµαι λυπηµένος 

2. αισθάνοµαι λυπηµένος ή µελαγχολικός 

3. είµαι λυπηµένος ή µελαγχολικός συνεχώς και δεν µπορώ να απαλλαγώ από αυτό 

4. είµαι τόσο µελαγχολικός ή δυστυχισµένος ώστε αυτό µου προξενεί πόνο 

5. είµαι τόσο µελαγχολικός ή δυστυχισµένος ώστε δεν µπορώ να το αντέξω 

Β Απαισιοδοξία 

1. ∆εν είµαι ιδιαίτερα απαισιόδοξος ή αποθαρρυµένος για το µέλλον 

2. Αισθάνοµαι χωρίς θάρρος για το µέλλον 

3. Μου φαίνεται ότι δεν έχω τίποτα καλό να περιµένω από το µέλλον 

4. Μου φαίνεται ότι δεν θα ξεπεράσω τις δυσκολίες µου 

5. Μου φαίνεται ότι το µέλλον είναι χωρίς ελπίδα και ότι τα πράγµατα δεν µπορεί να φτιάξουν 

Γ Αίσθηµα αποτυχίας 

1. ∆εν αισθάνοµαι αποτυχηµένος 

2. Μου φαίνεται ότι είµαι αποτυχηµένος περισσότερο από τους άλλους ανθρώπους 

3. Αισθάνοµαι ότι έχω πετύχει στη ζωή µου πολύ λίγα πράγµατα άξια λόγου 

4. Καθώς σκέπτοµαι τη ζωή µου µέχρι τώρα το µόνο που βλέπω είναι πολλές αποτυχίες 

5. Αισθάνοµαι ότι είµαι τελείως αποτυχηµένος σαν άτοµο (σύζυγος – πατέρας) 

∆ Απώλεια ικανοποίησης 

1. ∆εν αισθάνοµαι ιδιαίτερα δυσαρεστηµένος 

2. Αισθάνοµαι βαριεστηµένος σχεδόν όλη την ώρα 

3. ∆εν απολαµβάνω τα πράγµατα όπως πρώτα 

4. ∆εν µε ευχαριστεί πια τίποτα 

5. Αισθάνοµαι δυσαρεστηµένος µε το κάθε τι 

Ε Αίσθηµα ενοχής 

1. ∆εν αισθάνοµαι ιδιαίτερα ένοχο τον εαυτό µου 

2. Πολλές φορές αισθάνοµαι κακός ή χωρίς αξία 

3. Αισθάνοµαι πολύ ένοχος 

4. Τον τελευταίο καιρό αισθάνοµαι κακός ή χωρίς αξία σχεδόν όλη την ώρα 

5. Αισθάνοµαι ότι είµαι πολύ κακός ή ανάξιος 

Ζ Αίσθηµα τιµωρίας 

1. ∆εν αισθάνοµαι ότι τιµωρούµαι 

2. Αισθάνοµαι ότι κάτι κακό µπορεί να µου συµβεί 

3. Αισθάνοµαι ότι τιµωρούµαι ή ότι θα τιµωρηθώ 

4. Αισθάνοµαι ότι µου αξίζει να τιµωρηθώ 

5. Θέλω να τιµωρηθώ 

Η Μίσος για τον εαυτό 

1. ∆εν αισθάνοµαι απογοητευµένος από τον εαυτό µου 

2. Αισθάνοµαι απογοητευµένος από τον εαυτό µου 
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3. ∆εν µου αρέσει ο εαυτός µου 

4. Σιχαίνοµαι τον εαυτό µου 

5. Μισώ τον εαυτό µου 

Θ Αυτοµοµφή 

1. ∆εν αισθάνοµαι ότι είµαι χειρότερος από τους άλλους 

2. Είµαι αυστηρός µε τον εαυτό µου για τις αδυναµίες µου 

3. Κατηγορώ τον εαυτό µου για τα λάθη µου 

4. Κατηγορώ τον εαυτό µου για κάθε κακό που µου συµβαίνει 

Ι Ευχές αυτοτιµωρίας 

1. ∆εν µου έρχονται σκέψεις να κάνω κακό στον εαυτό µου 

2. Μου έρχονται σκέψεις να κάνω κακό στον εαυτό µου αλλά ποτέ δεν θα έκανα κάτι τέτοιο 

3. Μου φαίνεται ότι θα ήταν καλύτερα να πέθαινα 

4. Μου φαίνεται ότι η οικογένεια µου θα ήταν καλύτερα αν πέθαινα 

5. Έχω συγκεκριµένα σχέδια αυτοκτονίας 

6. Θα αυτοκτονούσα αν µπορούσα 

Κ Κλάµα 

1. ∆εν κλαίω περισσότερο από το συνηθισµένο 

2. Κλαίω τώρα περισσότερο απ’ ότι συνήθως 

3. Κλαίω συνεχώς, δεν µπορώ να το σταµατήσω 

4. Άλλοτε µπορούσα να κλάψω αλλά τώρα µου είναι αδύνατο να κλάψω αν και το θέλω 

Λ Ευερεθιστότητα 

1. ∆εν είµαι περισσότερο εκνευρισµένος τώρα απ’ ότι συνήθως 

2. Ενοχλούµαι ή εκνευρίζοµαι περισσότερο απ’ ότι συνήθως 

3. Αισθάνοµαι διαρκώς εκνευρισµένος 

4. ∆εν εκνευρίζοµαι τώρα για πράγµατα που µε νευριάζανε συνήθως 

Μ Κοινωνική απόσυρση 

1. ∆εν έχω χάσει το ενδιαφέρον µου για τους άλλους ανθρώπους 

2. Ενδιαφέροµαι τώρα λιγότερο για τους άλλους ανθρώπους απ’ ότι παλαιότερα 

3. Έχω χάσει το περισσότερο ενδιαφέρον µου για τους άλλους ανθρώπους και τα 

4. αισθήµατα µου για αυτούς έχουν λιγοστέψει 

5. Έχω χάσει όλο το ενδιαφέρον µου για τους άλλους ανθρώπους και δεν νοιάζοµαι καθόλου για αυτούς 

Ν Αναποφασιστικότητα 

1. Είµαι το ίδιο αποφασιστικός όπως πάντα 

2. Τελευταία αναβάλω το να παίρνω αποφάσεις 

3. Έχω µεγάλη δυσκολία στο να παίρνω αποφάσεις 

4. ∆εν µπορώ να πάρω πια καµία απόφαση 

Ξ Σωµατικό εγώ 

1. ∆εν µου φαίνεται ότι η εµφάνιση µου είναι χειρότερη από ποτέ 

2. Ανησυχώ µήπως µοιάζω γερασµένος και αντιπαθητικός 

3. Αισθάνοµαι ότι έγινε τέτοια αλλαγή επάνω µου, ώστε να φαίνοµαι αντιπαθητικός 

4. Μου φαίνεται ότι είµαι άσχηµος και αποκρουστικός 

Ο Μείωση της παραγωγικότητας 

1. Τα καταφέρνω στην δουλειά µου όπως και πρώτα 

2. Χρειάζεται να κάνω ιδιαίτερη προσπάθεια για ν’ αρχίσω κάποια δουλεία 

3. ∆εν τα καταφέρνω στην δουλειά µου όπως πρώτα 
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4. Χρειάζεται να πιέσω τον εαυτό µου για να κάνω κάτι 

5. Μου είναι αδύνατο να εργαστώ 

Π ∆ιαταραχές του ύπνου 

1. Κοιµάµαι τόσο καλά όσο συνήθως 

2. Ξυπνώ το πρωί πιο κουρασµένος από άλλοτε 

3. Ξυπνώ το πρωί - ώρες νωρίτερα από άλλοτε και δυσκολεύοµαι να ξανακοιµηθώ 

4. Ξυπνώ νωρίς κάθε µέρα και δεν µπορώ να κοιµηθώ πάνω από 5 ώρες το 24ωρο 

Ρ Εύκολη κόπωση 

1. ∆εν κουράζοµαι ευκολότερα απ’ ότι συνήθως 

2. Κουράζοµαι τώρα ευκολότερα από πρώτα 

3. Κουράζοµαι µε το παραµικρό που κάνω 

4. Κουράζοµαι τόσο εύκολα ώστε δεν µπορώ να κάνω τίποτα 

Σ Απώλεια όρεξης 

1. Η όρεξή µου δεν είναι χειρότερη από άλλοτε 

2. Η όρεξη µου δεν είναι τόσο καλή όσο άλλοτε 

3. Η όρεξη µου είναι πολύ χειρότερη τώρα 

4. ∆εν έχω πια καθόλου όρεξη 

Τ Απώλεια βάρους 

1. ∆εν έχω χάσει σχεδόν καθόλου βάρος τον τελευταίο καιρό 

2. Έχω χάσει περισσότερο από 2 κιλά 

3. Έχω χάσει περισσότερο από 4 κιλά 

4. Έχω χάσει περισσότερο από 7 κιλά 

Υ Υποχονδριακές ενασχολήσεις 

1. ∆εν µε απασχολεί η υγεία µου περισσότερο από άλλοτε 

2. Με απασχολούν πόνοι ή βαρυστοµαχιά ή δυσκοιλιότητα 

3. Με απασχολεί τόσο πολύ το πως αισθάνοµαι ή το τι αισθάνοµαι ώστε µου είναι δύσκολο να σκεφθώ 

τίποτε άλλο 

4. Είµαι εντελώς απορροφηµένος µε το τι αισθάνοµαι 

Φ Απώλεια της Ερωτικής ∆ιάθεσης (Libido) 

1. ∆εν έχω προσέξει τελευταία καµιά αλλαγή στο ερωτικό ενδιαφέρον µου για το σεξ για τις γυναίκες 

2. Τον τελευταίο καιρό ενδιαφέροµαι λιγότερο για το σεξ απ’ ότι συνήθως 

3. Τον τελευταίο καιρό ενδιαφέροµαι πολύ λιγότερο για το σεξ  

4. Έχω χάσει τελείως το ενδιαφέρον µου για το σεξ (για τις γυναίκες) 
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Το ερωτηµατολόγιο του Beck (BDI) ερωτηµατολόγιο τύπου Α (γυναίκες) 

 

[ΣΗΜΕΙΩΣΤΕ ΤΗΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΠΟΥ ΙΣΧΥΕΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ] 

Α Συναίσθηµα 

1. ∆εν αισθάνοµαι λυπηµένη 

2. Αισθάνοµαι λυπηµένη ή µελαγχολική 

3. Είµαι λυπηµένη ή µελαγχολική συνεχώς και δεν µπορώ να απαλλαγώ από αυτό 

4. Είµαι τόσο µελαγχολική ή δυστυχισµένη ώστε αυτό µου προξενεί πόνο 

5. Είµαι τόσο µελαγχολική ή δυστυχισµένη ώστε δεν µπορώ να το αντέξω 

Β Απαισιοδοξία 

1. ∆εν είµαι ιδιαίτερα απαισιόδοξη ή αποθαρρυµένη για το µέλλον 

2. Αισθάνοµαι χωρίς θάρρος για το µέλλον 

3. Μου φαίνεται ότι δεν έχω τίποτα καλό να περιµένω από το µέλλον 

4. Μου φαίνεται ότι δεν θα ξεπεράσω τις δυσκολίες µου 

5. Μου φαίνεται ότι το µέλλον είναι χωρίς ελπίδα και ότι τα πράγµατα δεν µπορεί να φτιάξουν 

Γ Αίσθηµα αποτυχίας 

1. ∆εν αισθάνοµαι αποτυχηµένη 

2. Μου φαίνεται ότι είµαι αποτυχηµένος περισσότερο από τους άλλους ανθρώπους 

3. Αισθάνοµαι ότι έχω πετύχει στη ζωή µου πολύ λίγα πράγµατα άξια λόγου 

4. Καθώς σκέπτοµαι τη ζωή µου µέχρι τώρα το µόνο που βλέπω είναι πολλές αποτυχίες 

5. Αισθάνοµαι ότι είµαι τελείως αποτυχηµένος σαν άτοµο (σύζυγος – µητέρα) 

∆ Απώλεια ικανοποίησης 

1. ∆εν αισθάνοµαι ιδιαίτερα δυσαρεστηµένη 

2. Αισθάνοµαι βαριεστηµένη σχεδόν όλη την ώρα 

3. ∆εν απολαµβάνω τα πράγµατα όπως πρώτα 

4. ∆εν µε ευχαριστεί πια τίποτα 

5. Αισθάνοµαι δυσαρεστηµένη µε το κάθε τι 

Ε Αίσθηµα ενοχής 

1. ∆εν αισθάνοµαι ιδιαίτερα ένοχο τον εαυτό µου 

2. Πολλές φορές αισθάνοµαι κακή ή χωρίς αξία 

3. Αισθάνοµαι πολύ ένοχη 

4. Τον τελευταίο καιρό αισθάνοµαι κακή ή χωρίς αξία σχεδόν όλη την ώρα 

5. Αισθάνοµαι ότι είµαι πολύ κακή ή ανάξια 

Ζ Αίσθηµα τιµωρίας 

1. ∆εν αισθάνοµαι ότι τιµωρούµαι 

2. Αισθάνοµαι ότι κάτι κακό µπορεί να µου συµβεί 

3. Αισθάνοµαι ότι τιµωρούµαι ή ότι θα τιµωρηθώ 

4. Αισθάνοµαι ότι µου αξίζει να τιµωρηθώ 

5. Θέλω να τιµωρηθώ 

Η Μίσος για τον εαυτό 

1. ∆εν αισθάνοµαι απογοητευµένη από τον εαυτό µου 

2. Αισθάνοµαι απογοητευµένη από τον εαυτό µου 

3. ∆εν µου αρέσει ο εαυτός µου 

4. Σιχαίνοµαι τον εαυτό µου 

5. Μισώ τον εαυτό µου 
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Θ Αυτοµοµφή 

1. ∆εν αισθάνοµαι ότι είµαι χειρότερη από τους άλλους 

2. Είµαι αυστηρή µε τον εαυτό µου για τις αδυναµίες µου 

3. Κατηγορώ τον εαυτό µου για τα λάθη µου 

4. Κατηγορώ τον εαυτό µου για κάθε κακό που µου συµβαίνει 

Ι Ευχές αυτοτιµωρίας 

1. ∆εν µου έρχονται σκέψεις να κάνω κακό στον εαυτό µου 

2. Μου έρχονται σκέψεις να κάνω κακό στον εαυτό µου αλλά ποτέ δεν θα έκανα κάτι τέτοιο 

3. Μου φαίνεται ότι θα ήταν καλύτερα να πέθαινα 

4. Μου φαίνεται ότι η οικογένειά µου θα ήταν καλύτερα αν πέθαινα 

5. Έχω συγκεκριµένα σχέδια αυτοκτονίας 

6. Θα αυτοκτονούσα αν µπορούσα 

Κ Κλάµα 

1. ∆εν κλαίω περισσότερο από το συνηθισµένο 

2. Κλαίω τώρα περισσότερο απ’ ότι συνήθως 

3. Κλαίω συνεχώς, δεν µπορώ να το σταµατήσω 

4. Άλλοτε µπορούσα να κλάψω αλλά τώρα µου είναι αδύνατο να κλάψω αν και το θέλω 

Λ Ευερεθιστότητα 

1. ∆εν είµαι περισσότερο εκνευρισµένη τώρα απ’ ότι συνήθως 

2. Ενοχλούµαι ή εκνευρίζοµαι περισσότερο απ’ ότι συνήθως 

3. Αισθάνοµαι διαρκώς εκνευρισµένη 

4. ∆εν εκνευρίζοµαι τώρα για πράγµατα που µε νευριάζανε συνήθως 

Μ Κοινωνική απόσυρση 

1. ∆εν έχω χάσει το ενδιαφέρον µου για τους άλλους ανθρώπους 

2. Ενδιαφέροµαι τώρα λιγότερο για τους άλλους ανθρώπους απ’ ότι παλαιότερα 

3. Έχω χάσει το περισσότερο ενδιαφέρον µου για τους άλλους ανθρώπους  

και τα αισθήµατα µου για αυτούς έχουν λιγοστέψει 

4. Έχω χάσει όλο το ενδιαφέρον µου για τους άλλους ανθρώπους και δεν νοιάζοµαι καθόλου για αυτούς 

Ν Αναποφασιστικότητα 

1. Είµαι το ίδιο αποφασιστική όπως πάντα 

2. Τελευταία αναβάλω το να παίρνω αποφάσεις 

3. Έχω µεγάλη δυσκολία στο να παίρνω αποφάσεις 

4. ∆εν µπορώ να πάρω πια καµία απόφαση 

Ξ Σωµατικό εγώ 

1. ∆εν µου φαίνεται ότι η εµφάνιση µου είναι χειρότερη από ποτέ 

2. Ανησυχώ µήπως µοιάζω γερασµένη και αντιπαθητική 

3. Αισθάνοµαι ότι έγινε τέτοια αλλαγή επάνω µου, ώστε να φαίνοµαι αντιπαθητική 

4. Μου φαίνεται ότι είµαι άσχηµη και αποκρουστική 

Ο Μείωση της παραγωγικότητας 

1. Τα καταφέρνω στην δουλειά µου όπως και πρώτα 

2. Χρειάζεται να κάνω ιδιαίτερη προσπάθεια για ν’ αρχίσω κάποια δουλεία 

3. ∆εν τα καταφέρνω στην δουλειά µου όπως πρώτα 

4. Χρειάζεται να πιέσω τον εαυτό µου για να κάνω κάτι 

5. Μου είναι αδύνατο να εργαστώ 



Ο Εθισµός Στο ∆ιαδίκτυο -  «Θεωρητική και εµ̟ειρική ̟ροσέγγιση»                                                                                      Μαυριδάκης Γρηγόρης 

 

Σελίδα - 90 - από 95 

Π ∆ιαταραχές του ύπνου 

1. Κοιµάµαι τόσο καλά όσο συνήθως 

2. Ξυπνώ το πρωί πιο κουρασµένη από άλλοτε 

3. Ξυπνώ το πρωί - ώρες νωρίτερα από άλλοτε και δυσκολεύοµαι να ξανακοιµηθώ 

4. Ξυπνώ νωρίς κάθε µέρα και δεν µπορώ να κοιµηθώ πάνω από 5 ώρες το 24ωρο 

Ρ Εύκολη κόπωση 

1. ∆εν κουράζοµαι ευκολότερα απ’ ότι συνήθως 

2. Κουράζοµαι τώρα ευκολότερα από πρώτα 

3. Κουράζοµαι µε το παραµικρό που κάνω 

4. Κουράζοµαι τόσο εύκολα ώστε δεν µπορώ να κάνω τίποτα 

Σ Απώλεια όρεξης 

1. Η όρεξή µου δεν είναι χειρότερη από άλλοτε 

2. Η όρεξη µου δεν είναι τόσο καλή όσο άλλοτε 

3. Η όρεξη µου είναι πολύ χειρότερη τώρα 

4. ∆εν έχω πια καθόλου όρεξη 

Τ Απώλεια βάρους 

1. ∆εν έχω χάσει σχεδόν καθόλου βάρος τον τελευταίο καιρό 

2. Έχω χάσει περισσότερο από 2 κιλά 

3. Έχω χάσει περισσότερο από 4 κιλά 

4. Έχω χάσει περισσότερο από 7 κιλά 

Υ Υποχονδριακές ενασχολήσεις 

1. ∆εν µε απασχολεί η υγεία µου περισσότερο από άλλοτε 

2. Με απασχολούν πόνοι ή βαρυστοµαχιά ή δυσκοιλιότητα 

3. Με απασχολεί τόσο πολύ το πως αισθάνοµαι ή το τι αισθάνοµαι ώστε µου είναι  

δύσκολο να σκεφθώ τίποτε άλλο 

4. Είµαι εντελώς απορροφηµένη µε το τι αισθάνοµαι 

Φ Απώλεια της ερωτικής διάθεσης (Libido) 

1. ∆εν έχω προσέξει τελευταία καµία αλλαγή στο ερωτικό ενδιαφέρον µου για το σεξ  

2. Τον τελευταίο καιρό ενδιαφέροµαι λιγότερο για το σεξ απ’ ότι συνήθως 

3. Τον τελευταίο καιρό ενδιαφέροµαι πολύ λιγότερο τον τελευταίο καιρό για το σεξ 

4. Έχω χάσει τελείως το ενδιαφέρον µου για το σεξ 
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